
Budapest XXXXIII. évfolyam, 87. szám. Csütörtök, ISQ8. április 9.

Sierkesztiiséi 4a tiadittvatal: VL. E6tv6s-otra 4
Or. PAP ZOLTÁN EÖTVÖS KÁROLY

A kanczellár Budapesten.
Budapest, április 8.

Holnapután — pénteki napon —nagyon 
előkelő idegenhez lesz szerencséje a ma­
gyar székesfővárosnak: a monarchia kül­
ügyminisztere, Aehrenthal Lexa Lajos, a 
nagyhatalmú kanczellár szives látogatásá­
val tisztei meg bennünket. Minek köszön­
hetjük ezt a kivételes, ritka örömöt, egy­
előre nem tudjuk, a kanczellár ur csak 
akkor szokott minden jövése-menése igazi 
jelentőségárőlbeszámolni, amikor a szám­
lát prezentálja. Egy bizonyos: a ritka 
kivételes öröm nem ingyen kegye a sors­
nak, valamit okvetetlenül fizetünk érte, 
vagy pénzben, vagy békességben, vagy 
államiságunk fejlődésében. Erre nézve 
garanczia a nagyon előkelő idegen ur 
személyes hajlandósága és hivatala.

Személyes hajlandóságát tekintve 
Aehrenthal telivér osztrák diplomata, ami 
azt teszi, hogy mihelyest átlépi a Lajthát, 
kétfajta okulárét rak föl a szemére. Egy 
feketét és egy kicsinyitőt, hogy rajtuk 
keresztül lehető sötéten és lekicsinyítve 
lássa közviszonyainkat, nemzeti aspirá- 
czióinkat s mindazt, ami a mi óhajtá­
sunk, a mi érdekünk.

Hivatalát tekintve pedig mondottuk 
már, mi a hozzánk érkező előkelő idegen 
állása és rangja: kanczellár. Ne mondja 
senki, hogy ezt a hivatalt a magyar 
közjog nem ismeri. A magyar történe­
lem sok keserű tanúsága ismeri, sőt 
ismeri az élet még ma is, mert a keze-

nyomát ott látja minden jelentősebb ese­
ményben s ez a szomorú valóság erő­
sebb, mint a törvény holt betűje. Min­
den külügyminiszternek, akit mint ilyet 
czikkelyez be a magyar közjog, van még 
más, a külügyminiszteri hivatásnál fon­
tosabb méltósága: ő a császári ház mi­
nisztere, a felséges uralkodó család belső 
bizalmasa, tanácsadó titoknoka. Ez a 
méltóság pedig, akár ismeri a mi al­
kotmányunk, akár nem, fontosabb, mint 
bármelyik más czégjegyzett köztisztség. 
Az, aki szimplán és egyszerűen minisz­
ter, kettős felelősség /nellett, kettős biza­
lomtól függ, állásában csak addig ma­
rad meg, amig egyformán megérdemli a 
király és a törvényhozás jóakaratát. Áll 
ez a közös miniszterekre is, mert hogy­
ha nehezebb és körülményesebb is a 
módja annak, hogy akár az egyik, akár 
a másik állam törvényhozó testületé vele 
szemben a maga ellenőrző hatalmát 
érvényesítse, mód és alkalom még is 
adatott ennek az ellenőrző hatalomnak a 
kifejtésére.

A kanczellár, a császári ház minisz­
tere azonban más. A közvéleménytől 
nem fél, a törvényhozó testületekkel nem 
törődik: rangja, méltósága csak egy for­
rást s ezért egv. czélt, egy szentséget 
ismer: a császári akaratot. Munkája nem 
a napvilágon folyik, hanem a kandi sze­
mektől jól elzárt titkos szobákban. Itt 
adja felelőtlen jótanácsait, itt veszi át a 
legfelsőbb parancsolatokat. Kinn a világ 
előtt alkotmányos külsőségek köntösébe

Öltözik, úgy viselkedik, mint egy felelős, 
a népakarattól függő miniszter. Valójá­
ban pedig addig, amig az uralkodói kegy 
verőfényében sütkérezik, fütyül minden 
népakaratra, minden nemzeti képvise­
letre, hiszen ő mindezeknél nagyobb és 
hatalmasabb ur, mert ő a — kan­
czellár.

Ebből a nézőpontból tekintve, Aehren­
thal viselkedésében sok minden érthe­
tővé válik, ami eddig érthetetlennek lát­
szott. Meg lehet érteni, hogy a magyar 
törvényhozásnak is felelős külügyminisz­
teri hivatalában miért negligálja ez az ur 
olyan szuverén gőggel a mi érdekünket, 
a mi akaratunkat. Azért, mert nagyobb 
méltóságában fölolvasztja a kisebb mél­
tóságát s akkor is, amidőn tulajdonkép­
pen alkotmányos miniszternek kellene 
lennie, nem az állami érdek fizetett szol­
gája, hanem exczellencziás ur és kan­
czellár. A császári ház szerződött min­
denese, aki a nemzeti akarat helyett a 
felséges család érdekét tartja szem előtt. 
Többé-kevésbbé minden külügyminiszter 
ilyen, más szerencsésebb országban azon­
ban az uralkodó család maga is a nem­
zet gyarapodásában keresi a maga jövő­
jét s ezért nem válik olyan szembe­
ötlővé a külügyi politika familiáris jel­
lege. Nekünk jutott az a kétes szeren­
cse, hogy olyan uralkodó-házunk legyen, 
amelyik egy másik állam fejlődéséhez 
fűzze a maga sorsát. Másutt a legtöbb­
ször egy utón jár a nemzeti érdek és a 
dinasztikus érdek; nálunk gyászos hagyó-
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I. főn a vakáczióJ

I lyek bizonyára nem a törvényhozási munkála- 
I tokkal akar megismerkedni, hanem részint part- 
, neveket keres a tavaszi szezonra és a nyári ki­

rándulásokra. részint összeköttetéseket, esetleg

amclylyel világosan kimondatik, hogy ujoncz- 
javaslatok tárgyalására nem lehet kimondani a 
sürgősséget. A módosításhoz a kormány részéről 
gróf Andrássy Gyula is hozzájárult s ezzel tu-

A képviselőház a vakácziót óhajtja. Minisz­
ter. honatya, a parlament tisztviselői kara, a 
nagy szolgaszemélyzet mind megunta már a 
hiábavaló tercierét és akik borravalót adnak, 
meg akiktől kérnek, egyaránt hajlandók cgyidőre 
lemondani a tevékenységről. Mindennapra érkez­
nek" szabadságkérő levelek olyanoktól, akik 
egyebütt hasznosabban vagy olcsóbban tölthe­
tik az időt. fis egymás hátán át tolonganak előre, 
akik el akarnak helyezkedni s a több nap, mint 
mandátum elvével igyekeznek kicsikarni sine 
cura Hungária országaiban a semmitevéssel, de 
jó fizetéssel járó állásokat. Közeledik a va- 
káczió ... A szép husvét várásának reményei­
vel telnek meg a lelkek, mig a választók csopor­
tos felvonulása sűrűbbé válik, hogy az ő kis in­
gyen budapesti mulatozásaikat hekasszáliák akár 
a dúsgazdag képviselőn, akár az Ínséges mandá­
tum-tulajdonoson, akinek minden földje, vagyona, 
exisztencziája, bekebelezhető járandósága az a 
foglaltatási alany, melv a képviselőház pénztárá­
nál szokott kintalványozva lenni.

De virágos a karzat. Szén hölgyek bokrétái 
sorakoznak egymás mellé s a könnyebb sorsú 
honatyák szemelgetnek közöttük, fibben a kar­
zatban nyilvánul a közönség érdeklődése, áme­

nedig házasságra is gondol, mielőtt a húsvéti va- 
káczió széthordaná a téli ismeretségeket.

Felváltva egymást, a masiniszták teljes gőz­
zel igyekeznek előbbre vinni a parlament vona­
tát. A házszabályrevízióból már csak egy fejezet 
van hátra s a horvátok nem jelentkeznek és az 
oláhok végképp eltávoztak. Azt mondják, hogy 
a nemzetiségiek a jövő ülésszakban az obstruk- 
czió abbahagyásáért megjutalmaztatnak s ha 
valamiféle pártszervezetet és programmot tudnak 
csinálni, helyet kapnak majd a képviselőházi bi­
zottságokban. Mások a bank körül buzgólkod­
nak, hirdetvén, hogy most a bank a legfontosabb 
s az keres legjobban, aki a nemzeti bankot ke­
resi. A közigazgatási bejárás kezdődik, a szak­
értők kiválasztásával s miután a gyanúsítás a 
politikai fórumon olyan megszokott dolog, mint 
a mindennapi kávé, azt is lehet hallani, hogy a 
kormánytól pénzt kapnak azok, akik hajlítható 
szakértőket szereznek kiviilrői. (Mert ami belül­
ről kerül, azzal anélkül is boldogulnak.)

Egyik félórában Jtisth Gyttia nógatja a szó­
nokokat, a másik félórára Návay Lajos veszi át 
a masiniszta szerepet. Az elintézendök egysze­
rűsítése eze!iából Kmcty Károly előterjesztette 
a harmadik szakaszra vonatkozó módosítást

lajdonkeppen el lett volna intézve a harmadik 
fejezet dolga. Mert hisz az első és második sza­
kasz megszavazása után egyebet nem lehetne 
kívánni a harmadiknál. Minden megtörtént, ami 
megtörténhetett. Az öreg Szappanos Istvánt, ki­
nek Kecskeméten bizalmatlanságot szavaztak, 
megéljenezte a teremben levő egyetlen disszi- 
dens, a lelkesedés-teleppel járó-kelő Nagy 
György. Bevonult az ellenzéki hadállás erősíté­
sére Farkasházy Zsigmond, majd maga Molnár 
Jenő is. Több nem volt, se kicsi, se nagy. Tehát 
beszélt Nagy György, kontrázott Farkasházy és 
bólintgatoft Szappanos. Vagy Farkasházy be­
szélt. Nagy György kontrázott, mig Szappanos 
hu maradt elveihez és ekkor is bólintgatoft. Vál­
tozatosság még annyi volt, hogyha Justh Gyula 
elnökölt, akkor Justh Gyula utasította rendre 
Nagy Györgyöt és Farkasházyt, ha pedig Návay 
elnökölt, akkor Návay tette ezt.

A balpártiak azonban meg voltak akadva, 
amikor Nagy Györgytől is megvonták a szót és 
Farkasházyt is leülteitek. Mert volt nekik ötletük, 
bátorságuk, hidegvérük, tiszta kráglijuk, óvalán. 
ezuk, bózentrágerjiik, mindenük volt, csak szó, 
nokuk nem,

De gingalló, szent ajtó, ha nincs só, kéri más
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mány az, hogy ez a kettő állandóan 
szembekerül egymással.

Aehrenthal Lexa Alajos csakis igy 
merészkedhetik arra, hogy külügyminisz­
teri méltóságában folytonosan érvényre 
juttassa ellenünk a maga személyes haj­
landóságait. Ezért marad jámbor óhajtás 
mind az a sok nemzeti követelés, ami 
nálunk a külügyi politikával szemben 
fölmerül. Sőt akkor is, hogyha nem kül­
ügyi vonatkozású, hanem a legbelsőbb 
kormányzást illető nemzeti követelések 
merülnek föl ebben az országban, ezért 
mindannyiszor mer titkos aknamunkájá­
val velünk szembe helyezkedni Aehren­
thal, a kanczellár.

Az érkező előkelő idegennek igy nin­
csen okunk örülni holnapután, pénteken. 
Mert nem kell babonásoknak lennünk 
ahoz, hogy — az exellencziás kanczellár 
érkezvén hozzánk — semmi jót se vár­
junk ettől az ominózus pénteki naptól.

Budapest, április S.

A képviselöház holnap, csütörtökön délelőtt 
10 órakor ülést tart. amelyen folytatja a ház- 
szabályrevizió harmadik pontjának részletes vi­
táját.

Az ülésszakot berekesztik. A házszabályreviziós 
indítvány a képviselőház holnapi ülésén előrelátha­
tólag tető alá kerül. Az indítvány megszavazása után, 
ami pénteken föltétlenül bekövetkezik, az ülésszakot 
berekesztik. A második ülésszak berekesztéséről és 
a harmadik ülésszak megnyitásáról szóló királyi kéz­
irat már megérkezett Wekerle Sándor minisz­
terelnökhöz. A királyi kézirat felolvasása után a kép­
viselők húsvéti vakáczióra utaznak szét és a meg­
alakulást a Ház legközelebbi ülésére, április 29-ére 
halasztják. Erre vall az is, hogy Justh Oyula már 
nem szándékozik ezen az ülésszakon elnökölni. A 
Ház elnöke ma délután el is utazott Hódmezővásár­
helyre, hogy jelen legyen S p 11 k a Antal főispán 
holnapi beiktatásán. .T u s t h Gyula innét tornyai bir­
tokára utazik, ahol a húsvéti ünnepet fogja tölteni. 
Az tij ülésszak megnyitása napián hozzáfog már a 
Ház az alakulási munkálatokhoz. Megválasztja az al- 
elnököket és a jegyzőket. A bizottságok megválasz­
tása harniinczadikára marad. A megalakulás alkal­
mából a balpárt kéri. hogy a pártok számára is biz­

tosítsanak egy jegyzői állást és helyet a különböző 
bizottságokban. A balpárt a képviselőház háznagyá­
val is tárgyalásokat folytatott aziránt, hogy a párt 
részére az ülésteremben külön helyek jelöltessenek 
ki. A tárgyalások eredményre vezettek, amennyiben 
a háznagy a párt részére a balközép hátsó padsorait 
engedte át. Az alakulás befejezése után a Ház 
nyomban hozzáfog a költségvetés tárgyalásához.

A külügyminiszter Budapesten. Báró A c h- 
r e n t h a 1-L e x a Alajos közös külügyminiszter 
e hó 10-én pénteken déli egy órakor Bécsből 
Budapestre érkezik. A külügyminiszter ez alka­
lommal Wekerle Sándor miniszterelnökkel 
s a kormány több tagiával, első sorban Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszterrel lép 
érintkezésbe. Bécsi jelentés szerint báró A e Ir­
ren f halnak budapesti látogatása udvarias- 
sági aktus, amennyiben a külügyminiszter viszo­
nozni akarja a magyar miniszterek látogatásait, 
amelyeket egy óv óta nem tudott viszonozni el­
foglaltsága miatt. Magától értetődik, hogy Buda­
pesten a közös külügyminiszter a politikai kér­
désekről is tanácskozni fog a magyar kormány 
tagjaival s ezeken a konferencziákon fogják meg­
állapítani a delegácziók összehívásának idejét s 
a munkaprogrammot A magyar kormányhoz 
közel álló körökben megerősítik azt a hirt. amely­
ről már megemlékeztünk, hogy a közös külügy­
minisztert semmiféle különös misszió nem hozza 
ide és reszortügyekben tárgyal csupán. Másrész­
ről azonban ma is azt hangoztatják, hogy a kül­
ügyminiszter igen fontos politikai 
ügyek elintézése végett ion ide. Wekerle 
miniszterelnökkel való tanácskozása során ter­
mészetesen szó lesz a delegáczió összehívásáról 
is és megvitatják, hogy májusra össze lehet-e 
hívni a delegácziót, de inkább a katonai 
kérdések és egyéb politikai kérdések kerül­
nek szőnyegre a tanácskozás során. Hz az ellen­
tétes felfogás nyilvánul meg az osztrák politikai 
körökben is. A bécsi lapok szintén beszámolnak 
erről. így a látogatásról a „N. Freie Presse“ 
a következőket ir.ia:

A külügyminiszter budapesti utjának az a czélia. 
hogy a magyar kormány több tagiával több, a tározó­
jába vágó kérdésben, igy több kereskedelmi szerző­
dés tárgyában megállapodásra jusson. A külügymi­
niszter utazását némelyek azzal indokolják, hogy a 
tiszti fizetések fölemelése tárgyában akar a magyar 
kormánynyal megállapodni. Ez a föltevés azonban 
teljesen téves. Mint jól informált helyről jelentik, a 
hadügyminisztérium és magyar kormány között a 
tiszti fizetésemelések tárgyában folynak ugyan tár­
gyalások, de ebben a kérdésben a külügyminiszter­
nek semmi szerepe nincs. Arról sem lehet szó, hogy
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a látogatás a legközelebbi delegácziós ülésszak ter­
minusának a megállapítását czélozza, minthogy aa 
csak akkor válik aktuálissá, ha a tiszti fizetések dől- 
gában a hadügyminiszter és a magyar kormány kö- 
zött megállapodás jönne létre. Ez esetben is előbb 
közös miniszteri tanácskozásnak kell megelőzni a kér­
désnek a parlamentek elé való állítását. Amellett 
azonban feltehető, hogy ez alkalommal a külügy­
miniszter és a magyar államférfiak közt nemcsak 
egyes reszort-kérdések kerülnek szóba. Kossuth Ee- 
rencz legutóbbi kihallgatása és a közös minisztereknél 
való látogatásai alkalmával számos fontos. Magyar- 
ország lövendő politikai helyzetére esetleg elhatá­
rozó kérdések kerültek szőnyegre, amelyek termé­
szetszerűleg beható tárgyalásokat tettek szükségessé.

A „Z e i t“ igy ir a külügyminiszter látogatá­
sáról:

Az osztrák delegátusok tudvalevőleg azt kíván­
ják, hogy júniusban üljön össze a delegáczió és hatá­
rozatot hozzon a tiszti fizetésemelés és legénységi 
zsold dolgában. A külügyminiszter annak idején hoz­
zájárult a kívánsághoz s most azért utazik Buda­
pestre, hogy a magyar politikai körök álláspontját 
a tervezett nyári ülésszak dolgában megismerje. Más 
oldalról kétségbevoniák, hogy a külügyminiszter a 
tiszti fizetések miatt lépne érintkezésbe a magyar 
kormány tagjaival. A látogatás czélia egyes reszort­
ügyek, különösen a kereskedelmi szerződések meg­
beszélése, :'V■ ■ ... -V ft!' -

Félhivatalosan jelentik: Egy este megjelenő 
napilap báró Aehrenthal-Lexa Alajos kül­
ügyminiszternek péntekre tervezett budapesti 
útját kapcsolatba hozza Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszternek múlt heti királyi 
audiencziájáva! és a külügyminiszternek, mint 
állítólagos homo regiusnak Budapestre érkezésé­
hez a legkülönbözőbb politikai híreszteléseket 
fűzi. Ezekkel a valótlanság bélyeget magukon vi­
selő közlésekkel szemben a Magyar Tudósitó-t 
illetékes helyről felhatalmazták annak kijelenté­
sére, hogy mindezek nem egyebek, mint egy min­
denben szenzácziót kereső elmének teljesen alap- 
tálán kombinácziói.

A bankblzottság ülése. A bankbizottság albizott­
sága április 9-én nem délben 12 órakor, amint az 
hirdetve volt, hanem délután 5 órakor a képviselő­
ház I. számú termében tart ülést. A bankbizottság 
maga ugyanaz nap délután 6 órakor tart ülést a kép­
viselőház I. számú termében. Ezt megelőzőleg fél 6 
órára a bizottsági tagok bizalmas értekezletre gyűl­
nek össze. A holnapi ülésen állapítja meg a bizottság 
azoknak a szakértőknek névsorát, akiket az önálló 
bank felállításának módozataira nézve meghallgatni

tó . . . átedesgették a szocziálista Mezőfi Vil­
most, aki aztán beszélt helyettük, amíg egy óra 
lett és az inferpellácziók következtek.

Nagyot sóhajtottak . . . Csak már jönne az 
a vakáczió. A kormánypártiak aképpen tippelnek, 
hegy a pénteki napon kimerül a balpárt s akkor 
kezdődhetik a szünet.

De a balpártiak vakarják a fejüket:
— Mivel győzzük mi péntekig? Miről beszé­

lünk péntekig, hogyha az elnökök annyira szi­
gorúak, hogy még a cserebogarak halhatatlansá­
gáról való elmélkedést sem engedélyezik.

* **

//. Cserépdarabok.
Kmety Károly r- mai parlamenti illésen a füg­

getlenségi balpártot véletlenül párttöredéknek ta­
lálta nevezni. Arról volt szó, hogy a katonai kér­
déseket miért veszik ki a házszabály revízióból 
ama tárgyak közül, amelyekre sürgősséget lehet 
indítványozni. Elmondta, hogy a revízió terveze­
tében magában benne van a kivétel értelme s a 
külön megjelölés csak nagyobb megnyugtatás 
czéljáből történik" és nem a balpárti párttöredék 
kedvéért.

— Ez nem töredék, hanem ez párt! — kiál­
totta hevesen Farkasházy Zsigmond.

— Igen! Igen! Külön párt! Herkules-párt!
A tiltakozásra és újabb elnevezésre hangos 

derültség volt a válasz <■

Külön párt, persze. Mert ha arra pályázik, 
hogy átvegye a kormányt, akkor nem akarja mi­
niszteri székhez juttatni a más pártok tagjait. Kü­
lön párt, mert külön elnöke is van, külön vacso­
rázó helye és külön gusztusa.

Hanem hogy Herkules-párt legyen — ez 
már nevezetesebb, újabb. Herkules, aki erős volt 
és az összes lehetetlen munkákat elvégezte.

A balpárti Herkulesek is elvégezik a lehetet­
lent. a szalmacséplést súly nélküli hadaróval.

De az igazi Herkules-munkát akkor végeznék, 
ha a válaszúton jobb meggyőződésre térnének 
és mégis csak töredéknek vallva magukat, visz- 
szatérnének a függetlenségi pártba.

A szerb kereskedelmi szerződések miatt in­
terpellált Polit Mihály. Úgy tett, mint hogyha az 
ö specziális feladata volna Szerbia ügyei felett 
őrködni,

Annál inkább feltűnt a derék Polli Mihály 
tájékozatlansága. Az öreg még azt se tudta, hogy 
Szerbiában válság van és Péter király amostani 
kormánynyal szemben a kereskedelmi szerződé­
sek mielőbbi finalizálása mellett foglalt állást s 
inkább elmozdítja a kormányt, semhogy tervei 
meghiúsuljanak.

Fogalma se volt Politnak róla, hogy ez az 
esemény minő fordulatot jelent Szerbia politiká­
jában.
.1- Miflő fordulat, bogy egy kormény.uak u

ágenskedése megszűnik. Mert fogja magát Petet 
király cs a kormány helyett fí intézkedik.

Mi lesz ebből, ha igy folytatódik. Hogy mi- 
raszternek lenni se lesz érdemes Szerbiában!

1 alán ez esetben elvihetnék oda Polit Mi­
hályt, aki annyira önzetlen, hogy inkább nem tá­
jékozódik az ügyek állása felöl, csakhogy ne kell­
jen tárgyilagosnak lennie.

*

A rendjelek eskümintáit és a xitkos tanácsosi 
esküt bírálta ma Nagy György abból a szempont­
ból, hogy aki ezeket az esküket leteszi, nem le­
het hü fia hazájának, mert hűséget esküdött az 
uralkodójának.

Ha tréfa nem lenne, felségsértés volna. Hisz 
az uralkodó, aki megesküszik az alkotmányra, 
nem avathat hívei sorába férfiakat, akik alkot­
mányellenes esküt tennének és maga az eskü 
sem maradhatna egy perézig sem érvényben, 
mihelyt kitűnnek, hogy a nemzettel szembehe­
lyezkedik, aki annak tartalmát elfogadja.

Wekerle nyomban tisztázta a kérdéseket és 
pedig leginkább azzal a kijelentéssel, hogy a ki­
váncsiakat szívesen látja és megmutatja az eskü- 
szöveget.

Többen el is indultak megnézni.
De mennyivel többen és mennyivel szíve­

sebben mentek volna nem megnézni az csküszö- 
veget, hanem letenni — látatlanba. j

-•£&’ ít vjWuíjmav. UiU.
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civíin. A7. első névsort mindenesetre később még
pótolják. A szakértők meghallgatása körülbelül egy 
jónap múlva (május közepe felé) veszi kezdetét. A 

'közönség nagy érdeklődéssel néz a szakértők nyi­
latkozatai elé, akikkel most kizárólag az önálló ma­
gyar jegybank felállításának legczélszeriibb formá­
ját és legalkalmasabb módozatait vitatják meg, ab­
ból a feltevésből kiindulva, hogy a törvényhozás ki 
fogja mondani a magyar jegybank felállítását. Kö­
rülbelül 20-ra volt tervezve a szakértők száma, a 
bizottság valószínűleg ezen szám kereteiben fog 
megmaradni. A horvát pénzügyi körökből is tervbe 
van véve két szakértő meghallgatása, valamint Piti­
méből egy, Budapestről a nagy bankok, az ipari és 
kereskedelmi élet és gazdasági egyesület vezető 
tagjai közül szándékozik a bizottság többeket fel­
kérni. de e mellett a vidék képviseletére is megfelelő 
gonddal kíván lenni. Külföldi szakértőket az albi- 
zotság nem javasol meghallgatni. De Földes Béla 
egyetemi tanár a maga részéről kérdést fog intézni 
a tudomány több európai hirü művelőihez bizonyos 
kérdésekre nézve. Habár a tudományos álláspont 
eléggé tisztázva van már minden irányban.

szép felkőszöiitőit, amelyekben a hajdiivárosok kép­
viseletében ünnepelték M c z ő s s y Bélát. A lefolyt 
ünnepség alatt Ujfehértó zászlódiszt öltött.

Kossuth Fereitez a kecskemétiekhez. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter a kecskeméti fíigget 
lenségi párt gyűlésének üdvözlő táviratára a követ 
kezö választ küldte: Megnyugvással és köszönettel

ségiek akarnak lenni és akik Hálámnál jobban akar­
ják tudni, hogy mikor és mit kell csinálni dicső el­
veink és hazánk szolgálatában. Kecskemét szeretetét ' 
és bizalmát köszönöm, nekem, pártunknak és hazánk- j 
nak kincse e bizalom, ne is engedjék magukat meg- : 
tántorítani azok által, kik elhagyják a nagy fiigget- ! 
lenségi párt zászlaját éppen akkor, mikor a tömu- I 
rülésre legnagyobb szükség lenne. A magyarok Istene ! 
legyen Önökkel. Kossuth.

A véradó: sérthetetlen.
— A képviselöház ülése. —

Budapest, április S,
A képviselőház ujonczmegaiánlási joga, a 

közös ügyekről és az Ausztriával egyezményes 
ügyekről való határozás joga.* oly nagy funda 
mentális jogai az országgyűlésnek, hogy ahhoz 
még a házszabályrevizió sem nyúlhat. Ezt fej­
tegette ma Kmety Károly, mikor a házszabály­
revizió. a vonatkozó indítvány harmadik sza­
kaszához módosítást nyújtott be, amely módo­
sítás szerint az ui házszabály az ujoneztör- 
vényre és a közös ügyekről szóló törvényekre 
nem vonatkozhatik. Hangsúlyozta Kmety, hogy 
a Nagy-féle indítvány eredeti konczepcziójában 
is szolgálta már azt a czélt, csakhogy ő szük­
ségesnek látta, hogy a kissé homályos fogalma­
zás világos és félre nem érthető legyen. An 

> I drássy Gyula teljes mértékben hozzájárult 
Kmety fölfogásához és elfogadásra ajánlotta 

vettem a kecskeméti párt bizalmának és ragaszko- j módosítását. Ez volt a mai ülés legjelentősebb 
dúsának jelét es chtelo nyilatkozatát azokkal szem- j b
ben, akik Hálámnál jobb liazafiak és jobb független- eseményé.

A következő szónok Nagy György volt, aki 
a vívmányt (Kmety módosítását) a balpárt he­
roikus küzdelmének tulajdonította. Persze, ne 

• vettek a hárijánoskodáson; Nagy György maga 
j sem vette valami komolyan oppoziczióját, mert 
! minduntalan eltért a tárgytól és igy természete- 
] sen megvonták tőle a szót. Ebből, mint rende- 
I sen, házszabály vitát kovácsoltak. Farkasházy 
j úgy vélekedett, hogy az elnök más bánásmód- 
I ban részesíti a balpártot és másban a többsé- 
: get. Még a gyorsiroda-főnökré is átragadt ez a 

szellem, mert ez nem akarta neki megmutatni 
Nagy György beszédét. Az elnök igazat adott a 
gyorsiroda főnökének, a másik állításért pedig 
rendreutasitotta Farkasházyt. Még Mezőíi Vil­
mos beszélt a harmadik szakaszhoz és azután 
áttértek az interpellácziókra.

Hoffmann Ottó valami Rákóczi-album kö­
rül űzött visszaéléseket tett szóvá; mig Be- 
niczky Ödön egy rózsahegyi gyár egészségte­
len vize miatt interpellált. A harmadik interpel­
láló Polit Mihály volt; a szerb kereskedelmi 
szerződés dolgában intézett kérdéseket a 
kormányhoz. A miniszterelnök azt válaszolta, 
hogy ezt a szerződést már megkötötték, még 
pedig oly értelemben, hogy mind a két fél ér­
dekeit szem előtt tartották. Hogy mi lesz, ha 
a szluipstina ezt a szerződést nem fogja elfo­
gadni, azt persze ö nem tudhatja. Ami a trans- 
balkáni vasút dolgát illeti, a magyar kormány 
helyesli ezt a tervet. Még az ellen is tiltako­
zott a miniszterelnök, mintha a magyar kormány 
nem gyakorolna befolyást a kiiiügyek vezeté­
sére. Wekerle válaszút a Ház helyesléssel vette 
tudomásul. Az utolsó intcrpelláczió Nagy 
Györgyé volt. A titkos tanácsosok és a rendjel- 
tulajdonosoktól megkívánt eskü szövegét fir­
tatta. Erre az interpclláczióra is válaszolt a mi­
niszterelnök. Megmondotta, hogy a rendjelado- 
mányozás semmiféle eskütétellel sem jár. A tit­
kos tanácsosok esküjének szövegét pedig akárki 
megtekintheti nála. F.z a szöveg sem az alkot­
mánynyal, sem a honpolgári kötelességekkel 
ellentétben niesen. Hogy Nagy György óhaja 
szerint az erre vonatkozó aktákat a Ház asz­
talára tegye, erre nem vállalkozik; mert a nem­
zet nem aktákat, hanem komoly munkát vár az 
országgyűléstől és a kormánytól. A Ház ezt a 
választ is élénk helyesléssel vette tudomásul.

Részletes tudósításunk ez;

A horvát bán Budapesten. Báró R a ti c li Pál 
horvát bán, ma reggel Zágrábból Budapestre érke­
zett és kora délelőtt a képviselöházban fölkereste 
Josipovich Géza horvát minisztert, akivel hosz- 
szasan beszélgetett. Báró Rauch kijelentette az új­
ságíróknak, hogy több vasúti, pénzügyi és különféle 
közigazgatási ügyek elintézése végett jött Budapestre. 
A politikai helyzet Horvátországban nem változott 
cs a politikai ügyekről nincs is jelenteni valója. Dél 
felé a horvát bán a horvát miniszterrel együtt föl­
kereste W e k c r 1 c Sándor miniszterelnököt és vele 
körülbelül egy óra hosszat tanácskozott. Jelentéseit 
a miniszterelnök tudomásul vette és intézkedéseit 
jóváhagyta. A bán ma este visszautazott Zágrábba.

Justh Gyula utazása. .1 u s t li Gyula, a képvi­
selöház elnökt- ma délben Hódmezővásárhelyre uta­
zott. hogy résztvegyen S p i 1 k a Antal hódmező­
vásárhelyi főispán beiktatásán.

Mezössy Béla államtitkár ünneplése. Mczűssy
Béla földmivelésiigyi államtitkárt legfelsőbb kitünte­
tése alkalmából lakóhelyén, Ujfehértó községben lel­
kes és szívélyes ünnepségek keretében üdvözölték. 
Aznap, amikor az államtitkár kerületébe érkezett, 
ahol népszerűségnek, nagy tiszteletnek és szeretet­
nek örvend, a különböző testületek képviselői keres­
lek fel és tisztelegtek nála lakásán. A szabolcsmegyei 
állatorvosok küldöttsége nevében Cziili György 
állatorvos mondott üdvözlő beszédet, majd a község 
és különböző egyesületek képviselői felezték ki örö­
müket az államtitkárt ért kitüntetés felett és tolmá­
csolták szerencsekivánataikat. A község egész lakos­
sága fáklyásmenetet rendezett M e z ő s s y tisztele­
tére. Zeneszó mellett érkezett a menet Mezössy 
Béla államtitkár lakása elé, ahol a helybeli dalegylet 
éneke után az államtitkárt B a I o g li Lajos községi 
főjegyző üdvözölte lendületes beszédben. A megnyil­
vánult szeretet és ragaszkodás kifejezését meleg sza­
vakban köszönte meg Mezössy Béla államtitkár. 
A szerenád után az ünneplő közönség a városháza 
dísztermében az ünnepelt államtitkár tiszteletére ren­
dezett társaslakomára gyiilt össze. A lakomán több 
százan vettek részt. Az első lelköszöntöt U r ii n ber­
ge r Ignácz igazgató mondotta a királyra, majd Kál­
mán Dezső cv. ref. lelkész tetszéssel fogadott be­
szédben éltette a kerület közszeretetben álló képv ise­
lőiét, M e z ö s s y Bélát. Az üdvözlésre Mezössy 
Béla államtitkai hatásos beszédben válaszolt, közvet­
len szavakkal köszönve meg választóinak az irányá­
ban oly szépen megnyilvánult bizalmai és szeretetet. 
A lakomán még számos felkoszontdt mondottak. Lel­
kesen fogadták Szabó László és Nagy Ambrus

A képviselöház ülése.
— Kezdődött d. c. 10 órakor. —

Elnök: Justh Gyula, később Návay Lajos. 
Jegyzők: Hammersberg László, és Csizmazia 

Endre.
Az elnök: Megnyitja az ülést.
Napirend előtt Nagy György panaszkodik 

amiatt, hogy Rakovszky alelnök tegnap megvonta 
tőle a szót. Ezzel Rakovszky korlátozta az ő szólás- 
szabadságát. Kijelenti, hogy Rakovszky tegnap az 
elnöki székben erőszakosan megsértette a házszabá­
lyokat.

Az elnök Nagy Györgyöt rendreutasitja.
Nagy György : Ezt kötelessége volt kijelenteni. 
Az elnök : Nekem is kötelességem volt rendre- 

utasitani.
A házszabálymódositás.

Kmety Károly : Előterjeszti a Nagy Emil-féle in­
dítvány harmadik pontját kiegészítő módosítását. 
Nem tartja szükségesnek, hogy részletesen megokolja 
indítványát, amelyet az tett szükségessé, hogy a 
balpártiak az eredeti szöveget alaposan félreértet­
ték. Ezelőtt általánosságban voltak említve azok az 
ügyek, amelyek a revízió érvénye alá nem tartoz­
nak, most pedig taxatíve vannak felsorolva. Ez azért 
is helyes, mert a Nagy Emil-féle indítvány szokatlan 
közjogi meghatározásokat tartalmazott, amelyeket 
sietve ki kellett küszöbölni. Természetesen ez a 
többség akaratából történt, — hiába hirdeti a disszi- 
dens töredék, hogy a nemzeti kormány cs többség 
előtte hátrált meg. (Derültség.) Aggodalma volt az 
ellen, hogy a végleges házszabályt a sürgősség alap­
ján tárgyalják majd. Bizonyos azonban, hogy az 
egész házszabályra kiható revíziót a nemzeti kisebb­
ség ellenére nem lehet még a sürgősség erejével 
sem keresztül hajtani. Szükséges továbbá, hogy a 
jövőben érvényes szabályokat ez az országgyűlés 
csinálja meg. Ezen az országgyűlésen pedig a nem­
zeti többség fog munkálni, amelyben ő rendületlenül 
bízik s bízik Szappanos pártjával szemben (a disszi- 
densek tapsoljak Szappanos Istvánt, aki helyéről 
felkelve bókol feléjük) a nemzet vezéreiben. Reméli, 
hogy a közös érdekű ügyek a végleges revízió érvé­
nye alól is ki lesznek véve, mindaddig, mig a katonai 
kérdések a nemzeti követelések dolgában megfele­
lően rendezve nem lesznek. (Általános helyeslés.)

A Ház elrendeli Kmety Károly módosításának 
kinyomatását.

Gróf Andrássy Gyula belügyminiszter : T. kép­
viselőház ! Legyen szabad egész röviden a most be­
adott módositványnya! szemben álláspontunkat je­
lezni.

Kezdettől az a ezélzata volt a Nagy Emil-féle 
javaslatnak, hogy most, ideiglenesen kikapcsolja a 
sürgősség hatálya alól a katonai kérdéseket. Ez az 
intenczió talán nem egészen szerencsésen — legalább 
az én felfogásom szerint nem egészen szerencsé­
sen — lett szövegezve és ez félreértésekre adott 
okot. Voltak olyanok, akik azt mondták — és azt 
hiszem, hogy a szöveg szerint igazuk is volt (Úgy 
van ! balfelől) — hogy ezen szövegezés mellett az 
ujoncziutalék megszavazására alkalmazható volna a 
sürgősségi intézkedés. Miután pedig a többségnek 
nem ez volt a szándéka és miután mindig helyesebb 
a teljesen világos szövegezés az olyannál, amely 
félremagyarázható : a magam részéről Kmety Ká­
roly t. barátom rnódositványát szívesen elfogadom. 
(Élénk helyeslés.)

Kérem a t. Házat is, méltőztassék elfogadni. 
(Élénk helyeslés és taps.)

Nagy György: Gróf Andrássy Gyula mostani be­
szédéből is kiderül, hogy a katonai kérdések kikap­
csolása egyedül a balpárt érdeme. (Kitörő nevetés 
a többségi pártokon, hosszantartó gúnyos éljenzés 
és zaj.) Kmety Károlyijait szólónak egy beszéde éb­
resztette fel az aggodalmat. (Derültség.)

Felkiáltások: A szerények pártja! Patent ha­
zafiak!

Nagy György indítványozza, hogy a Kmety- 
iéle módosítás megszövegezésére parlamenti bizott­
ságot küldjenek ki, hogy továbbá a revízió érvénye 
alól a bankügyét is vegyék ki. Ezen túl egész sereg 
indítványt ad még be, amely az általános választás­
tól kezdve, egész a katonai kérdések rendezéséig 
mindenféle nagy politikai és közjogi kérdésről intéz­
kedést sürget. Ezután a főrendiház szervezetéről 
beszél.

Az elnök meginti, hogy ez nem tartozik a 
tárgyhoz.

Múzsa Gyula: Első csengetés! (Derültség.)
Nagy György ezután az önálló bank szükséges­

ségét fejtegeti, mire az elnök másodszor is a tárgy­
hoz való visszatérésre figyelmezteti.

Farkasházy Zsigmoud folytonosan közbekiáltoz 
s itt azt kiáltja, hogy az első figyelmeztetés téve­
dés volt.

Az elnök: Farkasházy képviselő ur folytonosan 
szándékosan kötekedik az elnökkel. Hu tovább is igy 
viselkedik, u mentelmi bizottsághoz fogja utasítani. 
(Általános élénk helyeslés.) Nagy György minden 
figyelmeztetés ellenére folyton másról beszél s nem 
a tárgyról, nincs az az elnök a világon, aki ezt meg­
tűrné. (Zajos helyeslés.)
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Nagy György az elnök intézkedései ellen zugo- 

vdik, mire az elnök rendreutasitja. Nagy György 
;zután folytonos nagy zaj között tovább beszél.

Múzsa Gyula: Szavalj el egy szép verset is, na­
ivon szép a karzat! (Derültség, zaj.)

Nagy György: Az ilyen megjegyzések rontják 
le a képviselői tekintélyt. Ne abban keressük méltó­
ságunkat, hogy czifra ruhában járjunk, hanem hogy 
"olytonosan dolgozzunk. (Derültség. Zaj.) Nem bánja, 
iá senki sem hallgatja, megelégszik, hogy' a belügy­
miniszter figyel rá. (Derültség.) Ezután a választói 
lOgról beszél s képtelen őrültségnek mondja a plu­
rális választói jogot. Kéri a Házat, hogy eltérhessen 
a tárgytól. (Nagy zaj; a Ház az engedelmet nem adja 
meg.) Akkor hát áttér a tiszti-fizetések kérdésére. 
(Nagy zaj.)

Felkiáltások: Hát ez a re vízióhoz tartozik?
Az elnök még egyszer figyelmezteti Nagy Györ­

gyöt, hogy ne térjen el a tárgytól.
Nagy György az önálló magyar jegybank ügyét 

fejtegeti. Ha egy világnak is kell összeomlania, az 
önálló magyar jegybanknak 1911-rc meg kell lennie. 
(Hujjuj! kiáltások.)

Az elnök (Návay Laios, aki időközben átvette 
az elnöklést): Nagy Györgytől a szót megvonja. 
(Élénk helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond a házszabályokhoz kér 
szót. Azt mondja, hogy az elnökség pártok közt kü­
lönbséget tesz.

Az elnök rendreutasitja Farkasházyt; ha igy 
folytatja, megvonja tőle a szót s a mentelmi bizott­
sághoz utasítja.

Farkasházy Zsigmond: Nagy György beszédéről 
Fenyvessi gyorsirodai főnöktől a gépírásos följegy­
zést kérte, Fenyvessi kijelentette, hogy csak az il­
lető képviselőnek adja ki a beszédet, neki azonban 
nem.

Justh Gyula (képviselői helyéről): Nagyon he­
lyesen cselekedte! (Helyeslés.)

Farkasházy Zsigmond: Kéri az elnököt, hogy e 
bejelentést ne abból a szempontból bírálja el, hogy 
ő tette meg . . .

Az elnök: Több tiszteletre inti Farkasházyt s 
mert az folytonosan belevág a szavába, megfenye­
geti. hogy teljes szigorral jár cl ellene.

Farkasházy Zsigmond: Áttér a Nagy György 
esetére s fejtegeti, hogy' Justh Gvmla elnök tévesen 
figyelmeztette a tárgyra térésre Nagy Györgyöt. A 
szómegvonás méltánytalan és igazságtalan volt.

Az elnök: Farkasházy első bejelentését csak 
az elnök elnézéséből tehette meg, mert az nem ház­
szabálykérdés, hanem egyszerűen az ügyrendre tar­
tozik. A gyorsiroda főnöke helyesen és szabálysze­
rűen járt el, kötelessége volt a gépírásos kéziratok 
kiadását megtagadni. (Élénk helyeslés.) Ami pedig 
Farkasházy beszédének másik részét illeti, a vita 
eddigi folyása után fölmentve érzi magát, hogy az 
erről az oldalról jött támadásra válaszoljon s ezzel 
az elnöki tekintélyt kisebbítse. (Viharos éljenzés és 
taps: a disszidensek zúgolódnak. Farkasházy neki­
vörösödve kiáltoz.) Tessék megtartani a szabályo­
kat, mert különben az elnökség a legszigorúbban fog 
eljárni. (Élénk helyeslés.)

Ezután Mezöfi Vilmos beszélt a javaslat harma­
dik pontja ellen, maid szünet után az interpellá- 
cziókra került a sor.

Az interpellácziók.
Hoffmann Ottó egy könyvkiadó ezég ügynökeinek 

a Rákóczi-albummal iizött szédelgéseiről interpellálja 
a miniszterelnököt.

Beniczky Ödön a földmivelésügyi miniszterhez 
intéz kérdést a rózsahegyi celluloze-gyár szennyvizé­
nek levezetése dolgában.

A marha-kereskedelmi szerződés.
Polli Mihály a szerb kereskedelmi szerződésről 

terjeszt elő intcrpellácziót. A szerb határ elzárása, 
úgymond, nagyon felszöktette Magyarországon a hús­
árakat s általában káros volt a fogyasztókra s a gaz­
dákra egyaránt. Kérdi a miniszterelnököt, alá van-e 
irva már a szerződés, mikor szándékozik a kormány 
a szerződést parlamenti tárgyalás végett előterjesz­
teni s mit tenne akkor, ha a szerb vagy osztrák tör­
vényhozás a szerződést elutasítaná? (Zaj.)

Wekerle Sándor miniszterelnök nyomban felelt 
az interpelláczióra. Első sorban arra reflektál, hogy 
Polit nem ismeri a tanácskozási szabályokat, amikor 
szólónak egy régebbi válaszáról beszélt. Még azt 
is megjegyzi, hogy Politnak már kétszer felelt a kül­
ügyi interpelláczióiára. Legfeljebb csak ismétlésekbe 
bocsátkozhatott volna. De ebből azt a következtetés: 
levonni nem lehet, hogy a magyar kormány nem gya­
korol kellő befolyást a külügyek vezetésére. Majd 
igy folytatja:

A t. képviselő ur azt mondja, hogy a szerb szer­
ződés megkötésének politikai és gazdasági okai van­
nak. A politikai okok között fölcmlitette azt, hogy a 
szerb-bolgár vámuniót mi kifogásoltuk. Engedelmet 
kérek, ez egy korábbi kormánynak müve volt ugyan, 
de talán természetesnek méltóztatik a képviselő ur­
nák találni azt, hogy akkor, amikor ml akarunk szer­
ződést kötni Szerbiával és mikor Bulgáriával szemben 
jogi álláspontunk az, hogy a berlini szerződés alapján 
a legtöbb kedvezmény bennünket megillet és mikor
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ezen jogi álláspontot fentartani kívánjuk: akkor nem 
lehet közömbös mi ránk nézve, hogyha a mi hírünk 
és tudtunk né!' ':!, meglepetésszerüleg egy vámunió 
köttetik. (Igaz! Úgy van!) Tehát csak nagyon ter­
mészetes, hogy a kérdésnek ezen politikai részét nem 
negligáltuk. Azt is megengedem, hogy a szerb keres­
kedelmi szerződés megkötése más politikai jellegű 
kérdésekkel is összeköttetésbe volt hozva, mikor ml 
a kormányzatot átvettük. De én a t. Ház előtt már 
korábban kifejtettem — úgy tudom, éppen a t. kép­
viselő urnák egy interpelláczióiára — hogy első fel­
adatunk volt a szerződéskötést politikai mellékizétől 
szétválasztani és azt tisztán gazdasági alapra fektetni. 
(Igaz! Úgy van!)

Ugrón Gábor: Úgy van, Goluchovszkyt is meg­
buktattuk!

Wekerle Sándor miniszterelnök: Ennyire nem 
megyek, mint a közbeszóló t. képviselő ur, csak azt 
ismétlem, amit mondottam, hogy' politikái vonatkozá­
sokat elkülönítve, tisztán gazdasági alapra igyekez­
tünk az egyezményt fektetni; szóval gazdasági térre 
tereltük át ezt a kérdést. (Úgy van!)

Ami a gazdasági okot illeti, hogy t. i. minálunk 
agrár-követelések vannak, ez áll és szerződéskötés­
nél ezen agrár-követeléseket igyekeztünk, sőt kény­
telenek voltunk érvényre juttatni, mert a Németor­
szággal és Ausztriával fennálló állategészségügyi 
egyezmények szerint, ha a saját területünket nem 
biztosítjuk, akkor egészségügyi bajok esetén a mi 
marhakivitelünk is veszélyeztetve van nyugati irány­
ban. (Igaz! Úgy van!)

Polit Mihály: Másként lehetett volna ezt csi­
nálni. (Zai.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: Bocsánat, egy 
egyezménynél igen bajos azt mondani, hogy másként 
lehetett volna valamit elintézni. (Halljuk! Halljuk!) 
Egy egyezség nem egy, hanem több féltől függ. Az 
ember tehát úgy' igyekszik azt elérni, amint cl tudja 
érni. Egy szempont vezérelt bennünket, az, hogy 
gazdasági érdekeinket a lehető legteljesebb mérv­
ben megvédjük. (Helyeslés.) A t. képviselő ur azon­
ban egy kissé fordítva állítja oda a dolgot. Igaz, hogy 
a kereskedelmi szerződés ellen Szerbiában is nagy 
cllentállást tapasztalunk és Ausztriában is sokan van­
nak, akik azt ellenzik, azonban Ausztriában nem úgy 
áll a dolog, mert nem az iparosok . . .

Polit Mihály: A gyárosok! ’■
Wekerle Sándor miniszterelnök: . . . nem is a 

gyárosok, hanem éppen a gazdák ellenzik azt. Ámde 
ez a szempont közömbös ránk nézve. Azt hiszem, 
hegy mindenik fél érdekeinek kölcsönös megóvása 
mellett igyekeztünk a szerződést megkötni (Úgy 
van!) s azért, mielőtt a megkötött szerződésnek ér- 
vényrejutását egyik vagy másik fél meghiúsítani tö­
rekszik, a mindenesetre igen nehéz tárgyalások után 
létrejött szerződésnek megbuktatása előtt saját ér­
dekében is nagyon fontolóra fogja venni, hogy7 liosz- 
szas tárgyalások eredményét esetleg kisszerű 
indokokból lehetetlenné tegye. (Igaz! Úgy van!)

A képviselő ur azt kérdi tőlem (olvassa): „Alá- 
:ratott-e már a Szerbiával kötött kereskedelmi szer­
ződés? Aláirta-e a szerződést a magyar kereskedelmi 
miniszter is?" A szerződés, igenis aláíratott. Midőn 
aláíratott, egy félhivatalos közlemény'ben a hírlapok­
ban közzé is tettük, hogy aláíratott a szerződés. A 
szerződést aláírta a m. kir. kereskedelmi miniszter 
ur is.

Azt kérdi továbbá a képviselő ur (olvassa): 
„Milyen része volt Magyarországnak a szerződéses 
tárgyalásokban és a szerződés megkötésében?“ Az 
a teljesen paritásos, az a minden tekintetben egyenlő- 
iogu része volt, amely a közöttünk fennálló vám- és 
kereskedelmi szerződés értelmében Magyarországot 
megilleti, (Élénk helyeslés.)

További kérdése a képviselő urnák (olvassa): 
„Mikor szándékozik a magyar kormány ezen szer­
ződést parlamentáris tárgyalás végett előterjesz­
teni?“ Ezen kérdést először önmagához "és társaihoz 
intézhetné a t. képviselő ur (Derültség.) és azon 
urakhoz,' akik parlamenti normális tárgyalásainkat 
eddig legalább is késleltették. (Úgy van! Zaj. Elnök 
csenget.) Én tehát a képviselő urat utalom azon 
képviselő urakhoz . . .

Polli Mihály. Socius honoris!
Wekerle Sándor miniszterelnök: .... akik kés­

leltették a normális parlamenti tárgyalásainkat. Na­
gyon jól méltóztatik tudni, hogy ma törvényjavasla­
tokat be nem terjeszthetünk, mihelyt azonban az ui 
ülésszak megnyílik, szándékunk ezen szerződést a 
képviselöház elé terjeszteni. (Helyeslés.)

További kérdése a képviselő urnák (olvassa): 
„Mit szándékozik tenni a magyar kormány azon 
esetben, ha a szerb szkupstina vagy pedig a bécsi 
Reichsrath nem fogadnák el ezen szerződést". Ugyan 
t. képviselő nr engedje meg, hogy válaszul arra kér­
jem, gondolkozzék egy kicsit ezen kérdése felett. 
(Helyeslés.) Ugyan micsoda naivitás lenne részem­
ről vagy a mi részünkről, hogy mikor egy szerződést 
azért terjesztünk elő, hogy azt elfogadtassuk s most, 
mielőtt azt előterjesztettük volna, mondanék meg, 
hogy mit fogunk tenni akkor, ha ez a szerződés el 
nem fogadtatlk? Ha ez a szerződés elfogadtatni nem 
fog, álláspontunkat akkor fogjuk jelezni. (Helyeslés.)

Végül a képviselő ur egy, a szerb kereskedelmi 
szerződéssel összefüggésben nem álló kérdést Intéz
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hozzám ebben a szövegben (olvassa): „Milyen állás-, 
pontot szándékozik a magyar kormány a tervezett’ 
transbalkáni vasúttal szemben elfoglalni és miképpen 
szándékozik Magyarország kereskedelmi érdekeit a' 
vasúti iránynyal szemben megóvni anélkül, hogy a 
kis balkán-államok jogosult érdekei érintessenek“. I

Burgyán Aladár: Ez a lóláb! (Mozgás a középen.)'
Wekerle Sándor miniszterelnök: Én fentartom 

magamnak azt, hogy a t. képviselő urnák a szand­
zsák-vasút ügyében hozzám intézett interpelláczió-i 
iára külön válaszoljak. Külön kell válaszolnom 
azért, mert válaszomban ki kell térnem nem annyira' 
a hozzám intézett kérdésekre, mint inkább az azo­
kat kisérő megjegyzésekre, amelyeket a t. képviselő 
ur tett. ,

A transbalkáni vasutat illetőleg álláspontunk az, 
hogy miután mi kulturális missziót teljesítőnk a Bal­
kán-félszigeten, miután mi ott nem hódításra indu­
lunk, hanem a békés kibontakozás eszközeit keres­
sük, nagyon természetes, hogy semmiféle olyirányu 
törekvést, amelynek czlvilizatórius jellege van és 
amely az általunk kitűzött czélt csak elősegítheti, 
akadályozni nem fogunk. Ennélfogva mi a balkáni 
transverzális vasút ellenében sem foglalunk el ellen­
séges állást. (Helyeslés.) I

Ez a vasút egyébként annyira embrióban van, 
hogy annak végpontjai sincsenek megállapítva és 
főiránya is kétes. Ennélfogva arra, hogy a létesí­
tendő, de még meg sem jelölhető vasúttal szemben 
miként fogjuk kereskedelmi érdekeinket megóvni, 
választ adni nem tudok. Én csak utalom a t kép­
viselő urat arra, ami a t. Ház minden tagja előtt is­
meretes, hogy ugyanakkor, amidőn a! szandzsák- 
vasutró! nyilatkoztunk a külügyi költségvetés tár­
gyalásakor, a kormány nyilatkozatában egyúttal az 
is benfoglaltatott, hogy egy transverzális irányt, 
amely Bosznián keresztül fogna vezetni az Adriai­
tengerhez és amely, habár mint keskeny vágánya 
\asut, egy kis rész kivételével ki is van építve, ha 
a mi forgalmi érdekeink c mellett veszteséget nem 
szenvednek és megóvatnak, a magunk részéről Is 
elősegíteni igyekszünk. i

Kérem a t. Házat, méltóztassék válaszomat tu­
domásul venni, (Élénk helyeslés.) ,íj

A titkos tanácsosi eskü. 1
Nagy György a valóságos belső titkos tanácsosi 

eskü ügyében interpellálja az összkormányt. Kérdi 
a kormányt, hajlandó-c a titkos tanácsosi eskü szö­
vegét a kormánynyal megismertetni? Hajlandó-e ezt 
az esküt a magyar közjog értelme szerint megálla* 
pittatni? Hajlandó-c a titkos tanácsosok esküiét úgy 
alakítani, hogy a titkos tanácsosok nemzeti hűsége 
és törvény iránti kötelessége megóvassék? (Helyes­
lés a disszidenseknél.)

Wekerle Sándor miniszterelnök: T. képviselőházi 
Újabban mindinkább találkozunk, különösen a hírla­
pok hasábjain azzal a váddal, hogy egyes kitünteté­
sekkel olyan eskük vannak egybekötve, amelyek a 
magyar alkotmánynyal, vagy hazafisággal ellentét­
ben állanak. Így ma a t. képviselő ur is a titkos taná­
csosi esküt kifogásolja, a napokban pedig valaki is­
mét a rendjelekkel összekötött eskükről beszélt. Hát 
én felvilágosításul azzal szolgálhatok, hogy először is 
a rendielekkel semminemű eskü letétele összekötve 
nincsen, tehát valótlan az, hogy a rendjelekkel kap­
csolatban egyáltalában bárki is eskü letételére köte- 
leztetnék, felhivatnék, vagy hogy ez volna a szokás. 
A titkos tanácsosi állással igenis, eskü letétele van 
összekötve. Ez az eskü latinul tétetik le. Az is áll, 
hogy ez egy régi, hagyományos eskü. De legyen 
meggyőződve a t. képviselőház, hogy abban az eskü­
ben sem alkotmányunkkal, sem a hazafisággal, vagy 
bármely politikai pártállással ellentétes semmisem 
foglaltatik. (Helyeslés.)

Az a szöveg, amit a képviselő ur felolvasott, egy 
egészen más eskü. (Derültség.) Én nem tudom, hogy 
hol kapta ezt a képviselő ur, de biztosíthatom a t. 
Házat, hogy nem ez a titkos tanácsosi eskü. (Derült­
ség.) Minden esküben benn van: ő császári apostoli 
királyi felsége iránti hiiségfogadalom, az is benne 
szokott az eskübe lenni, a miniszteri esküben is benne 
van, hogy igenis kötelezzük magunkat a titoktartásra, 
ami nagyon természetes, mert minden diskréczióval 
járó funkeziónak első föltétele a titoktartás. Az is áll, 
hogy ö felsége érdekeit elő fogjuk mozdítani; az is 
áll, hogy az ő birtokainak integritását illetőleg, hogy 
ezeknek fentartását elősegítjük.

Ugrón Gábor: Benne van a pragmatica sanc- 
tioban!

Wekerle Sándor miniszterelnök: De engedelmei 
kérek, ez benne van az 17.?.): I., II. és 111. t.-czikkek- 
ben is. Ezen túlmenő kötelezettséget senkisem vállal. 
Az egész titkos tanácsosi esküben, ismétlem, semmi 
óban nincs, ami akár törvényeinkkel, akár a haza­
fisággal bármily tekintetben ellentétben állana. (Moz­
gás a baloldalon.) Az esküminta nem titok, de nem 
megyek abba bele, hogy minden héten más és mái 
akta előterjesztését kívánják. (Élénk helyeslés.)

Ugrón Gábor: Hiszen benne van a „llbcr jura- 
n.entorum"-banl

Wekerle Sándor miniszterelnök: Vagy bíznak 
bennünk, mint kormányban és akkor itt nyilatkoza­
taink lesznek döntők, vagy nem. (Élénk helyeslés.) 
Különben, ha a tisztelt képviselő ur kívánja, ki kel
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jelentenem, hogy hiteles magyar fordítással nem 
szolgálhatok — de az eredeti latin esküt úgy a kép­
viselő ur, mint bárki, akinek tetszik, nálam betekint- 
heti. Kérem a tisztelt Házat, méltóztassék válaszomat 
tudomásul yenni. (Általános élénk helyeslés.)

Nagy György addig nem veszi tudomásul a vá­
laszt, mig az eskiiszöveg elő nem terjesztetik.

XVekerle Sándor miniszterelnök: Nagy képviselő 
nr önmagát a nemzettel téveszti össze. (Derültség.) 
A nemzet érdeke nem azt kívánja, hogy ilyen kérdé­
sekkel a helyzetet irritáljuk, hanem, hogy komolyan 
dolgozzanak. (Általános, élénk helyeslés.)

A Máz nagy többsége tudomásul veszi a választ.
Az elnök negyedháromkor bezárja az ülést,

Budapest, április 8.
Főispán-változás. A liivatalos lap mai száma 

közli, hogy a király Z á k ó Milánt, Pancsova cs Ver­
se« városok főispánját ezen állásából felmentette és 
helyébe Nehrcbcczky György országgyűlési 
képviselőt nevezte ki. A király ez alkalommal a tá­
vozó főispánnak buzgó szolgálatainak elismeréséül a 
Lipót-rend lovagkcrcsztjét adományozta. Nehrcbcczky 
György Paiicsova cs Vcrsecz város uj főispánja leg­
közelebb megtartja installácziöját és elfoglalja uj 
állását.

A nemzetiségiek az elnökség ellen. M a n i u Gyula 
képviselő a nemzetiségiek megbízásából az inditvány- 
jronyvbe indítványt jegyzett be, mely szerint a kép­
viselőház kimondaná, hogy az elnökségnek a ház- 
szabálymódositás feletti vitában tanúsított , elfogult 
magatartása miatt bizalmatlanságot fejez ki. A nem­
zetiségi képviselők különben majdnem valamennyien 
hazautaztak és csak a képviselőhöz uj alakulásának 
ideiére térnek vissza a fővárosba.

A vármegyei tisztviselők fizetése. Félhivatalosan 
jelentik. Egyes lapok azt Írták, hogy' a kormány most 
váltja be. azt az ismételten tett Ígéretét, hogy a vár­
megyei tisztviselők fizetését az állami tisztviselőkével 
egyenlővé teszi, amennyiben 1909. január elsejétől 
kezdve az összes vármegyei tisztviselők egy fokkal 
nagyobb rangsorba fognak előlépni. Ezzel a híradás, 
sál szemben illetékes helyről közük, hogy a kor­
mány azt az ígéretét, hogy a vármegyei tisztviselők 
fizetését egyenlővé teszi az állami tisztviselők fizetc- 
scvel. már az 1904. évi X. t.-cz -ben, illetve az 1906. 
évi IX. t.-ez-ben (költségvetés) beváltotta; az a lii 
tesztelés pedig, hogy 1909. január elsejétől a-: összes 
y armegyei tisztviselők egv fokkal nagyobb rrmc";"ba 
fognak előlépni, nem felei meg a valóságnak.

Kiildölíség a képviselöházhan. Fehértemplom és 
í-zaszkabánya városok küldöttsége tisztelgett ma 
délelőtt a képviselőházban Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszternél cs dr. Wckcrlc Sán 
dór miniszterelnöknél. A küldöttségben, amelyet 
Dsida Lajos polgármester vezetett, rész.tvettek 
Pesch a, Miklós, XVeisz Julián, báró Sztoja- 
n o v i c s fván és Steiner Ferencz képviselők 
Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter 
nőtt Dsida Lajos polgármester tolmácsolta a kül­
döttség kérelmét, amely' abból állott, hogy az Alma- 
vdigy vas- és egyéb termékeinek elszállítása érdeké­
ben a völgyből Szászkabánya, illetőleg Fehértemplom 
irányában helyi érdekű vasutat engedélyezzen a mi­
niszter. Kossuth Ferencz kereskedelemügyi mi- 
nisz,er válaszában kijelentette, hogy ö a maga ré­
széről is a kérdésnek ilyen megoldását tartja he­
lyesnek és éppen ezért kérésüket pártolni fogia. A 
küldöttség megnyugvással vette tudomásul a minisz­
ter válaszát. Fzután VV c k e r 1 c Sándor miniszter- 
elnököt keresték fel, aki biztosította a küldött éget, 
hogy kérelmüket jóakaróan fogja elintézni.

A Reichsrath ülése. Az osztrák képviselőhöz mai 
ülésén Malahovski sürgősségi javaslatát .tárgyalja a 
közmunkaügyi minisztérium illetékességi körének 
megállapítása ügyében.

Adler képviselő kijelenti, hogy bár a szo­
ciáldemokraták az ni minisztérium létesítését szük­
ségesnek ismerik cl, a javaslat ellen kell szavazniok, 
meft a ‘minisztérium szervezésének módja csorbit.ia a 
Panamait jogait.

D r e x c I képviselő visszautasítja a Gessmann 
miniszter ellen Adler képviselő által emelt vádakat 
és a minisztérium szervezésében haladást lát.

O f ive r képviselő kifogásolja az. uj minisztérium 
összetételében megnyilvánuló rendszertelenséget és 
különösen az ipari szakoktatásnak a közoktatásügyi 
minisztérium hatásköre alól való kivonását.

Prokop képviselő azon reményét fejezi ki, 
hogy az első közmunkaügyi miniszter, aki az első 
szoezíalista párt hive, a kereszténység fenséges

eszméi tudatában hivatása teljesítésében igazságos 
lesz a birodalom összes népei és valamennyi népréteg 
iránt. A tárgyalás folytatását holnapra tűzték ki.

KÜLFÖLD.

Angol válasz az orosz javaslatra.
London, április 8.

' Oroszország ismert javaslatára, melyet c hó 
negyediken vett át az angol külügyminisztérium, 
Grey külügyi államtitkár ma válaszolt az, angol 
kormány nevében. Válaszában Grey elsősorban 
az angol kormány sajnálatát fejezi ki, hogy Orosz­
ország nem tartja lehetőnek, hogy a Maczedóniában 
lévő török csapatok csökkentését és a kollektiv ga- 
rancziát megfontolás tárgyává tegye. Ha a reformo­
kat, nem lehelne más módon biztosítani, a kormány 
kényszerítve látná magát, hogy ezt a megoldást sür­
gesse a hatalmaknál. Örömmel üdvözli annak elis­
merését, hogy a csendőrség szaporítása és jogkö­
rének kiszélesítése szükséges cs egyetért azzal a 
javaslattal, hogy az újjászervezéssel megbízott tá­
bornoknak joga legyen a pénzügyi bizottságnak igaz 
gatási ügyeket illető tárgyalásain résztvenni és 
szintúgy hozzájárul a gárdaőrség szervezésére vo­
natkozó javaslathoz is. E gárdaőröknek azonban, 
hogy eredményesen működhessenek, — fizetést 
kellene kapniok. Nem fizetett fegyveres hatalom in­
kább veszélyezteti a biztonságot, semmint biztosí­
taná az ország nyugalmát. Miután a községek adók 
ka! tu! vannak terhelve, a költségeket a költségelő 
irányzatba kellene beállítani. Ez közvetlen pénz­
ügyi nehézséget idézne elő, amelylyel Izvolski me­
moranduma nem foglalkozik, amelynek megoldásától 
függ azonban az egész refermkérdés. A kormány 
ragaszkodik ahhoz az álláspontjához, hogy a csapat- 
létszám csökkentése és az európai garanczia még 
mindig a legjobb megoldást képezik. Az angol kor­
mány reformjavaslatai azonban nem függnek feltét­
lenül e feltételek elfogadásától, ha a szükséges össze­
geket esetleg más utón meg lehet szerezni. Grey 
államtitkár azután mellesleg rámutat arra, hogy a 
porta nem teljesítette abbéli ünnepies ígéretét, hogy 
a maczedóniai költségvetésből kiküszöböli a defi- 
czitet és kijelenti, hogy amennyiben ez nem fogna 
megtörténni,, a brit kormány visszavonja beleegye­
zését a háromszázalékos vámemelés további érvé­
nyességétől. Grey külügyi államtitkár azután a kö- 
\ ctkező javaslatokat teszi : A főkormányzó és a 
pénzügyi bizottság hatalmaztassanak fel, hogy a tar­
tományok bevételeiből annyit tartsanak vissza, 
amennyi a polgári közigazgatás szükségleteinek fe­
dezésére szükséges, a fennmaradó összeget pedig 
bocsássák a porta rendelkezésére katonai czélokra. 
Ha ezen utóbb említett összeg a katonai kiadásokra 
nem volna elegendő, a portának kellene a deficzitet 
pótolnia. Fel lehet tenni, hogy a szükséges össze­
geket könnyebben lehet beszerezni akkor, ha a csa­
patok fenntartására szolgálnak, mint hogyha a-lakos­
ság polgári szükségletei czéljaira vannak szánva. Ha 
c Javaslat elfogadásra talál, ez esetben a hatalmak 
szempontjából közönyös, mily csapatlétszámot tar­
tanak Maczedóniában, feltéve, ha e csapatok fize­
tést kapnak és nem szabad magából az országból 
kijönniük. Az európai garanczia ez esetben eltűnik.

Az előző tárgyalásokban feltették, hogy hozzá­
járulást nyerne egy Ottoman íőkormányzó kineve­
zése a porta beavatkozása ellen biztosított admi­
nisztratív meghatalmazásokkal. Az angol kormány 
azt hiszi, hogy elő fogia mozdítani c javaslatot annak 
indítványozásával, hogy a szóban lévő tisztviselőnek 
főfelügyelői ezime, vezér! rangja legyet), meghatá­
rozott időre neveztessék ki és csak a hatalmak bele­
egyezésével legyen elmozdítható. Az angol kormány­
nak nincs kifogása Hilmi basa megtartása ellen és 
egyetért a pénzügyi bizottságot és a polgár iügynö- 
kök meghatalmazásának az egyéb hatalmak delegá­
tusaira való kiterjesztését illető orosz javaslatokkal. 
Amennyiben a felsorolt javaslatok elfogadásra ta­
lálnak, ez esetben az angol kormány nem ellenzi a 
polgári ügynökök és a csetidőrségi adjunktusoknak 
török szolgálatba való átvételét. Feltételezi továbbá, 
hogy az Ottoman kormány ellentállása az igazságügyi 
reformokkal szemben teljesen megszűnik. Az angol 
kormány őszintén bízik abban, hogy Izvolski minisz­
ter c javaslatokat támogatni fogja és elő fogja segí­
teni azoknak a hatalmakkal való elfogadtatása,4

Német birodalmi gyűlés. A mai ülésen az egye-* 
sületi törvény harmadik olvasásánál Gröber czentrum- 
párti kifejti, hogy a javaslat a gyámság ódon szelle­
mét és rendőri vexácziók jellegét viseli magán. A 
törvény messzemenő hatalmi eszköz a kormány ke­
zében a mindenkori kisebbség, a lengyelek és a szo- 
cziáldemokratákkal szemben. Hatzfeld herczeg 
birodalmi párti megjegyzi, hogy párthívei csak az 
esetben járulhatnak hozzá a törvényhez, ha a 18 éves 
életkort veszik kiindulási pontnak. Tagadhatatlan 
azonban, hogy szabadelvű birodalmi egyesülési és 
gyülekezési törvényről van szó. R a d z i v i 11 her­
czeg lengyel azon állítás ellen foglal állást, hogy a 
lengyelek egyenlő jogokat követelnek, de nem haj­
landók egyenlő kötelességeket is .vállalni. Ezután az 
általános vitát berekesztik. A részletes vitában az 
1 3 pontot vita nélkül elfogadják, majd kisebb fel­
szólalások után elfogadják 3—6 pontokat is. A ház 
ezután elveti az ezen szakasz tárgyában beadott 
módosításokat, magát a szakaszt pedig elfogadta, 
maid vita nélkül elfogadták a 8. és 9. szakaszokat 
is. Rövid vita után elfogadták a 10. szakaszt, majd 
a javaslat többi részeit. Végül 197 szavazattal 168 
ellenében harmadik olvasásban elfogadták a javas­
latot. A ház ezután a tőzsdetörvény tárgyalásába fo­
gott. Singer szocziáldemokrata kifejti, hogy a bizott­
sági határozatok elfogadhatlanná teszik e javaslatot. 
Rövid vita után 203 szavazattal 168 ellenében el­
fogadták a törvényjavaslatot, mire az ülés véget ért.
A legközelebbi ülés április 28-án lesz.

Angol miniszterválság. Asquith Herbert, az an­
gol kormány leendő feje tegnap este tiz órakor ér­
kezett Londonból Biarritzba. A király ma reggel fo­
gadta és megbízta az uj kabinet megalakításával. 
Asquith a királynak előterjesztést tett a legfontosabb 
miniszteri változásokról, amelyekhez a király való- 
szintileg hozzá is fog járulni,’ hogy Asquithot meg­
kímélje a további külföldi utazásoktól. Edvárd király 
ugyanis a tervbe vett skandináviai utazás előtt nem 
szándékozik Angliába visszatérni, hanem a király­
néval a húsvéti héten Párisban fog találkozni s vele 
együtt utazik majd Kopenhagen át Stockholmba és 
Krisztiánjába, úgy, hogy Londonba való visszaérke­
zése május első hete előtt nem várható. Az angol 
parlament Asquith visszatértéig elnapolta üléseit. 
Visszaérkezése napián mutatja be magát Asquith az 
alsóháznak miniszterelnöki minőségben, amire aztán 
az alsóház megkezdi húsvéti szünetét. A Daily 
Chronicle szerint a kabinetben előreláthatólag a kö­
vetkező változások fognak beállani: Lloyd George 
fogja átvenni a pénzügyi, Earl of Greve a gyarmat­
ügyi, Churchill a kereskedelmi hivatalt. Txveedmouth 
lord a titkos tanács első lordja és Mac Kennar az 
admiralitás első lordja lesz.

A montenegrói fejedelem Oroszországban. Czarsz- 
kojc-Szelóból jelentik, hogy Miklós montenegrói fe­
jedelem ma délelőtt odaérkezett. A pályaudvaron 
Miklós czár fogadta. Miklós nagyherczeg az első 
gárdatestőrségi vadászzászlóaljból álló d isz Icii 1 ön ít­
mény jobb szárnyán állott. A pályaudvaron megje­
lentek továbbá a külügyi, közlekedésügyi, tengeré­
szeti és hadügyminiszterek, a távollevő udvari mi­
niszter képviselője és más magasrangu személyisé­
gek. Amidőn a vonat befutott, Miklós czár odalépett 
ahhoz a kocsihoz, amelyből Miklós fejedelem a tulaj­
donát képező 15. vadászezred egyenruhájában kísé­
retével együtt kiszállott. A zenekar a montenegrói 
"imnuszi a zenditett. A czár megölelte és megcsókolta 
a fejedelmet. Az üdvözlés után a fejedelem a Sándor- 
palotába hajtatott, hogy látogatást tegyen a czár- 
nénál. A fejedelem ezután a czár kíséretében vissza­
tért a pályaudvarra és folytatta útját Pétervárra.

Amidőn Miklós montengrói fejedelem Alexan- 
drovics Vladimír iiagyherczcggel a téli palotához ér­
kezett, a fejedelmet Dolgorucky herczeg főudvar- 
mester fogadta. Kevéssel azelőtt Nikolajevics Péter 
nagyherczeg ifjabb gyermekeivel, a fejedelem uno­
káival, továbbá Nikolai Nikolajevics nagyherczeg ne­
jével. iMulica Nikolajewna nagyherezegne leányával, 
továbbá Georgievna Heléna herezegnö cs Georgie- 
vics R.omanoxvski Lcuctenberg ^jszergiusz herczeg
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érkeztek a palotába. A fogadtatás után reggeli volt, 
amelyen a czári pár is résztvett.

A szerb kormány helyzete. A szkupstina felosz­
latása elkerülhetetlen, miután kompromisszumra 
nincs kilátás. Az uj radikálisok követelik Pasics le­
mondását s ez idő szerint az ó-radikálisok pártjá­
ból lehetetlen minisztériumot alkotni. Minden attól 
függ, vájjon a király megnyerhetö-e a szkupstina 
feloszlatására, mert akkor Pasics helyzete tarthatat­
lan. Politikai körökben azt beszélik, hogy ideiglene­
sen Vuits, vagy Milovanovics, a római szerb követ 
fog átmeneti kormányt alakítani. Pasics maga is kí­
vánja a szkupstina feloszlatását, mert abban bizako­
dik, hogy az uj választásokból még nagyobb több­
séggel fog kikerülni, mivel az uj választások a keres­
kedelmi szerződés és a Duna—Adria-vasut jelsza­
vaival mennének végbe. A lakosság legnagyobb ré­
sze sürgeti a kereskedelmi szerződés létrejöttét és 
helyesli Pasics politikáját a Duna—Adria-vasut körül.

A kormánypárt elhatározta, hogy koalicziós kor­
mány alakításában nem vesz részt és az esetben, ha 
a korona nem a Pasics kormányt bizza meg az uj 
választások keresztülvitelével, azokat teljesen az 
ellenzékre hagyja. Péter király a tegnapi és a mai 
nap folyamán számos politikai személyiséget fogadott 
a királyi palotában, hol folytatják a tanácskozásokat.

A portugál választások. Lisszabonból jelentik, 
íogy kedd éjszaka gyülevész nép a környékről nagy 
tömegben lepte el a belvárost, ahol az ékszerészbol­
tok vannak. A katonaság résen volt és bekerítette a 
'osztogatni készülő bandát, amely nemcsak betörő- 
szerszámokkal. hanem revolverekkel is el volt látva. 
Hajnali négy óráig tartott a rablók hajszolása. A re­
publikánus párt azt hiszi, hogy ez a rablótámadás 
-sak mese s arra való, hogy a republikánus pártot 
vompromittalja, A város egyelőre katonai parancs- 
íokság alatt marad, A bíróságok négyszáznál több 
eíartóztatást íentartanak. A letartóztatott embere­
tet tegnap abba az erődbe szállították, amelyben 
franko volt miniszterelnök szokta a repnblikámiso- 
cat fogva tartani. A monarcliista pártoknak óriási 
öhbségiik lesz a kamarában.

Midőn ma reggel fél hét órakor két polgári rú­
nába öltözött katona n municzipális gárda egyik 
izázadparancsnokának a kaszárnyában lévő lakása 
törül tette szolgálati körútját a Necessidades-ut kö­
zelében több revolverlövés hangzott cl. Az odasiető 
-endőrügynökök mindkét katonát vértócsában talál­
ják. Az egyik már halott volt, a másik agóniában fe­
küdt. A rendőrügynökök a távolban több menekülő 
tgyént láttak. Ettől a gyilkosságtól eltekintve, az 
éjszaka Lisszabonban nyugodtan telt cl,

EGYHAZAK,

A reformátusok ui püspöke.
— Püspökbeiktatás Kolozsvárott —

Budapest, április S
Kolozsvárott ma iktatták be méltóságába Ke- 1 

nessey református püspököt. Az egyházkerületi ’ 
közgyűlésen báró Bánffy Dezső elnökölt. Magyar 
díszben volt úgy ö, mint gróf Bánffy Miklós icí- , 
ispán, aki gróf Apponyi Albertet képviselte. Qrói 
Tisza István a küldöttségek padjában ült magyar 
díszben. A katolikus egyházat dr. H i r s I c r József j 
prelátus, kolozsvári plébános képviselte.

Eelolvasták a püspökválasztás ósa legtöbb mag- ' 
erősítés aktáit, mire az elnök felszólította a köz­
gyűlést, hogy testületileg vonuljon az uj püspök be­
iktatásának ünnepségére. A felckcsitctt Belfarkas- 
utczai templomban folyt le Kénessé y püspök be­
iktatása. Az ünnepség P é t e r Károly lelkész imájá­
val kezdődött, majd egyházi énekek hangzottak el 
és azután Baksay püspök mondta cl beiktató be­
szédét. Az összes egyházkerületek és keresztény- 
felekezetek nevében üdvözölte, maid megáldotta az 
uj püspököt, aki letette az esküt. Azután megáldotta 
az esperes! kart, mire Baksay püspök néhány 
szóval elvégezte a beiktatás szertartását. Az espe­
resek kara „Jövel Szent Lélek“ templomi imát éne­
kelte el. Az uj püspök egyházi beszéddel mondott 
beköszöntőt, mire a beiktatás ünnepe véget ért. Az­
után következtek a tisztelgések, előbb a küldöttsé­
gek, maid különböző felekezetek jelentek in«: a püs­
pök előtt

Délután a Központi szállóban ünnepi diszebéd volt 
Kenessey püspök tiszteletére.

Az első pohárköszöntöt báró Bánffy Dezső mon­
dotta. Az erdélyi ref. püspökség történelmi fejlődé­
séről szól. A püspöki állás az egykori fejedelmi ud­
vari papi állásból lett és a királyi megerősítés egy 
régi gyakorlaton alapszik, mely nemcsak, hogy nem 
korlátozza az egyház jogát, cpp ellenkezőleg a püs­
pöki állás tekintélyét emeli. A királyra iiriti poharát. 
(A társaság tagjai felállanak.), ki tárgyilagos szabad­
elvű türelmességge! volt mindig a felekezetek iránt. 
(Hosszas éljenzés.). Qróf Bethlen Ödön Kenessey 
püspökre mondott köszöntőt. Báró Kemény Kálmán 
élteti Wekerje Sándor miniszterelnököt és a kormány 
többi tagjait. Kenessey püspök az egyházak je­
lenlevő képviselőit élteti. Antal Gábor püspök 
nagy elismeréssel szól Bánffy Dezsőről, aki a magyar 
protestantizmus ügyében oly sokat, oly önfeláldozás­
sal és roppant munkássággal dolgozik. (Tetszés és 
taps.) Szvacsina Géza, Kolozsvár polgármestere 
a város nevében emelkedik szólásra, hol felekezeti 
különbség nélkül nagy örömöt okozott Kenesseynek 
püspökké történt megválasztása. Farkas Lajos 
egyetemi tanár a róni. kát. egyházkerület képvisele­
tében élteti a püspököt. Koloss váry Sándor a 
kalvinizmus inkarnáczióiát, Tisza Istvánt köszönti 
fel. (Hosszas taps.) Qróf Tisza István nagy figye­
lem között szól ezután, mondván: Ha ez igazán meg­
tisztelő morális kényszernek engedve felszólal, azt 
kívánja elmondani, hogy mi volt a mai ünnepen az, 
ami lelkének a legbensőbb örömet okozta. (Halljuk!) 
Lélekemelő volt az ünnepély, mert krisztusi volt, az 
evangéliumi szellemtől, a krisztusi szeretettől volt 
áthatva. De az a diadalmas hang okozott neki nagy 
örömet, mely Kenessey püspök gyönyörű egyházi 
beszédének vége felé megszólalt. Kenessey nem 
mentegetőzve, nem bocsánatot kérve hirdeti a mo­
dern, néha zavaros, olykor piszkos szellemi áram­
latok között az evangéliumot, hanem önérzettel és 
diadallal; azzal a tudattal, hogy övé az igazság. Ez 
a hang méltó is az evangélium hirdetőjéhez. De hogy 
sikerrel hirdethesse valaki ezt. Krisztus tanítványá­
nak kell lennie, méltónak hozzá, Örömében — igy 
folytatja — melyet érez. az domborodik ki, hogy 
Kenessey püspökben hatványozottan találjuk meg a 
szellem és jellem kiváló képviselőjét, amilyennek a 
modern lelki pásztornak lennie kell. Kívánom, végzi, 
hogy egy hosszú püspöki tevékenység után nocsak 
mi legyünk vele megelégedve, hanem ö maga is, aki 
szigorúbb bírája magának, mint mi. (Ellenzés. Taps.)

Ezzel a bankett véget ért.

1— (A karánsebesi egyházmegye botránya) A 
karánsebesi román egyházmegyében dúló áldatlan 
állapotokról már sokat írtak a román lapok, sokszor 
személyek megnevezésével kompromittáló dolgokat 
is. Gróf Apponyi Albert miniszter a panaszok igaz 
voltáról meg akart győződni s a karánsebesi egy­
házmegyében s különösen annak iskoláiban levő ba­
jok igaz voltának kiderítésére vizsgálatot rendelt cl.
A vizsgálat vezetésével dr. S i g e s c u József buda­
pesti állami fűgimnáziumi tanárt bízta meg. Nevezett 
tanár Karánscbescn töltött 12 napot s a vizsgálat ni 
knlmáva! hajmeresztő dolgokat derített fel. Azok­
ból az adatokból, amelyek kiszivároglak, arról lehet 
meggyőződni, hogy az ottani konzisztóriuni Pope a | 
Miklós agg püspökkel az élén, azt képzelte, hogy j 
az autonómia köpenyege alatt külön államot alkot­
hatnak az államban. A konzisztóriumnál, a: iskolák­
ban oly erkölcstelen s kihívó embereket alkalmaztak, 
akik szemérmetlenül izgatták a népet az állam s a 
magyarság ellen s ezt bátran tehették, mert tud­
ták. hogy a piispiik s az autonómia védi ökot. A ka- 
rárrehesi konzisztóriuni az embereitől csak egy dol­
got követelt, hogy a magyarság ellensége legyen, 
mert ez az alapfeltétel a többi kelléket feleslegessé 
tette. A kultuszkormány azonban, mely a király 
legtöbb felügyeleti .ingát gyakorolja, ezt az cK-et. 
nem ismerheti cl irányadó szempontnak s reméljük, 
hogy gyors és erélyes beavatkozás hamarosan ren­
det teremt a súlyosan kompromittált román egyház­
megyéken.

egyetértek

szerkesztősége és kladóhlve'-ta
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Csalással vádolt fakereskedő.
Saját tudósítónktól. -

Budapest, április 8.

Három évvel ezelőtt Ehrenwáld Mór asz­
talosmesternek virágzó üzlete volt az Ovoda-utcza 
39. szám alatt. Üzlete igen jól jövedelmezett, úgy, 
hogy nem is gondolt arra, hogy azt valamikor abba­
hagyja. Üzlete révén állandó összeköttetésben állott 
Schlesinger Dárius fakereskedővel, aki egy na­
pon azt az ajánlatot tette E h r e n w a 1 d n a k, hogy 
létesítsenek nagy fatelepet és e czélból szüntesse be 
asztalos-műhelyének üzemét, A fatelep csakugyan 
meg is alakult és a budapesti váltó- és kereskedelmi 
törvényszéken Ehren \v áld és Schlesinger 
ezég alatt be. is legyezték.

Az ui fatelepet a Dembinszky-utcza 25, szám 
alatt rendezték be. Itt volt elhelyezve a társasezég 
fakészlete, gőzfürésze és minden egyéb felszerelése.

Az üzlet igen lassan indult meg. Először a nagy 
alakulás költségeit és az uj beruházásokat kellett 
törleszteniök. A két ezégfőnök nagy kitartással és 
szorgalommal dolgozott, úgy', hogy szép lassan kez­
dett helyzetük tisztázódni.

Egy napon megjelent E h r c n w a 1 d Mórnál 
Schlesinger Miksa, Schlesinger Dárius 
bátyja, akinek faiigynöksége volt Budapesten. Elő­
adta Ehrcnfeldnek, hogy tud egy fővárosi bank­
intézetet, amely hallandó lenne a még meglevő adós­
ságokat előnyös feltételek mellett konvertálni.

Két-három napig folytak a tárgyalások, tnig 
végr meg tudtak egyezni. A konvertálás megtörtént 
cs Schlesinger Miksa egyelőre elvonult.

Egy hét múlva azonban újra megjelent. Be- 
állított az irodába cs kijelentette, hogy a nagy pénz­
ügyi transakezióért — bár járna neki — nem kér 
províziót, hanem tegyék meg neki azt a baráti szi- 
vességet, hogy néha-néha vállaljanak érte váltó- 
kezességet.

Schlesinger Dárius, a fivér belement a do­
logba és rávette erre Ehrenwald Mórt is. Azzal 
hitegette ugyanis, hogy apiuk jómódú vállalkozó, aki 
támogatja öcscsét, bajról vagy kellemetlenségről te­
hát sző sem lehet.

Alighogy a ezégtársak nagyobb összegről szóló 
váltókon kezességet vállaltak érte, Schlesinger 
Miksa fizetésképtelenséget jelentett és csődöt kért 
maga ellen. A csődeljárás meg is indult, de nemso­
ká] a három megkárosított hitelező bűnvádi feljelen­
tést adott be Schlesinger Miksa ellen hamis 
bukás czimén. A budapesti büntető törvényszék ezért 
Schlesinger Miksát két és fél évi börtönre 
Ítélte.

Már a fogházban iilt, amikor a Schlesinger1 
vs I: li r e n w a I d ezég megbukott. Schlesinger 
Miksa csalárd bukása okét is tönkretette, úgy, hogy 
múlt év augusztusában Ehren w a I d csődöt kért.

A csődtömeget W el lisch Náthán utóda ezég 
vette meg. A ezég főnökei ismerték F h r r. n w a I d 
szaktudását és szorgalmát, alkalmazták őt üzletve­
zetőnek. Schlesinger Dárius. aki állás és min­
den jövedelem nélkül maradt, kiment Bukovinába, 
ahol egy nagyobb fatelepen nyert alkalmazást. A volt 
ezég könyvei Ehrenwaldná! maradtak.

A napokban azután Ehren waldot nagy meg­
lepetés érte Lapozgatott a könyvekben és ez alka­
lommal megállapította, hogy Schlesinger Dárius, 
a volt ezégtársa megközelítőleg tizennyolcz- 
ezer koronával megcsalta. Lehet, hogy az 
összeg jóval nagyobb, de eddig még nem tudott a 
többi csalás nyomára jutni. Schlesinger Dárius 
a csalást börtönben ülő öcscsévcl összejátszva kö­
vette cl.

Felfedezéséről értesítette a Bukovinában Iev6 
Schlesinger Dáriust és rövid terminust adott 
neki az iigy rendezésére. Schlesinger azonban 
egyáltalán nem reagált a íölszólltásra, mire hűtlen 
kezelés czimén följelentést adott he ellene a buda­
pesti főkapitányságon.

A főkapitányságon az ügyet Szentkirályi 
Béla rendörfogalmazónak osztották ki, aki a könyve­
ket szakértőknek adta át megvizsgálás czéllából. A 
szakértői vizsgálat csakugyan megállapította, hogy 
nagyobbfokn csalások történtek, Ennek következté*



m

Csütörtök, április 9.

non a főkapitányság átirt a bukovinai Landesgerlcht-
nek, hogy Schlesinger Dáriust hallgassák azon- 
na! ki és egyelőre vegyék megfigyelés alá.

eOYFTFRTPR

TÁVIRATOK,
Porosz képviselőválasztások.

Berlin, április 8. A képviselőházi választások 
részére a belügyminiszter a következő határna­
pokat állapította meg: iunitts 3-át és szükség ese­
tén a következő napokat a bizalmiférfiak megvá­
lasztásának napjául, június 16-át és a következő 
napokat a képviselőválasztásra.

A franczia szenátusból.

Paris, április 8. A szenátus 181 szavazattal 
62 ellenében elfogadta a szétválasztási törvény 
oly megváltoztatására vonatkozó javaslatot 
amely az egyházi javak birtoklására vonatkozik’ 
Ezután 175 szavazattal 98 ellenében megszavaz­
tak 53.000 frank költséget Zola hamvainak a 
Patheonba való szállítására. Ezzel az ülés véget 
ért.

A német birodalmi bank.
/ Berlin, április 8. (Saját tudósítónktól.) A bi­

rodalmi bank igazgatósága a kimutatás adataiból 
és a visszaözönlés csekély mértékéből nem me­
rített hajlandóságot a kamatláb leszállítására, de 
holnap iiiból ülés lesz s akkor fog dönteni a’ve- 
zetőség, hogy \ aijon niérsékelhctő-e a ráta cw 
'/2%-kal. s,y

Á tokiói orosz nagykövetség.

Péiervár, április 8. A birodalmi gyűlés elfo­
gadta a duma részéről megszavazott törvényja­
vaslatot, amely a tokiói követségnek nagykövet­
ségi rangra való emelését mondja ki. Vita nem 
volt.

Népszavazás a Kongó-kérdésben.
Brüsszel, április 8. A kamara ma 47 szavazattal 

20 ellenében elvetette azt a javaslatot, amely a 
Kongó-kérdésben népszavazást kíván rendelni. Ez­
után elhatározták, hogy a kérdés tanulmányozására 
17 tagú bizottságot küldjenek ki.

Az amerikai költségvetés elfogadása.
Washington, április 8. A szenátus elfogadta 

a katonai kiadásokra vonatkozó törvényjavasla­
tot, amely 20 millióval magasabb a tavalyinál.

Közgazdasági táviratok.
Newyork. ápr. 7. ápr. 8.

Búza locobuza 97 Vs 08i/t
májusra 98'/< 99V8
júliusra 93 V« 941/3
szeptemberre — — —

1’ e n g e r i májusra 75'A 766/4
júliusra 731/s 73'/i

Csikagó.
Búza májusra — 9 P/a

júliusra —• 8(Wa
J e n g e r i májusra — 671/4

New-Vork, ápr. 8. Gyapot New-Yorkban helyben 
m.25 (10.25 tegnap), gyapot áprilisra 10.38 (10.30). 
gyapot júniusra 10 43 (10.371, gyapot New-Orleansban 
helyb 10*/a (lóVe), petroleum stand withe New-York- 
ban 8.75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiában 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90), 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, április 8. (Zárlat.) Zsir májusra 8.37 
(tegnap —.—), zsir júliusra 8.60 (tegnap —.—), sia- 
lonna short clear, 7 49 (tegnap 7,37), sertéshús ju liusra 
13.—(tegnap

ÚJDONSÁGOK,

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, április 9. — Rom. kát.: 
pdmöt. vt. — Prot.: Dömötör. — Qörög.orosz: Márczius 27. 
M-trona vt. — Zsidó: Niz. ti. — A nap kél reged 5 óra 25 
Perczkor, nyugszik délután 6 óra .39 perczkor. — A hold kél déli 
11 óra 5 perczkov, nyugszik éjid 3 óra 5 perczkor.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor. -- Az igazság, 
hrvrniniszter fogad déli 12 órakor. A honvédelmi miniszter 
íogad délelőtt 10 órakor. — A fóldmiveléRhgyi miniszter fogad 
délután 4 órakor. — A pénzügyi államtitkár lugud 12—2 óráig. — 
A közoktatási államtitkár fogad 12—2 óráig. — Várady Árpád 
i s>ok felolvasása délután (< órakor a Katolikus Kör Molnár- 
uiczat helyiségében. — A Vili. kér. polgári fiúiskola tanári ka­
inak hangversenye délután 5 órakor Nádor-utcza 44. sz. a. — 
A Magyar Történelmi Társulat ülése délután 6 órakor az Akadé­
mián. - a Magyar Földra d Társaság ülése NI 7 órakor Te.

Ar~iítCSa A MaSVar Közgazdasági Társaság ülése
ni.í k-°r iMaíla Valéria-utcza 12. sz. a. — A Magyar Tani- 

tök Otthonának ülése est« 6 órakor. -- A Gyáriparos-szövetség 
közgyűlése délután 4 órakor. — Fcinhalf. Frigyes hangversenye
íj l,eadól)an' —. A Pcrenczvárosi Tornaklub vivóesíciyc. _ A
tietliJen Gábor-kör szerctetvendégsége a Lónyai-utczai főgimná­
ziumban. A Katolikus Legényegylet lelkigyakorlata este 8 
tuakor loldy herencz-utcza 31. ste. a. — Az oszlályaorsiegyek 
hazasa reggel 9 órakor. — Sorozás a Mária Terézia laktanyában 
a <-141—8042. sorszámig. — Tavaszi Tárlat a városligeti Mű­
csarnokban nyitva 9—6-ig, Zeneestély fél 8—11-ig, Belépődíj 1 
korona. — Paczka Fcrencz és Kornélia kiállítása a Nemzeti Sza. 
ónban nyitva 9-ö.ig. Belépődíj 1 korona. — A Könyves Kálmán 
7 ti? M Nagymezö-utczai szalonja rendezés miatt zárva. — 
ti2,, ,.. UvíáZcti Szalon (Kecskeméti-utcza 3.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. - A Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-téri 
szalonjában nyitva 9—8-ig. Belépődíj 1 korona. — A Nemzeti 
Muzeum allattára nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzcum 
P'ftva 10—2-ig. — A Mezőgazdasági Muzcum nyitva 10— 1-ig. — 
A Népraizi Muzeum zárva. — A Fővárosi Muzcum zárva. — Az 
iparművészeti Muzcum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Kép-
csarnok zárva. — A földtani intézet múzeuma nyitva 10—1-ig, _
A Közlekedési Muzcum zárva. — A Széchenyi-muzeum nyitva 

— Az aquinkumi niuzeum nyitva egész nap. — A 
f echn. Ipavmuzeuni nyitva 9—1-ig. — Az országos levéltár 
okleyelkiálliíasa nyitva 9—2-ig. — A Rátli György-muzeuni nyitva 
,f*—7- Az Erzsébet-niuzeum nyitva 9— ljg ós 3—4-ig. — 
A Nemzeti Muzcum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia 
könyvtara nyitva 3— 7-ig. — Az Egyetem könyvtára nytv.i

12-ig és 3—-8-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—12-ig. — 
A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagó­
giai könyvtár nyitva 9—12-ig és 3—6-ig.

— Személyi hír. Gunther Antal igazságügy- 
miniszter három hétre neje társaságában Mentonba 
utazott, ahol a húsvéti szünetet tölteni fogja.

— A király husvétja. A király — igy jelenti 
ezt egy Becsből érkezett félhivatalos távirat — 
a húsvéti ünnepet Ferer.cz Szalvátor főherczeg 
és neje, Mária Valéria föherczegnő családja kö­
rében Wallseeben fogja eltölteni és 
előreláthatólag szerdán, e hónap 15-én délelőtt 
külön udvari vonaton megy Amstettenbe. Ked­
vező időjárás esetén a király mintegy nyolez na­
pot fog Wallseeben tölteni és kedden, e hónap 
21-én utazik vissza Bécsbe. A király más utazá­
saira vonatkozó intézkedéseket csak a jövő hó­
napokban fogják megállapítani és ezekre vonat- 

, kozóiag eleddig nincs végleges határozat. A 
I prágai utazás ideje még nincs k i t ü z v e és 

különböző körülményektől függ. Ö felsége prágai 
tartózkodása előreláthatólag csak néhány napra 
fog terjedni és ez időt legfőképpen a prágai jubi­
leumi kiállítás megtekintésére fogja szentelni. Az 
uralkodónak a nyári tartózkodás czéljábó! 
fschlbc való utazása a szokásos időben, június 
utolsó he lében fog megtörténni.

— Uj kamarások. A király alsódraskóczi Mor- 
v a y Béla marosvásárhelyi 9. huszárezredbeli szá­
zadosnak és négyes! Szcpessy András nagyvá­
radi 4. gyalogezredben főhadnagynak a cs. cs kir. 
kamarás! méltóságot adományozta.

— A katonaság köréből. A közös hadsereg ren­
deleti közlönyének mai számában jelenik meg a kö­
zös hadsereg altisztjeinek szolgálati prémiumáról és 
azok végkielégítéséről szóló uj szabályzat, amely 
1908. év január hó 1-i érvénynyel lép életbe. A cs. 
kir. landwehr rendeleti közlönye közli a landwehr 
tisztjeinek előléptetésére vonatkozó uj szabályzatot, 
amely érvényre lép. — A király Krajacics Fiilöp 
vezérőrnagynak, a 84. hovédgyalogdandár parancs­
nokának. szolgálati állása alól való fölmentését el­
rendelte és helyébe Zunac György ezredest, a pé- 
tervnradi cs. és kir. 70. gyalogezred parancsnokát, 
a m. kir. honvédgyalogság tényleges állományába 
való egyidejű áthelyezése és az eszéki 28. honvéd- 
gyalogezrednél létszám felett való vezetése mellett 
kinevezte.

-— Czimadományozás. A király Major Tibor 
szabadalmi bírónak a miniszteri tanácsosi czimet 
adományozta.

— Japán tudós Budapesten. Dr. I k e n o Seiiiiro, 
a tokiói császári egyetem földmivelési szakosztályá­
nak tanára, a hazájában nagynevű botanikus, pár 
napra Budapestre jött, hogy az itteni tudományos 
viszonyokat alapos tanulmány tárgyává tegye. A ja­
pán tudós tegnap este érkezett meg Münchenből. 
Ma délelőtt felkereste a Magyar Tudományos Aka­
démia épületében most herendezkedő növénytani 
múzeumot és a Nemzeti Muzcum eddig kevésbbé 
hozzáférhető osztályait. A japán tudóst dr. Fi- 
larszky Nándor osztályigazgató es dr. Klim­
me r 1 e Béla segédőr kalauzolták a termeken ke­
resztül. Apróra megnézett mindent és bő jegyzeteket 
készített, melyeket a tokiói muzeum berendezésénél 
is fel akar használni Délután megjelent a Természet­
tudományi Társulat növénytani szakosztályának 
ülésén. A tudós csak néhány napig marad Budapes­
ten és visszatér Münchenbe tanulmányainak folytatá­
sára.

— A Wahrinund-iigy. Bécsi lapok jelentései sze­
rint a tartományi fötörvényszék az ügyészségnek a 
tartományi törvényszék ítélete ellen beadott feleb- 
bezésének helyt adva, visszaállította a Wahrmund- 
röplrat egész terjedelmében való elkobzását. > l

— Izgalom Madridban. A spanyol főváros­
ban izgalmat keltett hir terjedt el. Arról volt szó, 
hogy a spanyol királyi pár ellen merényletet kö­
veitek el. Az egész dolog pedig jelentéktelen in- 
czidenssé zsugrodik össze: Amikor a királyi pár 
tegnap délelőtt az angol nagykövetség palotáját 
elhagyta, egy fiatalember az udvari fogat után sza­
ladt. Rendőrök utána siettek és letartóztatták. A 
rendőrségen megállapították, hogy egy nagyobb 
állású rendőrtiszlviselőnek a fia és hogy az elme­
bajosok intézetéből szökött meg.

— Elmaradt kihallgatás. Günther Antal igazság­
ügyminiszter holnap, e hónap 9-én nem tartja meg a 
szokásos kihallgatást.

— Gizella föherczegnő Budapesten, Gizella 
bajor herczegnő, a király legidősebb leánya, ma dél­
után V>2 órakor fiával, György bajor herczeggel Bu­
dapestre érkezett. A föherczegnő a Hungária-szálló- 
ban szállt meg. A föherczegnő a délután folyamán 
áthajtatott Budára, hol leányát, Auguszta főherczeg. 
asszonyt látogatta meg. Estefelé József főherczeg 
látogatást tett Gizella herczegnőnél. A főherczeg 
résztvett az ebéden is, amelyet 8 órakor szolgáltak 
fel. Holnap reggel Gizella föherczegnő résztvesz a 
belvárosi templom miséjén.

— A német iejedelmek bécsi látogatása. A Neue 
Freie Presse beavatott helyről úgy értesül, hogy 
már meg van állapítva a német fejedelmek bécsi 
látogatásának programmja. Vilmos császár Korfuból 
egyenesen Bécsbe fog utazni s ugyanakkor a 
Habsburg-házzal rokonságban álló német szövetségi 
fejedelmek, a bajor rógensherczeg, Frigyes Ágost 
szász király, a Württemberg! király és a kóburgi 
her tzeg Bécsbe utaznak, A megérkezés napján dél­
eiéit a iejedelmek, élükön Vilmos császárral Schön- 
brimnban fogják üdvözölni jubileuma alkalmából Fe- 
rencz József királyt. Délután családi jellegű udvari 
ebéd lesz s este a vendég fejedelmek elutaznak.

— Karagyorgyevics Bozsidár herczegröl. 
Adtunk hirt róla, hogy Karagyorgyevics 
Bozsidár herczeg, Péter szerb király rokona, 
meghalt. A herczeg mindenképpen érdekes egyé­
niségéről liugues le R o u x a „Matin“-ban igen 
jellemző dolgokat tesz közzé:

— Akik ismerték a herczeget — igy ir többek 
közt — tudták, hogy az ősi fajtának ez a kései iva­
déka nem elég erős ahhoz, hogy az élet terhét sokáig 
bű hassa. Kísérteties alakja hosszú és sovány volt, 
keskeny arcza sárgás-halvány, szemei mélyenfek- 
vők, sötétek és izzók. Legelőször egy szoárén láttam 
madame Adamnál. Valamennyien históriai kosztüm­
ben jelentünk meg. Az emberek flörtöltek és nevet- 
tek. Egyszerre halálos csend támadt. Karagyorgye­
vics herczeg Pierre Botinak egyik dalát énekelte 
gitárkisérettel. A hangja úgy hangzott, mintha va­
lami álomországból csendülne felénk. A dal megható 
volt, koronájukat, országukat és az emberi sziveket 
vesztett fejedelmi családok mély fájdalma reszketett 
benne. Ez a herczeg nemcsak énekes volt, hanem 
festő is. Komor borúlátók sötétültek festményein. író 
is volt. Regényeiben egy finom gondolkodású 
pszihológus szólal meg és Indiáról Írott regénye mu­
tatta, hogy mily melyen tudott belehatolni az ázsiai 
nép lelkiiletébe. Igazság szerint a szerb trón bátyját: 
Alexist illette volna. De hát nem igy történt. A szám- 
űzöttek számkivetésben maradtak. Karagyorgyevics 
Bozsidár szegény volt. Tizenkét esztendővel ezelőtt 
örökre lemondott királyi álmairól és a királyi her­
czeg kitűnő képzőmüvészszé vedlett át. Berendezett 
magának egy műtermet, maga mellé vett munkatér- 
sakat. akik mind tegezték. Ebben a műteremben gyö­
nyörű dolgokat alkotott cs — eladta őket. Az utolsó 
időben azt remélte, hogy a szerb király ismét ad neki 
apanázst. A reményében nem csalatkozott. Az 
apanázs nemrégen megjött, de a szegény herczeg 
már nem igen élvezhette. A herczeg meghalt és 
utolsó perezcig egyszerű munkás volt.

— Szerencsétlenség a magas vasúton. A 
csikágói magas-vasuton egy kocsi, amelyben 
ötven utas ült, lezuhant. Az utasok közül har- 
minczan megsérültek, ele nagyobb baja senkinek 
sem lett.

— Hamiskártyás föurak. Pétervár legelőkelőbb 
és legexkluzivabb angol klubjában egy tábornok 
hazárdjáték közben leleplezett két magasállásu urat, 
hogy hamisan játszottak. A két neves férfin két hét 
alatt 280.000 rubelt nyert hamis játékkal.

X X
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A külföld mlrólunk. Zempléni P. Gyuláné 
levelet intézett egy norvég lap szerkesztőiéhez, 
melyben Björsonnal szemben a mi igazunkat 
védi, azzal az indokolással, hogy minden nemzetnek 
megvan az a joga, hogy faji egyéniségét kifejtse. 
Az illető lap szerkesztője, H a k o n Sokén leközölvén 
Z e tp p I é n i n é levelét, ehhez a következő meg­
jegyzéseket fiizi :

A magyar uriasszonynak természetesen igaza 
van ; minden nemzetnek megvan az a joga, hogy 
megvédelmezze nemzeti jogait. És természetesen 
más nemzetek nem Ítélhetik meg egykönnyen a 
veszedelmet, mely a magyarok régi kultúráját fe­
nyegeti saját hazájokban, a bevándorolt népek ré­
széről. Mi, északi népek, fájdalmasan tapasztaltuk, 
milyen következményekkel járt az, hogy túlságo­
san sokat hivatkoztunk a történeti határjogra, 
ellenében a mostani igazi népviszonyoknak. A dá­
nok „joga" SJesvigben, melylye! uralkodhatni vél­
tek az ott lakó egy millió németen, okozta az 1S64. 
évi háborút, mely után 180.000 dán pártolt át Né­
metországhoz. És könnyen megeshetik, hogy 
ugyanígy járnak a magyarok is. A magyarok „tör­
ténelmi joga" Horvátországban és Erdélyben, nem 
döntheti meg azt a tényt, hogy e két vidék lakos­
ságának nagyobb részét, még ha történeti szem­
pontból nézzük is, horvátok és oláhok képezik. És 
ugyanígy vannak a „Temesvárbánát" oláhjaival 
és Szlavónia szlávjaival. Hogy a magyarok nem 
engedhetik át e nemzetiségek többségének az ural­
mat a tulajdonképpeni Magyarország felett, az 
természetes és magától érthető. De mi, akik tá­
volabb állunk, nem látjuk okos dolognak, ha nem 
adják meg ezeknek a nemzetiségeknek a teljes 
autonómiát azokban a részekben, melyeket a tulaj­
donképpeni magyar államból ki lehetne venni : 
Horvátországban, Erdélyben, Szlavóniában s a 
Bánságban. Ez csak megerősítené a magyarokat 
és növelné hatalmukat a tulajdonképpeni Magyar- 
országon.

E sorokból nyilvánvaló, hogy Hakon Söken szer­
kesztő ur Björnsonnal egy forrásból meríti intoríná- 
czióit s teljesen tájékozatlan a mi viszonyainkat ille­
tőleg. Mert ha nem igy lenne, tudná, hogy Magyar- 
országot nem csak a történelmi jog teszi magyarrá
hanem a magyar fai számbeli, gazdasági cs kulturá- 1 
lis szupremácziója is. :

— A német ujságiró-sztrájk epilogja. Erde- j 
kés utójátéka akadt a birodalmi gyűlésen lefolyt 
hirlapiró-boikottnak. melyet tudvalevőleg Orőber 
czentrumpárti képviselőnek a sajtó embereire 
tett sértő megjegyzése idézett elő. Gröber kilé­
pett annak a társaságnak a felügyelő-bizottsá­
gából, melynek kiadásában a „Germania“, a 
czentrumpárt vezető lapja megjelenik. Gröber 
magatartását már a bojkott alatt is több 
czentrumpárti képviselő és hírlapíró elitélte.

— Markon! a drótfalan távíróról. Crookes 
Vilmosnak, a világhírű fizikusnak meghívására Lon­
don egyik tudományos egyesületében Markon!, 
a drótfalan táviró feltalálója érdekes előadást tartott 
találmánya jövőjéről. Meg van róla győződve, úgy­
mond, hogy a dróttalan táviró már a közel jövőben 
sokkal olcsóbban fog működni, mint a kábelvonal. 
Mindenfelé dolgoznak már uiabb távíró-állomások 
felállításán. A legnagyobbat az olasz kormány épít­
teti most Koltanóban Találmánya módsznének mun­
kaképességéről fogalmat lehet alkotni, mondta, ha 
figi elembe veszik, hogy az Atlanti-oczeán dróttalan 
távírójának megnyitása óta, február harmadikat.')! 
február végéig, száztizenkilenczezernegyvenöt szót 
röpített a tengeren át a táviró. Ez nagy eredmény, 
ha tekintetbe veszsziik, hogy a táviró csak néhány 
órát működik naponkint. Az utóbbi évek során sike­
rült távírójának az állomások között levő távolságot 
háromszáz kilométerről háromezerhétszáz kilomé- 
teire megnagyobbítani. Reméli, hogy jövőben ezt a 
távolságot tetemesen fokozni fogia.

— Sokan kifogásolják módszeremnél — mondta 
végfii — hogy illetéktelenek is felfoghatják az útnak 
eresztett táviratot; ez azonban nem ok arra. hogy 
találmányom fontosságát kisebbítsék. Meg vagyok 
róla győződve, hogy a dróttalan táviró nagy távolsá­
gok összeköttetésére van hivatva. Ezzel a dróttalan 
táviró nélkülözhetetlen eszköze lesz a világ forgal­
mának.

-- A hadsereg ellen. Szófiában a délutáni össze­
ütközés miatt, melynek folyamán két katonatiszt a 
„Kambana“ czimü szocziáldemokrata újság szerkesz­
tőjét megverte, este nagyszabású tüntetések voltak 
a hadsereg ellen. Minthogy a rendőrség a nyugalmat 
nem tudta helyreállítani, lovasságot küldtek ki. mely 
a tüntetőket szétkergette.

— Gróf Sternberg párbaja. Soha még viszontag­
ságosabb párbaj nem volt gróf Sternberg Adalberté­
nál, aki pedig ég a vágytól, hogy megverekedhessék 
Bergmann Rudolf képviselővel, mert ily módon megint 
párbajképes lesz. A segédek hosszas lótás-futás után 
Wehringben találtak egy vívótermet s délután három 
órára tűzték ki a párbajt. Három óra tájban sok kép­
viselő gyűlt össze a kérdéses ház előtt s érdeklődés­
sel várta a feleket. De közben kitudódott, hogy a he­
lyiség bérlője, állítólag egy keresztény-szoczialista 
városi tanácsos intervencziója következtében, visz- 
szavonta beleegyezését s a párbajt nem lehet meg­
tartani.>A képviselők visszatértek Wehringből a par­
lamenti palotába s ott meggyőződtek róla, hogy a 
párbaj csakugyan halasztást szenvedett, mert a segé­
dek nem tudnak helyiséget szerezni. Gróf Sternberg 
alig volt képes leplezni boszuságát, de vidámságot 
színlelt s több keresztény-szoczialista képviselővel 
ebédhez ült a képviselőház éttermében, mig Bergmann 
a cseh agráriusok klubjába ment. Azalatt a segédek 
megint nyakukba vették a várost és vívótermet, vagy 
niás alkalmas helyiséget kerestek. Késő délután végre 
azzal az örvendetes hírrel jöttek vissza a parla­
mentbe, hogy miután voltak az Alser-kaszárnyában 
és majdnem valamennyi vívóteremben, sikerült a 
Lackirergasseban egy helyiséget találniok s estére 
meg lesz a párbaj. A segédek aztán elváltak, Berg­
mann segédei Prazek minisztert keresték fel s vele 
tanácskoztak. — A párbaj ma este Hét órakor végre 
megtörtént. A párbajban Bergmann jobb felsőkarján 
megsebesült. Az ellenfelek kibékültek.

— Krecsányi Sarolta emlékezete. Krecsányi 
Sarolta, elhunyt színművésznő lelldiidvéért ma dél­
előtt tiz órakor gyászistentisztelet volt a Krisztina­
városi plébánia-templomban. A feketével bevont első 
padsorokban ültek : Krecsányi Kálmán rendőr­
tanácsos, detektivfönök, Krecsányi Ignácz szín- 
igazgató és a rokonság többi tagjai. Azonkívül több 
színész és színésznő jött el az utolsó tisztességadás­
hoz. A gyászistentiszteletet Rostaházy Kálmán 
plébános végezte.

— Betegpénztárak és orvosok. Marostorda vár­
megyében a tárgyalás az orvosi kar és a kerületi 
pénztár közt most folyik. Amennyiben c hó 10-ikéig 
eredmény nincs, valamennyi pénztári orvos lemond 
állásáról. Esztergomban békés megegyezés létesült. 
Győrött valamennyi pénztári orvos lemondott állá­
sáról. Immár a 19-ik pénztár ez, amely elveszti or­
vosait. Győrött már a, múlt év november 1-je óta 
uj egyezség volt érvényben és az orvosi szolgálat 
zavartalanul folyt egész niostanig, amikor az Or­
szágos Munkásbiztositó Pénztár megtagadta az 
egyezség jóváhagyását. Az ezen okból megindított 
uiabb tárgyalásokban a győri pénztár az eddig ér­
vényben volt egyezségnél jóval rosszabbat ajánlott 
fel, amelyet az orvosi kar természetesen visszauta­
sított és magára hagyta a pénztárt. A pénztár pró­
bálkozik ugyan, hogy 5000 K fizetéssel dotált állá­
sokra pályázatot hirdetve találjon az országban or­
vosokat, de ez, tekintve a magyar orvosok össze­
tartását, alig vezet czélhoz. Az a hir, hogy az orvo­
sok Gyűrött vagy akármelyik más helyen elutasí­
tanák a betegeket, rosszakaratú koholmány. Ilyesmi 
egyszer esett meg, akkor is — Németországban. Ha­
zánkban erre még nem volt eset, ezentúl sem lesz: 
az orvosok a humanizmus sokkal megrögzöttebb fa­
natikusai, semhogy ilyen embertelen cselekedetre ve­
temedjenek.

— Roosevelt kisasszony, mint vonatvezetö.
A Georgina—Atlanti vasútvonal utasai e hó 5-én 
nem kevéssé csodálkoztak, amikor vonatjuk 
mellett egy gyorsvonat száguldott el. amelynek 
gépét egy fiatal hölgy vezette. A mozdonyvezető 
nem volt más. mint miss Roosevelt Ethel, az 
Egyesült Államok elnökének másodszülött szép 
leánya, aki anyjával az Unió délvidékeire igye­
kezett. Roosevelt Ethel kisasszony az egyik 
közbeeső állomáson elhagyta hálókocsiját és 
megkérte a mozdonyvezetőt, engedné át neki a 
gép vezetését. Két óra alatt 80 kilométert tett 
meg a vonattal. Atlantába a kitűzött időnél hat 
perczczcl hamarább érkeztek meg és a gépész el­
ragadtatással nyilatkozott a fiatal hölgy működé- i 
séről. Roosevelt kisasszony útközben elvesztette 
kalapját és fátyolát is és egyébként sem volt 
valami kifogástalan öltözékben.

— Orvosi körből. A bécsi belgyógyászati kon- ' 
gresszuson Magyarországból dr. Tu szk a i Ödön | 
nöorvos vett reszt, aki előadást is tartott a méh- és ! 
szívbajok közötti, összefüggésről,

— A bécsi sakkverseny. A tizenharmadik 
forduló legrövidebb játszmája a Teichmann 
és Maróczy közti vezércsel volt, mely a 18. lé­
pésnél remisve! végződött. Schlechter szép gyfi] 
zelmet aratott Marshall felett a szicziliai játékban. 
D u r a s íranczia játékban nyert könnyen Cohn 
ellen. Rubinstein szicziliai védelemmel nyert 
Tartakower ellen. Salve Evaiis-cselben szerezte 
meg Spielmannak az első vereséget. Mieses le­
győzte Alapint. S widerski nyert Réti ellen. A 
Berger—Bar del eben (vezércsel), Süch- 
ti n g—J ohner (spanyol) és Leonhard t—dr. 
Perlis (olasz) játszmák remisvei végződtek.

A verseny állása a tizenharmadik for­
duló után: Schlechter 10%, Du ras 10, Maróczy 
9, Rubinstein, Teichmami 8%, dr. Perils, Spielmann 
7%, Marshall 7, Berger (1), Mieses (1), Tartakower 
6%, Swiderski 6, Leonhardt (1), Salve 5%, Siich- 
ting 5, Bardeleben 4%, Alapin (1), Johner (1) 4, Cohn 
3%. Réti 1 (1).

Holnap szünet; a pénteki tizennegyedik 
fordulón a következő párok mérkőznek: Réti— 
Spielmann, dr. Perlis—Swiderski, Rubinstein— 
Lconhardt, Johner—Tartakower, Alapin—Süchting, 
Cohn—Mieses, Marshall — Du ras, Maróczy — 
Schlechter, Berger—Teichmann, Bardeleben— 
Salve.

— Reform a postatakarékpénztárnál. Kossuth 
Ferencz egy olyan uj intézményt honosított meg a 
postatakarékpénztárnál, mely nemsokára, előrelátha­
tólag, éppen olyan népszerű lesz, mint a postatakarék­
pénztár maga. A zárt betét nem egyéb, mint oly 
postatakarékpénztár! betét, amely csak meghatáro- 
zott idő múlva, vagy bizonyos meghatározott föltétel 
teljesülése esetén mondható fel. Az intézmény czélját 
legjobban a kiköthető föltételek világítják meg. Zárttá 
nyilvánítható ugyanis a betét nagykorúság esetére, 
férihezmenés esetére és katonai szolgálat esetére, te­
hát a gyermekekért való gondoskodásra ad módot.
A zárt betét félszázalékkal többet jövedelmez, mint 
a rendes postatakarékpénztár! betét, vagyis ezidő 
szerint 3.6 százalékot. A zárt betét tulajdonosa úgy is 
icndelkczhetik, hogy az intézet betétje erejéig érték­
papírokat^ vásároljon s ez értékpapírokról azután az 
mtezet zárt járadékkönyvecskét állít ki. A fölsorolt 
eseteken kívül a betétkönyvecske zárttá nyilvánít­
ható meghatározott időre és számszerűleg meghatá­
rozott összeg erejéig is. Zárt betétet bármely posta­
takarékpénztár! közvetítő hivatalnál lehet elhelyezni.

— Gépkocsiszerencsétlenség. Brassó közelé­
ben vasárnap két automobil összeütközése majd­
nem végzetes szerencsétlenséget okozott. U r- 
sprung Rudolf huszászázados automobilján 
kirándult gróf Mikes Zsigmondné nővérével és 
kis fiacskájával. Velük volt báró Szent- 
kereszty István főhadnagy is. A kocsinak, 
amelyet Kovács István chauffeur vezetelt, a 
keskeny és rossz utón csak 30 kilométeres sebes­
séggel lehetett haladni, amidőn hátulról jött szá- 
guldva egy automobil, amelyik Kovács kocsijának 
nekiszaladt és azt egy fához röpítette. A kocsiból 
a gépész nagy Ívben röpült ki, a kocsi pedig meg­
rongálódott ; a bennülőknek azonban semmi bajuk 
sem töitént. A száguldó automobilon külföldiek, 
valószínűleg románok üllek. Kovácsot, aki vállán 
és arczán sérült meg, kórházban ápolják.
.. . , Házasság. Rothman Herman eljegyezte 
Zeisler Eridét, Szikszón.

— A newyorki bombavetö. S i 1 b c r s t e i n nevű 
anarkista, aki — mint közöltük ■— Newvorkban az 
ősmerctcs bombamerényletet követte cl, végre meg­
vallotta, hogy fi készítette azt a bombát, amely a 
dologtalan munkások minapi tüntetése alkalmával 
fölrobbant. Amikor Silberstein a pádon ült, a czi- 
garettája ráesett a bombára s ez volt az oka annak, 
hogy időnek előtte fölrobbant. Silberstein állapota 
borzasztó, mind a két lába és félkarja hiányzik, de 
az orvosok mégis remélik, hogy életben tarthatják.

— Testvórgyllkosság. Mélykút bácsmegyei köz­
ségben Raffai György és István nevű testvérek 
lakásukon ittas állapotban összeszólalkoztak és az 
idősebbik, György, a vita hevében kést ragadott és 
azt úgy döfte öcscsc mellébe, hogy az szörnyet halt.

gyilkos testvért letartóztatták és a szabadkai 
ügyészség börtönébe kisérték.,
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— Vibar a Kvarncrón. A tengermelléken napok 
óla viharos idő uralkodik. Pár napi derült idő után 
erős bórával és heves sirokkóval vegyes vihar kö­
szöntött a Kvarneróra. A hajók forgalma sok nehéz­
séggel járt és az egész Adria mentéről kisebb bal­
eseteket és hajókéséseket jelentenek. A „Saline lta- 
üane“ nevű olasz gőzös, amely a minap indult el nagy 
farakománynyal Fiúméból, a Gagliola-foknál zátonyra 
került. A. hajó már több napja vesztegel a zátonyon 
és a segítségére sietett mentöhajók mindeddig nem 
tudták veszedelmes helyzetéből kimenteni. Most úgy 
segítenek a bajon, hogy rakományát átrakják. Eddig 
400 tonna fát raktak ki a hajóból, hogy terhétől meg- 
szabadulva, lejuthasson a zátonyról. A mentési mun­
kálatok még javában folynak, de a haió sorsa bizony­
talan. A múlt éjjel a Ragycea-társaság „Albania“ nevű 
gőzösét Raguzában az a baleset érte. hogy az. erős 
szélvihar nekisodorta a partnak. A hajó több helyen 
sérüléseket szenvedett és csavarja eltörött. Rakomá­
nyát lerakták és egy mentőgőzös ma Triesztbe von­
tatta, ahol javítás végett a dokkba kerül. A fiumei ten- 
gei eszeti hatóság „Előre nevű mentőgőzöse tegnap 
a közeli Rabaz mellett egy megfeneklett vitorlást 
mentett meg. A veszedelemben forgott „Romolo“ vi­
torlás annyira megsérült, hogy Cherso kikötőjébe 
vaió vontatásának útja alatt egyfolytában szivattyúzni 
mellett a beömlő vizet. A kár igen jelentékeny. A múlt 
éijei a heves sirokkó és az erősen hullámzó tenger 
a Bergudi öbölben horgonyzó „Colombo“ nevű vitor­
lást azzal a veszedelemmel fenyegette, hogy a part­
hoz sodorja. A révhivatal a megszorult vitorlás se­
gítségére a „Clotild“ mentőhajót küldte ki, amely a 
„Gigant“ itt horgonyzó hadihajó segélyével minden 
baj nélkül a kikötőbe vontatta a vitorlást. A viharos 
időjárás a partmenti forgalomban nagy zavart oko- I 
zott, de a nagyobb hajók is sok késedelmet szenved- I 
nek, mert a kikötőben a rakodási munkálatok sem ■ 
végezhetők zavar nélkül.

ró! vSáSíár; Vi,mos nemet császár-
tréfáira fogékonysága van a vidám
M ‘ ‘ ’ 3 3 tréfálásra az időt elérkezettnek látja
nlk tmLCSá!Zárrak eíryik ápri,isi tréfájáról emlékez- 
akí n™ et?rSZáEÍ ,apok' berlini festőnek 
aki persona gratissima a német császári udvarnál 
™." PeV "IL Vilmos, április 1.“ bevésésü arany
mondotta eh 3’ amelyr61 3 következö históriát

— Évekkel ezelőtt meghívtak az udvarhoz hngv 
lefessem a császárt. Mivel úgy határoztuk meg! hogy 
április elsején korán reggel ül először a képhez Vií- 
mos császár, már az előtte való napon rendhehoztarr 
fesfoszereimet. A császár pontosan megjelent a meg­
határozott időben és megvizsgálva az előkészületei­
met, szó nélkül helyet foglalt. Mivel tudtam, hogy 
csak pár pereznyi időm van, azonnal fogtam a sze- 
net és hozzá akartam fogni a munkához. De ki Ír­
hatja le csodálkozásomat, mikor azt tapasztaltam 
hogy a szenem csöppet sem fog. Hamarosan uj pa- 
ü!rost- hf szenet vettem elő — megint eredmény nél­
kül. Felálltam tehát és vártam egy másodperczig 
remélve, hogy a császár megszólít, de ö egy csepp 
hajlandóságot sem mutatott arra, hogy szóljon. Én 
nem mertem megszólítani, mert az az etikett durva 
megsértése lett volna. Ekkor eszembe jutott, hogy 
van a papirosaim közt egy skitzem a császárról, 
amelyet odahaza készítettem arczképck után. Elő- 
vettem tehát a mappámból a képet és úgy tettem 
mintha tényleg dolgoznék. Kis idő múlva felém jött 
a császár, liogy megnézze, mit rajzoltam. Most ter­
mészetesen rajta volt az elcsodálkozás sora, mert 
mint később megtudtam, 5 preparáltatta a szenei­
met. Csakhamar észrevette azonban a csalásomat 
és gratulált a találékonyságomhoz. Másnap korán 
recgel aztán a zsebemben találtam ezt az arany 
czigarettatárczát.

— Rendőrök, mint betörök. A filadelfiai közbiz­
tonsági állapotokat szomorúan jellemzi az alábbi 
Filadelfiából érkezeit hír. Az ottani városi rendőrség 
hégy tagját számos betörés miatt tegnap letartóztat­
ták. I;zek a rendőrök több más társukkal együtt az 
utóbbi hónapokban a város különböző részeiben 
számtalan betörést követtek el. Jói szer­
vezett bandát alapítottak, amelynek tagjai állásuk­
nál fogva teljesen biztosságban hitték magukat. Az 
ellopott holmit egy Kelly John ticvii társuknak 
Pinczéjében osztották fül maguk között. Ebben a 
Pinczében számos iopott szőnyeget és ezüstnemlit 
találtak, de ez természetesen csak csekély része an­
nak, amit több hónap óta loptak. A négy letartózta­
tott rendőr sokáig tagadta bűnösségét, de ma már 
semmi kétséget sem szenved, hogy ők voltak a 
baqda vezérei.

— Tragikus végű téghajózás. A kormányozható 
léghajó problémájának keresésében nem egy Jóra- 
való egyéniség ment már tönkre, A legújabb sze­
rencsétlenségről az alábbi tudósítás számol be. 
F a r m a n sikerei annyira elhódítottak egy Martin 
nevű fiatal mechanikust, hogy elhagyta jól jövedel­
mező állását és kizárólag a kormányozható léghajó- 
zásnak szentelte minden idejét. Szerény eszközök­
kel sajátszerü készüléket konstruált, amely lepedő­
ből, kötelekből és deszkákból volt összetákolva és 
ezzel a párisi körfal sánczairó! a mélységbe eresz­
kedett. A kísérlet olyan szerencsétlenül sikerült, 
hogy Martin összetört testtel terült el a földön. Az 
orvosok csakhamar megállapították, hogy a szeren­
csétlen ember megtébolyodott és felépülése után el­
megyógyintézetben fogiák elhelyezni,

— A tífusz. A Párkány-utczai 1429. helyrajzi 
számú házból úgy látszik, nem tudják kiirtani a tí­
fuszt. A padlástól a pinezéig a ház minden zugát fer­
tőtlenítették már, tegnap azonban megint négy be­
teget szállítottak be abból a házból. Most azt terve­
zik, hogy abban a házban ugyanazokat a rendkívüli 
óvóintézkedéseket foganatosítsák, amit csináltak a me­
nedékházban, hogy a járványt el ne hurczolják. Teg­
nap beszállították a Párkány-utczai házból Sei iga 
(Knopf) Ferencz öt éves fiút, Román Anna nap­
számosasszonyt és hat éves leányát. M a r ki) Mária 
hét éves kis leányt. A Szent Getlért-kórházban teg­
nap 24 férfit és 35 nőt gyógyítottak. Megfigyelés alatt 
van 12 férfi és 7 nő,

— Verekedő színész. Dr. Farkas Ferencz szín­
társulata és a szabadkai újságok közt néhány nap 
óta napirenden van a viszálykodás. A szabadkai hír­
lapírók közül egyedül dr. Fenyves Ferencz védte 
Farkas színtársulatát. Vasárnap megtörtént, hogy a 
színtársulat! gyűlés egyik szabadkai újság ellen, 
melynek Fenyves nem munkatársa, sértő határoza­
tot hozott, mit Fenyves a lapjában tréfás hangon 
kommentált. Ebből kifolyólag Könyves Jenő, Farkas 
színtársulatának főrendezője ma este a Pest-kávé- 
házban megtámadta Fenyvest, hátulról egy korbács- 
csa! feléje sújtott, mire Fenyves megfordult és ar- 
czulütötlc Könyves Jenőt. A kávéház közönsége 
Könyves ellen fordult, mire az az utczáia menekült. 
Szabadkán az esetet megütközéssel tárgyalják, mi­
után ez már a második eset, hogy Farkas színtársu­
lata és az újságírók közt összeütközés támadt.

— Elhamvadt község Forró, abaujtorna- 
megyei nayközségbcn ma a hajnali órákban tiiz 
támadt, amely csakhamar lángba borította a köz­
ség legnagyobb részét. A tiiz keletkezésekor 
nagy szél dühöngött, ezért is alig lehetett a tüzet 
lokalizálni. Leégett összesen 36 ház a mellék­
épületekkel együtt, továbbá nagyon sok szarvas­
marha. A kár igen nagy, mert a tűzvész leg­
inkább a szegényebb kisgazdákat sújtotta, akik 
közül nagyon kevesen biztosították házaikat. A 
tiiz okát eddig még nem állapították meg.

— Hirtelen halál. Ma délelőtt féltiz órakor sür­
gősen hívták a mentőket a keleti pályaudvarra. 
Vincze Árpád államvasuti főellenőr, aki Fiúméból 
érkezett a fővárosba, hirtelen rosszul lett. Összeesett 
s eszméletét vesztette. Mire a mentők megérkeztek, 
Vincze Árpád már meghalt. Valósziniileg szivszél- 
hiidés ölte meg. Holttestet a törvényszéki orvostani 
intézetbe vitték.

— Vendéglősök köszöneté. Á Budapesti szállo­
dások, vendéglősök és korcsmárosok ipartársulata 
Guruiéi János elnök vezetésével ma délelőtt ktil- 
döttségileg tisztelgett a Törley-gyárban, hogy meg­
köszönje azokat a nagylelkű adományokat, amiket a 
ez.ég az ipartársulatnak juttatott. A küldöttséget özv. 
Törley József né, Törley Dezső, továbbá Piender cs 
Szenté igazgatók fogadták. Gundel köszönő szavaira 
özv. Törleyné válaszolt, biztosítván az ipartársula­
tot további támogatásáról.

— Elfogott betörök. Tegnapelőtt betörők jártak 
Dreier lgnácz czukrásznalc a Szcreesen-ntcza 39. 
számú lakásán és ezerötszáz korona értékű eztist- 
iiemlit elloptak. A rendőri nyomozás ma az egész 
társaságot orgazdáinkkal együtt elfogta. A betörők 
Kolin Gyula, Zachár Vilmos és Válások Béla 
voltak. Nevezetesebb múltra tekinthet azonban 
vissza a társaság orgazdája, S p I e I rn a n Vilmos, 
aki már nyoiczszor volt büntetve orgazdaság miatt.
Ki is tiltották már örökre Svájczból, Németország­
ból és Ausztriából. A megrögzött bűnös beismerte 
az orgazdaságot, de a betörésből származó holmi 
hollétéről nem akar semmit sem tudni. Azt állítja, 
hogy amikor a detektívek üldözték, az ezüst tárgya­
kat a Dunába dobta. Ez azonban nem felei meg a 
valóságnak, mert az üldözés közben még csak a tá­
jára sem mentek a Dutjap.acV"'’ ,

Tót nemzetiségi Üzelmek. Az amerikai Szlo- 
venszki Liga nemrégiben bélyeget és érmet bocsá­
tott ki, hogy a befolyó pénzösszegből a tót nemzeti 
alapot segítse, amelynek kifejezett czélja a magyar- 
országi tót mozgalmak istápolása. Százával érkeztek 
a bélyeggel ellátott levelek, de érkezett számos érem 
is, amelyeket a liga hasonló czélból bocsátott ki. 
Ezeknek az üzelmeknek most egyszerre véget vet 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter és Kos­
suth Ferencz kereskedelmi miniszter. A belügyim- 
niszter leiratban értesítette a főkapitányt, hogy a bé­
lyegek és érmek használatát, terjesztését és árusítá­
sát a magyar korona országainak területén megtil­
totta, mert a bélyegjegyből és éremből származó jö­
vedelem olyan nemzetiségi agitácziúra szolgál, mely­
nek államellenes iránya kétségtelen. A kereskedelmi 
miniszter pedig utasította a postahivatalokat, hogy 
az ezekkel a bélyekkel ellátott postai küldeményeket 
ne fogadják el és az érkező ilyfajta küldeményeket 
ne kézbesítsék, hanem a föladás helyére küldjék 
vissza. Egyúttal elrendelte a belügyminiszter, hogy 
az országban található érmeket le kell foglalni és el 
kell kobozni.

Betörök egy kápolnában. Hamburgban tör­
tént ez a valóban nem mindennapi bűneset. Parian 
és í. i e g I e r nevű rendőrök a minap éjfélkor kerék­
páron szolgálatba mentek a temető környékére. Ami­
kor eimentek a templom közelében, Uvegcsőrömpö- 
lest hallottak. Leugrottak a kerékpárról és odamen­
tek, de alig értek oda, lövés dördült el és Ziegler 
feje mellett revolvergolyó süvített el. Nyomban a 
lövés után egy ember ugrott ki az ablakon s e! 
akart rohanni, de éppen Parian karjába rohant s a 
rendőr meg is fogta. A betörő erre másodszor is 
őtt s a golyó Parian altestébe ment. Ekkor előbuk­
kant a társa is, az is rálőtí a rendőrre, aki most már 
kénytelen volt a betörőt elereszteni. A két gonosz­
tevő aztán megszökött. A lövöldözésre odajött né­
hány rendőr s egy orvos is, aki bekötözte Parian 
sebeit. A rablók fölfeszitették a templom perselvét 
és egészen kitiresitették. Ebbe a kápolnába már két 
évvel ezelőtt is betörtek, akkor az oltár! szentséget, 
a kelyhet. a tömjéntartót és a feszületet vitték el az 
oltárról.

Halálozások. Ma délután három órakor temet­
ték el G e r ő Attiláné-Cserhalmi Irma írónőt az Eöt- 
vös-uteza 26. számú gyászházból. A halottat a tudo­
mányos és irodalmi világ előkelőségei is elkísérték 
utolsó útjára. A korán elhunyt Írónőt dr. Kohn Sámuel 
főrabbi búcsúztatta el szép beszéddel, kiemelve mun­
kásságát és ismertetve érdemeit. A temetésen többek 
közt megjelentek dr. Goldzieher lgnácz egyetemi ta­
nár, Ágai Adolf és Bródv Lajos szerkesztők, Rauds- 
berg Gusztáv, Kelemen Dávid igazgatók, úgyszintén 
számos fanár és iró.

Dr. Mrazek udvari tanácsos, bécsi orvostanár 
ma 60 éves korában meghalt. Mrazek az uralkodó­
ház több tagjának orvosa volt s ö kezelte az elhunyt 
Ottó főherczeget is.

RótH Edéné, szül. Grünwald Páni életének 34 
évében rövid szenvedés után meghalt. Temetése é 
hó 9-en délelőtt 10 órakor lesz a rákoskeresztúri te­
mető halottasházából.

Ober may er György életének 75-ik évében 
meghalt Esztergomban.

. Szilasi és Pilisi idősb Szil assy Béla, a loson­
ci1 rerormatus egyház gondnoka, a dunántúli ref egy­
házkerület megválasztott tanácsbirája. Nógrád vár­
megye törvényhatósági bizottságának tagia 69 éves 
korában meghalt Budapesten.

Wiener Gyula terménynagykereskedő tegnap 
hosszas szenvedés után meghalt Budapesten. Az el­
hunyt a főváros kereskedelmi életében jelentős sze­
repet vitt és jótékonyságával sok tisztelőt szerzett 
életében.

— Rendőri hírek. Életuntak: Prott Antal 
zenész tegnap a Bcrkocsis-utcza 22. számú házá­
nak kapualjában halántékon lőtte magát. — É d e r 
Lajos nyolezvanhárom éves napszámos a Hársfa- 
utcza 41. számú házában levő lakásán ma reggel 
elvágta az ereit. Mindkét életuntat a Rókus-kór- 
liázba szállították. — Elfogott u t o n á 11 ó k: A 
reggeli lapok megírták, hogy Kapa Zsigtnnnd gyári 
munkást tegnap a Váczi-uton öt útonálló megtá­
madta. de hamarosan megugrottak, mert a munkás­
nak segítsége érkezett. A rendőrség ma az uton- 
állók közül hármat, Szikra Rezső, Ka pi György 
és Tibola György csavargókat letartóztatta.

* Zás/lók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Llnhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
Vili., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék Ingyen.

* Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 

3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond íorditta-
tilt a gy#rmti$torna és vívást/
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x Véredényelmeszesedés (artellosklerosis) nem­
csak az öregkor betegsége, hanem sokszor fiatalabb 
korban is lepi meg az embereket és okoz kellemet­
len tüneteket, mint fejfájást, szédülést, álmatlanságot, 
szivtüneteket stb.-t. Az orvosi tudomány ezen és 
hasonló tünetek okát a véredényelmeszesedésben ta­
pasztalható magasabb vérnyomásnak tulajdonítja. A 
múlt évben bejárta a napi és orvosi szaksajtókat az 
a hir, hogy D'Arsonval franczia tudós orvostanár 
magasfeszültségű villamos árammal 
e betegség ellen sikereket ért el. E sikereknek élet­
tani magyarázata az. hogy a magasfeszültségű áram­
nak vérnyomást csökkentő hatása van. Ez a kezelés­
mód, melyet felfedezője után Arsonvalisatiotiak ne­
veznek, teljesen fájdalmatlan és felette kényelmes, 
mert ruhán keresztül történik. Magyar részről is be- 
igazolást nyertek a kiváló franczia tudós eredmé­
nyei: dr. Honig Izsó budapesti elektrothe- 
rápiai intézetében (Károly-körut 24.), ahol e 
kezelési mód számos esetben kipróbálva, szintén 
bevált.

SZÍNHÁZ es művészét.
(*) Bemutató a Nemzeti Színházban. Szombaton, 

e hó 11-én lesz a bemutató előadása Zboray Aladár 
„A semlegesek“ czimü 3 íelvonásos ni társadalmi 
színmüvének, amelyben Helvey Laura, Lánczy Ilka, 
D. Ligeti Juliska. Vizváry Mariska, V. Molnár Rózsi, 
Mihályfy, Molnár, Fethes és Bartos játszanak. „A 
semlegesek“-kel egy estén lesz Wilde Oszkár „Fló- 
renczi tragédia“ czimü egyfelvonásos színmüvének a 
premierje, amelynek három szerepében P. Márkus 
Emma, Qá! és Odry lépnek fel. — Holnap, csütörtö­
kön 23-ik előadását éri meg a Nemzeti Színházban a 
tavalyi évad legnagyobb sikerű eredeti darabja, 
Porzsolt Kálmán „Asszony“ czimü társadalmi szín­
müve. Ezúttal is a rendes szereplők: P. Márkus 
Emma. D. Ligeti Juliska, Gál, Gyenes és Rózsahegyi 
játszanak benne. Uj lesz Tabaidi Andor szerepében 
Kürthy György.

(*) A Tanítónő — tizedszer. A Vígszínházban 
holnap, csütörtökön, tizedszer adják a Tanítónőt, 
Bródy Sándor uj darabiát. Ritka eset, hogy irodalmi 
és művészi sikerrel annyira arányos legyen az anyagi 
eredmény is, mint ahogy ez a Tanítónő esetében ta­
pasztalható. amennyiben eddig minden előadásra 
egyrészt az összes jegyek elkeltek, másrészt pedig a 
közönség elragadtatással fogadia az életkép szépsé­
geit és igazságait és lelkesen ünnepli a közreműködő 
színészeket. Különösen Varsányi Irént, a czimszerep 
kreálóiát részesítik szívélyes ovácziókban.

(*) A tékozló fin. Csütörtökön érdekes darabbal 
bővül a Népszinház-Vigopera délutáni miisóra. 
Wormser bájos némajátéka a Tékozló fiú kerül 
ugyanis színre, a poetikus darab női főszerepét ez­
úttal is Forgács Rózsi iátszsza. Langer Karola, Vesz­
prémmé. Horváth. Dobi a többi szereplők. Este a 
színpad természetesen ismét a Három feleségé, amely 
eddig minden előadáson teljesen zsúfolt házat von­
zott s amely Kiiry Klárával, Környei Bélával és 
Turcsányi Olgával még szombat és vasárnap este is 
szilire kerül.

(*) Feszty Árpád ünneplése. Feszty Árpád 
festőművész, aki egyúttal kiváló író is, közelebb adta 
ki „Árva Bandi“ czimü költői munkáját. E mü nagy 
sikere alkalmával irók és művészek c hó 10-én, pén­
teken este 9 órakor a „Fészek“ klub helyiségében 
lakomát rendeznek Feszty Árpád tiszteletére.

(*) A karszemélyzet jutalomjátéka. A Népszin­
ház-Vigopera karszemélyzetének jutalomjátéka, mint 
azt már megírtuk, e hó 11-én, szombaton délután 3 
órakor lesz a Népszinház-Vigopera színpadán. Ebből 
az alkalomból színre kerül a Tündérlak Magyarhon­
ban czimü énekes népszínmű, amelynek főszerepeit 
Blaha Lujza, Hegedűs Gyula. Szirmai Imre 
és Újvári Károly fogják eljátszani, mint vendégek. 
A második felvonásba illesztett hangversenyen közre­
működnek: Küry Klára, Mcdgyaszay Vilma, 
N e y Lenna grófné, Ledofszky Gizella, Tur- 
c h á n y i Olga, Della Donna Eugénia, N y á r a y 
Antal, Baumann Károly, Sajó Géza és Nagy 
Endre. A znngorakiséretet Reiner Frigyes és 
Szirmai Albert látiák el, a czigányzene kíséretet 
ifi. Banda Marczi és zenekara szolgáltatják. A ki­
válóan nagy műélvezetet igérü előadásra jegyek már 
kaphatók a színház elővételi pénztáránál és a kar- 
ezeinélyzet tagjainál.

(*) Pálmay Ilka Erdélyben. Az kis müvészesapat, 
melynek staria Pálmay Ilka, Erdély városait járja 
be és mindenütt nagy anyagi és művészi sikert ér el. 
A legzajosabb tetszés természetesen Pálmay Ilká­
nak jut ki. A kitűnő művésznő magyar, franczia, 
angol, német nyelven előadott komoly és pajkos da­
laival egyaránt elbájolja a közönséget. Mellette T o 1- 
1 a g i Adolf, R á s k a i Emilia és Fodor Bertalan 
is nagy tetszéssel működik közre.

(*) Kct újdonság. A Király-Színházban és a Ma­
gyar Színházban mindkét színház személyzete az idei 
színházi év utolsó újdonságára készül. A Király- 
Színház művész-személyzete Stoll Károly rendező 
vezetésével folytatja a próbákat Martos Ferencz 
nagy'látványos revüjéből, melynek ezime: „Száz év 
múlva“ lesz. — A Magyar Színházban eljutottak a 
„Sasfiók“-nak, Rostand verses drámájának főpróbái­
hoz. amelynek kiállítása, betanítása és berendezése 
Márkus László kiváló talentumára van bízva. — A 
„Sasfiók“ bemutató előadását még e hónap utolsó 
hetében sorra veszi a Magyar Színház.

(*) Hangverseny Szabadkán. A szabadkai 
filharmóniai társaság hétfőn, április 13-án 
Lányi Ernő karnagy vezényletével zenekari hang­
versenyt rendez a ..Gyermekvédő Liga“ javára. A 
hangversenyben közreműködik Marschalk ó Ró­
zsi, a kedvelt fiatal dalénekesnő, továbbá Koller 
Ferencz hegedűművész és a „Szabadkai dalegyesü­
let“. Előadásra kerül a többi közt Beethoven V. 
szimfóniája és Lányi Ernő „Ez a világ a milyen 
nagy“ czimü lirai jelenete, férfikarra és zenekarra.

V) Fölolvasások a Dugonlcs-Társaságban. A sze­
gedi Dugonics-Társaság vasárnap délután ebben a 
hónapban első fölolvasó-ülését tartotta a városháza 
nagytermében, amelyet teljesen megtöltött a hallgató 
közönség. Kovács János alelnök megnyitó beszéde 
után Somivódi István tartotta meg székfoglaló fel­
olvasását, érdekes reminiszczencziákat mondva el az 
utolsó agarász. a hires Recsky Bandi haláláról. — 
Dr. Both Ferencz műveltség-történelmi tanulmányt 
olvasott fel az 1790-iki nemzeti ébredés korszakából, 
dr. Vajda Gyula a nőről az Ember tragédiájában ol­
vasott fel. Végül Balassa József „Léda“ novellája 
zárta be az ülést. A hallgatóság sok tetszéssel és 
tapssal jutalmazta n felolvasókat.

(*) Tagajánlások a Tudományos Akadémián. A 
Magyar Tudományos Akadémia e hó 29-én tartja meg 
tagválasztó nagygyűlését.

C*) Uj magyar férfikarok. Az „Apolló“ zenemű- 
folyóirat most megjelent áprilisi száma a kővetkező 
ui karokkal gazdagítja magyar férfikaraink kincses­
házát. Mozart: Ave verum, Abt Ferencz: Májusi 
éj. Bátor i Lajos: Népdalcsokor. — Az immár hu­
szonkettedik évfolyamát élő zenemüfolyóirat, amely 
eddig közel félezer eredeti magyar férfikart tartal­
maz. előfizetési dija egész évre vezérkönyv és négy­
szólamra 5 korona. Az eddigi huszonkét évfolyam, 
részekbe kötve is kapható. Előfizetések és megren­
delések a kiadóhivatalhoz intézeudők, Budapest, VI., 
Lázár-utcza 18.

DR. HONIG IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen- 
Intézete. gyógyítás

Budapest, IV. Károly-körut 24. sz. I. em. Litt
ByógytényezSk i

Elektromágnesei gyógyí­
tás.

Rflntge* sugarakkal való 
kezelés.

Magas feszültségű áram­
mal való kezelés(Arson- 
valisatio).

Kák fénynyel való kezelés.
Villamos hófürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdók,
Villamos massage (Vib­

ráltok
Qalván, Farad ás Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb Javallatok:
Atteiénoe Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
- Rendelés d. a. 8

Telefon 102—39.
Ideggyengeságl állapotok
Álmatlanság.
Hüdéaek (Paralysis).
Idegfá|delmak,!degzsibák 

(Neuralgiák, Ischias).
Gerinczvelősorvadáe (Ta­

bes.)
SzivbetegsógeK.
Véredényelmeszesedés.
Kőszvény és eeuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
jók.)

Székrekedés.
Anyagceerebajok. (El'dzá 

ezukotbaj, vérszegénység,
Bőrbajok. Bőrvlezketeg
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyere« csomók, 

ll-lg, d u. 2—B ig. —
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FŐVÁROS.
A lakásbér-szabályzat.

- A főváros közgyűlése. —

— baját tudósítónktól. —
Budapest, április 8.

A lakásbér-szabályzat tárgyalásának érdekében 
ma rendkívüli közgyűlést tartott a főváros törvény­
hatósági bizottsága. A tárgyalás menete élénk, he­
lyenként heves volt, az ügy végleges elintézését 
azonban nem hozta meg.

Többek hozzászólása után végre is Platt hy 
György bizottsági tag ajánlatát fogadta el a közgyii- 
les, mely szerint ügybizottságot küldenek ki, mely 
három hét múlva fogja javaslatát a szabályzat kér­
désében előterjeszteni.

A közgyűlést F ü 1 e p p Kálmán főpolgármester 
nyitotta meg, aki napirendre térés előtt fájdalommal 
emlékezett meg az elhalálozott Wein Jánosról, a 
budapesti vízmüvek volt igazgatójáról. Indítvá­
nyozza, hogy emlékét jegyzőkönyvileg örökítsék 
meg. (Általános helyeslés.)

A mai közgyűlés napirendiére a lakásbér-sza­
bályzat volt kitűzve. Az ügy előzményeit és a sza­
bályzat-tervezetet Faller Ferencz tanácsos ismer­
tette. A tárgyhoz először H a v a s s Károly szólt. 
A tervezetet a részletes tárgyalás alapjául elfogadja 
és kéri, járuljon ugyanehhez hozzá a közgyűlés is. 
(Helyeslés.)

Frivaldszky Sándor szintén elfogadja álta­
lánosságban a tervezetet, azonban kifogást tesz az 
ellen, hogy bizonyos szakaszok tultömöttek. Java­
solja, hogy a szabályzatot adiák ki a jogügyi bizott­
ságnak, hogy ezeket a hiányokat pótolja és illetőleg 
a feleslegeseket belőle kihagyja.

V á z s o n y i Vilmos szerint azok, akik a fősulyt 
ennél a szabályzatnál a poloska-kérdésre fektetik, 
alaposan félreértik a szabályzat rendeltetését. Emiatt 
a tárgyalás elhalasztásának helye nem lehet. Ez csak. 
ürügyül szolgálhat arra, hogy eihuzzák-halaszszák a 
lakásbérleti szabályzat életbeléptetését. Nem is ez 
fái a háztulajdonosoknak, hanem főleg az az intéz­
kedés. amely a házbér-cmelésről szól. Nem az a baj 
— igy fejezi be Vázsonyi a beszédét — hogy önök 
(Frivaldszky felé mutatva) a szabályzat-tervezetben 
foglaltakat nem értétettek meg. hanem az, hogy na^ 
gyón is megértették. (Taps.)

K a s i c s Péter nem tartja megengedhetőnek, 
hogy most — a máiusi házbérnegyed közelében —« 
elhalaszszák a szabályzat tárgyalását.

Kelemen Laios. aki csatlakozik Frivaldszky,: 
halasztó-indítványához, erélyesen tiltakozik az ellen, 
mintha burkolt okokból kívánnák a tárgyalás abban- 
hagyását és az ügynek a iogiigvi osztályhoz való 
kiadatását. Éppen azért csatlakozik Frivaldszky in­
dítványához, mert ö is jó szabályrendeletei 
akar. t

P 1 a 11 h y György fejtegeti általánosságban a 
szabályzat-tervezet hiányosságait, a nyelvezetének 
homályosságát. Annyira azonban ö nem menne, mint 
Frivaldszky és társai, hanem indítványozza, hogy 
küldjenek ki bizottságot az előadó tanácsos elnöklése 
mellett: a bizottságba küldjék ki a jogügyi bizottság 
három tagját és hiviák meg az összes kerületek egy- 
egy bizottsági tagját. Hiviák föl ezt a kiküldött bizott­
ságot, hogy három hét alatt terjeszsze elő a javas­
latát. (Helyeslés. Nagy zni. Az elnök folytonosan 
csenget.)

N é m a y Antal nagy zajongás közben bizonyítja, 
hogy a szabályzat-tervezet, úgy, ahogy van. teljesen 
elhibázott dolog. Elfogadja a halasztó-indítványt.

Márkus Miksa úgy látja, hogy ebben az eset­
ben a közérdek erős összeütközésben van a magán­
érdekekkel. Kétségtelen, hogy a közérdeknek kell 
győznie. Az a körülmény, hogy hibákat találtak a 
tervezetben, csak megerősíti azt az óhajtást, hogy a 
tárgyalást ht a plénurnban azonnal megkezdjék, mert 
hiszen igy mindenki hozzászólhat. Ha azonban a köz­
gyűlés mégis a halasztás mellett volna, akkor inkább 
Platthy indítványát fogadja el. XV e i n e k József kéri. 
hogy a tárgyalást ma végezzék.

Az elnök bejelenti, hogy húsz bizottsági tag 
névszerinti szavazást kért, ö tehát ezt elrendeli, föl- 
hiván a közgyűlést, nyilatkozzék afelől, elfogadják-e 
Platthy indítványát (amelyhez Frivaldszky Sándor 
is hozzájárult), vagy pedig elfogadják-e n tervezetet 
a tárgyalás alapjául. A szavazás eredménye a kö­
vetkező: igennel, vagyis Platthy György indítványa

Reggelizés előtt fél pohár
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Csütörtök, április 9. Egyetértés
mellett szavazott 114 bizottsági tag, ellene 52 és igy
a közgyűlés 62 szótöbbséggel elfogadta azt, hogy az 
ügyben bizottságot küldjenek ki.

A közgyűlés ezzel félhét órakor véget ért.

II

)( Tisztviselők drágasági pótléka. A főváros 
1,400.000 koronára rugó összeget szavazott meg a 
tisztviselők és alkalmazottak drágasági pótlékára. A 
határozat jóváhagyásáról ma különböző hírek kerül­
tek forgalomba, amelyek nem nagy lelkesedést kel­
tettek a tisztviselők között. Az egyes hírek, amelyek­
nek megbizhatósgához sok fér, ezek:

A székesfőváros közgyűlésének a tisztviselők 
drágasági pótlékára vonatkozó határozatát nem hagy­
ta jóvá a meghatározott formában a belügyminiszter. 
Klvileg nincs ugyan kifogása a drágasági pótlék 
megadása ellen, de az a kívánsága, hogy ez a leg­
rövidebb idő alatt, együttesen öltöztessék el a fize­
tésrendezés kérdésével.

Ezzel szemben egy másik hírforrás azt jelenti 
hogy a belügyminiszter igenis jóváhagyta a drága­
sági pótlékről szóló közgyűlési határozatot, de ki­
mondotta, hogy a pótlék nem számítható be a nyug. 
diiba. ellenben felhívta a miniszter a fővárost, hogy 
a végleges fizetésrendezést mielőbb készítse el, mert 
a közigazgatásnál alkalmazottak sorsát gyökeresen 
csakis egy tökéletes, a modern követelményeknek 
megfelelő fizetcsrendszerrel javíthatják meg.

Egy harmadik verzió végül az, hogy a belügy­
miniszter döntés előtt az összes iratokat Fülepp 
Kálmán főpolgármesterhez küldötte le véleményadás 
végett s csak azután dönt a határozat sorsáról.

)( A közmunkák tanácsából. Báró Qromon 
Dezső elnöklete alatt ma tartotta meg a közmunka- 
tanács lendes ülését. Az elnök megemlékezett dr. 
Némethy Károly miniszteri tanácsos kitünteté­
séről, maid sajnálattal tudatja Lukács Antal visz- 
szavonulását a tanácsból. A tanács ezután számos 
közmunkára vonatkozólag határozott.

)( A tüzelő anyag elárusltása. A télen életbe lép­
tette a tanács a fa és szén árusításáról szóló tij sza­
bályzatot, amelynek a végrehajtása ellen az érde­
kelt kereskedők most panaszt tettek a tanácsnál. A 
panasz az elüliárók ellen irányul, akik állítólag akkor 
is_ megkövetelik a zsákoknak ólompecséttel való le­
zárását, amikor a vevő, vagy megbízottja a iát vagy 
szenet nem a lakásán, hanem az üzletben veszi át 
és a lemérést, személyesen ellenőrzi. Azt panaszol­
ják továbbá, liogy belekötnek az elüliárók a legtisz­
tábban lenyomott ólompecsétbe is; a tárgyaláshoz 
szakértőket sohasem hi rnair meg; a kereskedőket 
szigorúan büntetik és kíméletlen hangon tárgyalnak 
velők. A tanács a panaszt nyilatkozattétel végett ki­
adta az elüliárók értekezletének. Az elüliárók hatá­
rozottan visszautasítják a vádakat s konkrét adato­
kat kérnek.

)í Nyári menetrend. A közlekedésügyi bizottság 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármester elnöklésé- 
x öí tegnap tárgyalta a villamos vasutak nyári menet­
rendiéi. Kevés változtatással valamennyit elfogadták 
s ezzel a nyári menetrend ügyét be is fejezték. ]

TÖRVÉNYSZÉK

EGYESÜLETEK.
(—) Választmányi iilós. A Magyar Izr. Kézmü- 

5s Földművelési Egylet választmánya dr. Neu­
mann Ármin udvari tanácsos elnöklésével ülést 

■‘ártott. A napirend előtt kegyelettel adóztak Grosz 
üsigmond cs dr. Mandel Pál elhunyt tagok emlő­
sének. Ezzel kapcsolatban az elnök bejelentette, 
iiogy néhai Grosz Zsigmond 4000 koronát hagyomá­
nyozott az egyesületnek, örökösei pedig egy 10.000 
koronás alapítványt létesítettek az elhunyt emlékére, 
“untán az újonnan beérkezett adományokról tör­
tént beszámolás, majd a titkári jelentésre került 
a sor.

(—) Az Országos Közegészségi Egyesület köz-
gyűlése. Az Országos Közegészségi Egyesület ma 
délután tartotta meg XXIII. évi rendes közgyűlését 
a tagok élénk részvételével. Ilosvay Lajos ud­
vari tanácsos műegyetemi tanár, az egyesület el- 
■uike. magvas elnöki megnyitójában kiemelte, hogy 
u Országos Közegészség! Egyesület egyik legré­
gibb olyan szervezetünk, amely hazánk lakosságá­
nak közvetlenül egészségi, de közvetve anyagi hely- 
tétének javításán munkálkodik. Rcáirányitia az ál­
amhatalom figyelmét hiányzó vagy javításra szó­
idé egészségügyi intézkedésekre, másrészről reá- 
leveli népünket arra. hogy ezek az intézkedések 
mindnyájunkra egyaránt kötelezők. A lelkes éljen­
zéstől kisért megnyitó beszéd után dr. Qerlóczy 
jsigmond egyetemi magántanár, az egyesület fötit- 
■ ára, terjesztette elő jelentését. Végül a választmány­
ból az alapszabályok értelmében kilépett K a le­
tzt n s z k y Sándor, Hutyra Ferenc/ és Lco- 
fey Sándor választmányi tagokat újból megválasz­
olták, mire a közgyűlés véget ért.

§ Stammler Rudolf a Magyar Jogászegyletben.
A magyar jogászközönség óriási érdeklődése mellett 
tartotta meg dr. Stammler Rudolf hallei egyetemi 
tanár előadását a Magyar Jogászegylet mai teljes 
ülésén. Az illusztris vendéget a jogászegylet nevé­
ben Székely Ferencz koronaügyész üdvözölte, 
tnire Stammler megtartotta előadását a helyes jog­
ról. Abbé! indult ki, hogy a tételes jog szabályai mel­
lett valamely jogeset eldöntésénél arra is kell tapin­
tattal lennünk, hogy az adott helyzetben igaz­
ságos é? helyes Ítélet legyen. Rámutat az előadó 
arra, hogy a magyar polgári törvénykönyv terve­
zete tág teret enged a jóhiszeműségnek, a méltá­
nyosságnak, a szokásnak és illendőségnek, mind- 
megannyi intézkedés, mely a bíró szabad mérlege­
lésére utal. Helyes jog e szerint nem valami ideális 
jogrendszert jelent, amely az érvényes joggal szem­
ben áltana és attól messze eltérne; hanem jelenti a 
tételes jog egy részét: úgy viszonylik a valóban ér­
vényes joghoz, mint a helyesen járó óra a valóban 
járó óráljoz; mint az egészséges ember fog-rima az 
élő emberéhez. Így a büntető jogban az ural­
kodó felfogás szerint az a kérdés, vájjon van-e bün­
tetésnek helye, mindenkor a tételesen megállapított 
jogszabályok szerint döntendő cl; a közigazgatás­
ban és a közigazgatási bíráskodásban 
csekély számmal vannak azok a korlátok, amelye­
ket tüzetes törvényszakaszok kényszerüleg állítanak 
fel; túlnyomó a törvényhozónak olyan rendelkezése, 
hogy a joggyakorlat elvileg helyes módon járjon el.

A nagyérdekü, szellemes fordulatokban gazdag 
és mély jogbölcseleti tudásra valló előadást a kö­
zönség mindvégig feszült figyelemmel kísérte és za­
jos tetszéssel fogadta. A tudós előadónak az egye­
sület nevében az elnök mondott köszönetét. Az elő­
adás után az egész illusztris társaság a Hungária- 
szállóba vonult, ahol a jeles tudós tiszteletére a Ma­
gyar Jogászegylet társasvacsorát rendezett.

§ A posta nem hatóság. A feleségének, Buzetta 
Malvinnak gyümölcskereskedésében, mint üzletve­
zető volt alkalmazva Niemetz Gyula. A múlt év vé­
gén három kosár szőlőt küldött Niemetz a vágvecsci 
tanítónak. A czimzett a küldeményt nem vette át, 
mire a szőlőt visszaküldték Budapestre s itt ötöd- 
napra kézbesítették teljesen romlott állapotban Nie- 
metznek. Haragra gerjedt erre Niemetz és beadványt 
intézett j postaigazgatósághoz, követelvén a kése­
delmes kézbesítés okozta kárának. 20 koronának 
a megtérítését. Az igazgatóság a kérelmet elutasí­
totta. Niemetz erre nem nyugodott bele, hanem a ke­
reskedelmi miniszterhez ielfolyamodást adott be, 
amelyben többek között azt mondta, hogy: „a posta- 
igazgatóság valótlanságokat ir össze, csak azért, 
hogy hanyag tisztviselőinek igaztalan megvédésé­
vel kibújjék a kártérítés kötelezettsége alól.“ E fel­
folyamodás folytán a kereskedelmi miniszter felha­
talmazta a postaigazgatóságot, hogy tegye meg ha­
tóság elleni rágalmazás miatt a feljelentést Niemetz 
ellen. A budapesti büntetötörvényszék csak egyszerű 
rágalmazást állapított meg, mert a posta nem ha­
tóság és nyolcz napi fogházra Ítélte a vádlottat.
A budapesti kir. Ítélőtábla ina dr. Győri Lipót védő 
felszólalása után a törvényszék Ítéletét megsem­
misítette cs a vádlottat 100 korona pénzbünte­
tésre Ítélte.

8 A megrendelők pénzel. A budapesti büntető 
törvényszék dr. Szepcssy elnöklete alatt ma dél­
előtt folytatta Breuer Géza bűnügyének hétfőn 
félbeszakított tárgyalását. A könnyelmű fiatalember 
a bécsi Gieldsinszky E. ezég budapesti fióktelepének 
üzletvezetője volt s e minőségben több mint 60.000 
koronát sikkasztott a ezég megrendelőitől beszedett 
pénzekből. Ma az egyes sikkasztási esetekre hall­
gatták ki a tanukat, akik összegszerűleg is igazolták 
a kir. ügyészség vádjait. Ítéletet csak holnap hoz a 
bíróság.

§ Érdekes miivészpör. A bécsi törvényszéken 
tegnap volt a pörfölvételi tárgyalás abban a kereset­
ben, amelyet Hohenbergcr Ferencz festőművész 
adott be Wittgenstein, Kestranek bankigazgató és 
több más finánczkapaczitás ellen, amiért az ő fel­
szólalásukra a Szeezcsszió kiállításáról be kellett 
vonnia ismeretes képét. A tárgyaláson a bepanaszolt 
bankárok és földbirtokosok jogi képviselője kifogá­
solta, hogy a művész fantasztikus kosztümökben, 
sót egyáltalán némelyeket kosztümök nélkül karri- 
kirozott s megtette azt is, hogy egyiküknek szájába 
olyan tülköt festett, aminőt a zsidók engesztelő na­
pon szoktak megfúrni. Hohenbergcr festőművész ek­

kor megjegyezte, hogy jó volna zsidó tolmácsot al­
kalmazni, aki megmagyarázza ezt a rítust, mert 6b' 
nem értik. Érdekes a dologban, hogy Hohenbeigei 
hithü zsidó családból származott, a magyarországi 
Szeniczen született, ahol atyja a zsidó hitközségnek 
elöljárója volt és mint ilyen a zsidó nagy ünnepei 
maga fújta a kérdéses kürtöt. ^

§ Iparjogvédelmi kongresszus Stockholmban
Svédországban, Stockholmban ez évi augusztus hd 
26-tól 29-ig nemzetközi iparjogvédelmi kongresszus 
lesz. A kongresszus a következő kérdéseket fogjk 
tárgyalni: Elsőbbségi jog. Kényszerliczenczia. Minta« 
jog. A védjegy nemzetközi értelmezése, kapcsolatot 
san a párisi konvenczióval. Előhasználati jog kér­
désé árujegyeknél. Nemzetközi védjegybejegyzés. A 
tisztességtelen verseny elleni oltalom nemzetköz] 
szabályozásának kérdése.

Bállá Lajos, a szabadalmi hivatal elnöke erre 
a kongresszusra felhívta az Iparjogvédelmi Egyesü­
lt, az ipar, kereskedelmi és ügyvédi kamarák, va« 
lammtinas érdekéit intézetek figyelmét. ' i

Nyilt-tér
<E rovatban körtötiekdrt nem vállal felelősséget a szerkesztőséé.)

BRÁZAY SőSioRSZESZl 
PÓéKRSI^ÉsSZÁJVIZ *|

Nyaraló.
A budai hegyvidéken, villamos men- 
ten, nagy befásitott kertben fekvő há­
rom {ágas szobából, konyha és mellék- 
helyiségekből állő bútorozott nyaraló 
nagy verandával olcsó bér mellett kiadó! 

Bővebbet e lap kiadóhivatalában. 
Telefon 586.

Aki az ÜSTÓKÖu-re, hazánk legjobb élclap- 
;ára, most háromnegyedévre (áprilistól—deczem 
bérig] 9 koronával előfizet; ' m'

ingyen kapja az Üstökös
1907. évi teljes bekötött évfolyamát.

'600 oldal vicc, kép humo- 
rcszk, stb.) — (Az 1908. 
január—márciusban meg­
jelent számokat, köztük az 
56 oldalas 50 éves jube- 
leumi számot ingyen utána 
Aki djük.)

Czim : Üstökös - Budapest.

2 teljes évfolyam csak 9 korona.
Az .Egyetértés« előfizetői, ha ezen minőségükre az 
utal ványszel vényen hivatkoznak, kedvegménvea áron

2 ckor r6,6rre 4 kor. Háromnegyed-
6vi0 6 kor.) fizethetnek elő, ez esetben azonban 
Csakis az 1908, évijan. marcziusi szamokatka.-ják.

ÓVSZEREK
finmml és hattólyag. 80*/» engedmény tnc*a. 
eÜüfl^lrfnM10 mT!^-,CapílNAmerlcalB rövid,

™nNyfl)temény (26 db> a legí
finomabb minőség urak részére 6 irt. Irrim.

8 8TBJrti* Dlana-Ovek, legt,™
hbaéi ini/f' °a rt ®nÍ9n oegrrode- 
168861 engedmény. Árjegyzék ingyen.

RotfiauserM.lgnáczésFial
Budapest, VI, Deák-tér 6. sz.

Anker-udvar (Klrály-ntcza sarkán.)
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SPORT,
() Nemzetközi football-mérközések. Szombaton 

délután, a nemzeti ünnepen 'A 5 órakor játszik a Ma« 
gyár Testgyakorlók Köre. Vasárnap d. u. 4 órakor 
pedig a Fereczvárosl Torna-Club játszik a Thököly- 
uti millennáris pályán, a kiváló formában levő A. C. 
Spárta cseh csapat ellen. A prágai cseh csapat, mely 
Prágában 1. osztályú klasszist képvisel, a következő 
eredményeket közölte a rendező-egyesületekkel: 
1907. A. C. Spárta győz 6:2 és 1:0 a Novometsky el­
fen, mely 3:3 játszott múlt héten a MAC.-al; 2:2 el­
döntetlen eredményt ért el a Slavia ellen; Deutscher 
Fussball-Club Prag ellen: 4:4 és 3:2; a Schmicliow 
ellen, mely a MAC.-ot győzte le 0-0 eredménye volt; 
a Wiener Sport-Clubot t:0; a S. K, Kladnot, mely 
7:1 vesztett a Slavia ellen, ugyanilyen goal arányban 
szenvedett vereséget. Az Olympiát 4:1 győzte le; 
a Magyar Testgyakorlók Köre ellen 00 és a Ferencz- 
városi T. C. ellen 3:2 szenvedett vereséget, mig a 
Budapesti Torna-Club ellen 2'2 eldöntetlen ered­
ményt ért cl. A Vinohrady ellen a szezonban 5:1 
figyelemreméltó eredményt ért el. Később a Slavia 
6:1 verte ugyancsak a Vinohrady csapatát, A csehek 
pénteken jönnek a fővárosba.

0 A budapesti nagy regatta, A Magyar Evezős- 
Egyletek Országos Szövetsége Budapesten, tudvale­
vőleg junius hó 14-én, vasárnap tartja nemzetközi 
nagy amatör evezős-versenyét. A verseny sorrendje 
a következő: I. Egyes verseny. (Skiff.) Kezdők (ju­
niorok) számára. 11. Állami díj. Négyevezös verseny 
kormányossal. Nyitva kezdők (juniorok) számára. 
Örökös vándordíj. Védő: Neptun budapesti evezős- 
egylet, Budapest. III. Budapest székesfőváros dija 
Négyevezős verseny kormányossal. Tiszteletűi!. Tét 
30 korona. IV. Pannónia evezős-club dija. Négyeve­
zős verseny kormányossal. Időleges vándordíj. EIs > 
mérkőzés. V. Kettős párevezős verseny kormányos 
nélkül. (Double scull.) Kezdők (juniorok) számára. 
Tiszteletűi], VI. Bajnoki verseny. Skifíverseny Ma­
gyarország evezős bajnokságáért. Örökös vándordíj. 
Védő: Leviczky Károly, a Nemzeti hajós-egylet tag­
ja. VII. Margitszigeti dij. Négyevezős verseny kor­
mányossal. Palánkos lmjuk. (Vidékieknek.) 3 isztelet- 
dij. Vili. Egyes verseny. (Skiff.) Oly evezősök ré­
szére, kik a bajnoki versenyben nincsenek nevezve. 
Tisztoletdij. IX. Hölgyek dija. Nyolczevezős verseny 
kormányossal. Nyitva kezdők (juniorok) számára. 
Időleges vándordíj. Védő Pannónia evezős-club, Bu­
dapest (2 győzelem). Duna budapesti evezős-egylet 
(2 győzelem'. X. Négyevezős verseny kormányossal 
(11. oszt.) A 111., IV. és XII. számú versenyekbe be­
nevezett evezősök kizárva. Tisztelctdij. XI. Kettős 
párevezös verseny kormány nélkül. Tiszteletűik XII. 
Nyolczevezős verseny kormányossal. Örökös ván­
dordíj. Alapította a Neptun budapesti evezős egylet 
1899-ben. Védő: Pannónia evezős-club, Budapest. A 
verseny délután 4 órakor kezdődik. A versenypálya 
a Margitsziget (pesti) pattja mentén tűzetik ki. A 
pálya hossza minden versenynél 2000 méter folyam­
mentén fordulás nélkül. Nevezési határidő: 1908 má­
jus 30. (szombat) déli 12 óra A nevezések, a tétek 
mellékelésével a szövetség igazgatóságának, Ábrái 
Zoltán küldendők.

0 Olympia! ezéllövö-versenyek. A Magyar Oiym- 
piai Bizottság czéllövő-szakosztálya J á r i t z András 
főlövészmester elnöklésével népes ülést tartott, me­
lyen dr. Karafiáth Jenő előadó részletesen is­
mertette a Bislcyban, 1908. óv juiius hó 8-ától 10-éig 
tartandó olympiai czcllövö-versenyek feltételeit. A 
szakosztály úgy határozott, hogy a 300 méter távol­
ságra tartandó vetélkedésben tartia leginkább szük­
ségesnek a magyar színek méltó képviseltetését. Eb­
ben a versenyben minden lövő bármily fegyverrel, 
tizes sorozatonként százhuszat lő (40-et állva, 40-et 
ülve, 40-et pedig fekve), egy méter átmérőm ezélzó 
táblára, melynek középpontja 60 cm. átmérőjű fekete 
kör. A verseny részletes feltételei egyébiránt a Budai 
Polgári Lövészcgyeslilet hivatalos értesítőjének leg­
közelebbi számában jelennek meg. A bizottság ezután 
az olympiai ezéllövö-próbaverseny ideiét, a június 
elsejei nevezési zárlatra való tekintettel, május 20— 
-7-ig terjedő időre tűzte ki és a verseny rendezésére 
az Országos Czéltövö Szövetséget kérte fel. Elhatá­
rozta, hogy Szemére Miklós országgyűlési kép­
viselőt, az. Országos Czéllövö Szövetség és a B E.
Al C; elcWt küldSItségilcg kéri meg, hogy puszta- 
szentlor'noEi czéllövöldéiét bocsássa a magyar Olym­
piai Bizottság czéliainak rendelkezésére Mint érte­
sülünk Szemére Miklós a hazafias ügy érdekében 
c kérelemnek készséggel tett eleget és Így az Orszá­
gos Czéllfivfi Szövetség a próhaversenyeket a puszta- 
szentlévircíi lővötérségen rendezi, ahol ezidö szerint 
a Lóvésregyesulet és a Budapesti Egyetemi Athléti- 
kai Club minden csütörtök délután és vasárnap egész 
nap tartja lövőgyakorlatait 1

0 A szegedi vlvóverseny, A szegedi országos 
vivóverseny első nevezési zárlata április 4-én igen 
szép crcdménynyel végződött, amennyiben a föver- 
senyre 45 a középversenyre 20, a vén fiuk verse­
nyére 8 előírás érkezett. A második nevezési zárlat 
április 9-én esti 8 óra. Fegyvernem, kard és tőr. Ne­
vezési dii fegyvernemenként 10 korona, pótnevezé­
seknél 4 korona pótdij fizetendő. Jelentkezni lehet 
Ádárnfy János titkárnál, Szeged, (Folyammérnökség.) 
A verseny védnökei Jahl Gusztáv cs. és kir. altábor­
nagy, honvédkeriileti parancsnok és Kelemen Béla 
Szeged város főispánja. Tisztelctdijaat a követke­
zők küldtek be: M. kir. honvédelmi miniszter 1. Sze­
ged város 2. Szegedi asszonyok és lányok 2, Szegedi 
helyőrség tisztikara 3, Csernovits Agenor elnök, 
Bencsik Lajos igazgató, Milkó Fcrencz. Szegedi Vi- 
vó-Egylet, Armentani Ede, Szeged középiskolai ifjú­
sága. A tiszteletdiiak értékes ötvösművészeti dísz­
tárgyak. A résztvevők az állami főgimnázium torna­
csarnokában a versenybíróságnál április 11-én 9 óra­
kor kötelesek jelentkezni. Elkcsés visszalépésnek te­
kintetik.

() Galamblövö-verseny. Az Országos Magyar 
Galamblövo-Egylet tavaszi meetingjének második 
napja szép, derült időben, nagyszámú főúri közönség 
jelenlétében folyt le tegnap délután a margitszigeti 
versenypályán. A nap kiemelkedő eseménye a báró 
Inkey József-tiszteletdij volt, amelyet gyönyörű küz­
delem után gróf Apponyi Henrik nyert meg. Második 
Czáráu János, harmadik Nagy Gyula lett. A gról 
Degenfeld Imre-tiszteletdij Nagy Gyula győzelmével 
végződött, aki még a második és harmadik tétver­
senyt is megnyerte. A páros verseny győztese Czá- 
rán János, az első tétversenyé gróf Apponyi Henrik 
lett. — A legközelebbi verseny április 9-én lesz, ami­
kor a Dibits Adolf-tiszteletdij fog eldőlni.

KÖZGAZDASÁG.

Ankét a szeszkonfingens felosztása ügyében.
Szeszipari körökben nagy érdeklődéssel várják n 
pénzügyminiszter által holnapra összehívott ankét- 
tanácskozmányt, amely elé a miniszter a szeszkon­
tingens megállapítása és felosztása, valamint a gyü­
mölcspálinka megadóztatásának módözata tárgyá­
ban tizenkét kérdöpontot terjeszt. E kérdöpontokat 
az „Egyetértés“ már közölte is. A szaktanácskoz- 
mány előreláthatólag három napot fog igénybe venni. 
Amint a kérdőpóntokból kitűnik, a pénzügyminiszter 
elejtette azt a tervét, hogy az ipari szeszfőzdék 
kontingensét kisajátította. Az ipari kontingensből 
évenkint harminczczer hektolitert fog a miniszter el­
vonni s az elvont kontingens-mennyiség uionnan ke­
letkező mezőgazdasági szeszfőzdék dotálására fog 
forditíatni. Felveti a pénzügyminiszter a kerdőpon- 
tekban a mezőgazdasági szesztermelés deczentralizá- 
cziójúnak és nz ipari szeszfőzdék kontingense egye­
sítésének a kérdését is

Az értéktőzsdéről. Huzamosabb idő óta a bánya- 
niacz irányzata szerint alakul ki a tőzsdén az érték­
papírok üzleti forgalma s a tőzsdei forgalom rend­
szerint a bányaértékek árfolyamai után indul. Ma a 
bányaértékek irányzata lanyha volt. Az Alpesi bá­
nyarészvények jelentékeny csökkenése a többi ár­
folyamokra is nyomasztólag hatott s az értékek ma 
mind csökkentek s az egész tőzsdei forgalomban 
meglátszott ennek a hatása. A Magyar hitel 1 koro­
nává!, a Jelzálogbank 5 koronával, a Rimamurányi 
1.50 koronával, a Közúti vasút 3.50 koronával csök­
kent. A többi vezető értékek árfolyamvesztesége cse­
kélyebb. A helyi piaczon a Salgótarjáni cs a Városi 
vasúti részvényekben volt iizlct. Az előbbi emelkedő 
árfolyamok mellett, az utóbbi csökkenő árakon ke­
rült forgalomba. Változás volt azonkívül az Osztrák- 
Magyar Bank és az Első magyar általános biztositó 
részvényekben. A iáradékpiacz ma ismét gyengébb 
volt. A valutapiaczon az árfolyamok gyengén emel­
kedtek.

A baromfikivltel és a Szerbiával kötött kereske­
delmi szerződés. Az O. M. K. E. versccz! kerülete 
mozgalmat indított aziránt, hogy a Szerbiával kötött 
szerződésnek az élöbaromfira vonatkozó része rög­
tön lépjen életbe, ahogy a törvényhozás azt elfo­
gadja. A napokban a temesvári kereskedelmi és Ipar­
kamara hasonló tendcncziáju felterjesztési intézett a 
kereskedelemügyi miniszterhez, amelyben hivatkozik 
arra, hogy a mi haromfikcrcskedelmiinknek első­
rendű érdeke a szerbiai olcsó behozatal. Magyaror­
szág ugyanis exportra nem volna képes, mert a belső 
fogyasztást is alig birja termelésünk kielégíteni. 
Azonban a külföld lobban űzeti meg az árut és a nye­
reség kereskedőinket a külföldre hozza cs minden­
ben kényszeríti arra, hogy a hazai árakat magasra 
emeljék. Ami az exporteur kereskedőkre nézve a 
yégromlás erejével jbir, hiszen magasra tartott ára­

kon kell venniük a holmit, amit külföldön az olcsó 
szerbiai, bolgár, román és orosz kivitellel szemben 
alig fogadnak cl. Vagy ha már el bírja adni barom, 
fiait, anyagi veszteségek érik. Ezért, de a közhasz­
nálat czéliából is igen nagy szükség van a szerbiai 
behozatalra. Az olcsó áru beözönlésc az árak arány­
talanságát meg fogja szüntetni.

Vége a tavaszi vásárnak. A tavaszi vásárt teg­
nap este zárták be hivatalosan. Az összegyűlt kiállitő 
iparosok és kereskedőkhöz az elnökség tagjai meleg 
búcsúszavakat intéztek. Hirschfeld Mór kér. ta­
nácsos. a vásár egyik elnöke hosszabb beszédben 
méltatta a vásár jelentőségét és eredményét. Buzdí­
totta a vásárosokat kitartásra és a magyar ipar érde­
keinek további szem előtt tartására. Végül az egybe­
gyűltek lelkes éljenzése között zárta be a vásárt. A 
vásár forgalma mintegy félmillió ko­
ronára tehető.

A délvidéki földművelők gyűlése. A Délvidéki 
Földművelők Gazdasági Egylete most tartotta meg 
a gazdák élénk részvétele mellett dr. F r e c ó t 
Menyhért elnöklete alatt a szokásos évi közgyűlést. 
Az elnök gazdaságpolitikai szempontból nagyértéki) 
megnyitójában ismertette a közelmúlt nehéz pénz­
viszonyait. Ezek ellensúlyozására az egylet oda tö­
rekedett, hogy' a súlyos hitelviszonyokat megjavítsa 
s Így sok egzisztencziát sikerült megmentenie. 
Dőld István titkár előterjesztette ezután az elmúlt 
év működéséről szóló jelentést, amelyből kitűnik, 
hogy az egyletnek öt délvidéki megyében 145 fiók­
köre 10.354 tagot számlál. Újonnan belépett az el­
múlt évben 1383 gazda. Az. elmúlt télen az egylet 
52 gazdasági iskolát tartott fenn, amelyekben 1802 
gyermek nyert oktatást Kilencz háziipari tanfolyama 
is volt az egyletnek 188 látogatóval. Rudolfsgnad 
részére 5030 korona segélyt adtak az egyleti tagok. 
Az egyesület számadásait a közgyűlés az összes 
jelentésekkel együtt tudomásul vette és a felment­
vényt megadta. Az. 1908. évi költségvetés megálla­
pítása után a választásokra került a sor. A válasz­
tások eredménye: Elnök Wittmann János, elnök­
helyettesek dr. Frecót Menyhért. Blaskovics 
Fcrencz, Juhász Vilmos, dr. Steuer György, 
Horgát Henrik és Volk Mihály, nlelnökök Ziel- 
b a u er Adám. Déli Fcrencz, Ruzsicska Albert, 
Wendling József és Hepp Mátyás.

A fogaskerekű vasút és a főváros. A !ó "öreg fo­
gaskerekű ismét sokat beszéltet magáról. Ugyan nem 
arról szól a hir, amit a főváros közönsége már oly 
régóta vár, hogy t. 1. a forgalmi eszközök javításá­
val a fogaskerekű végre igazán kielégíthesse a kí­
vánalmakat, hanem csak arról beszélnek ismét, hogy 
a vasút gazdát cserél. Mostani tulajdonosa a Vasút 
Forgalmi Társaság, amely már egyszer a Közúti 
Villamos Társaságnak is el akarta adni, hogy az 
elektromos üzemre alakítsa át. Ami nem is lett volna 
rossz. Újabban aztán egy másik terv merült fel. 
Ugyanis a vasutat megvételre kínálják a fővárosnak. 
Ezt a tervet a kereskedelmi minisztériumban Is is­
merik, ahol rokonszenvesen fogadták, mert a keres­
kedelmi minisztéi iumnak is az a nézete, hogy a 
svábhegyi fogaskerekű vasút jelenlegi állapotában 
már nem fele! meg azoknak az igényeknek, amelye­
ket a nyaraló közönség akadálytalan közlekedése 
megkíván s hovatovább elkerülhetetlen lesz a göz- 
fizem helyett a villamos üzem. Értesülésünk szerint 
illetékes helyen komolyan foglalkoznak azzal a terv­
vel, hogy a vasútnak a főváros legyen a gazdája 
s egyik vagy másik villamos társulat venné keze­
lésbe a fogaskerekűt. Ez annyival is könnyebben 
volna keresztülvihető, mert nem is igényelne túlsá­
gos nagy befektetést. A vasút alaptőkéje 600.000 ko­
rona, amelyből 150.000 korona már törlesztve van, 
úgy, hogy mintegy 400 000 koronával meg lehet vál­
tani a vasutat. A fogaskerekű vasút tigyc a főváros 
közönségét nagyon Is közelről érinti s Így azok a 
tárgyalások, amelyek a vasút sorsáról döntenek, a 
legszélesebb körökben keltenek érthető érdeklődést.

Ilcrkulesfiirclö 6s Marilla védelme. Krassószü- 
rénymegye déli részén lévő két iürdőtelep, Herkules- 
fiirdő és Marilla nagy veszedelemben volt. Legszebb 
ékességét, az égbenyulő fenyveseket fenyegette egy 
félelmetes pusztító bogár, a gyapjas pille. Darányi 
földmivelésiigyi miniszter a télen át a kártékony 
rovar petecsomói pusztítására L 1 p c s e y László 
erdőgondnoknak tízezer korona rendkívüli segélyt 
engedélyezett, aki február közepétől negyven napon 
keresztül kétszáz munkást foglalkoztatott s mintegy 
háromezer hold erdőterületen irtatta leggondosab­
ban a petecsomókat. Az erdőgazdaságra egyébként 
szomorú jelenség az is, hogy Krassószörénymegyé- 
ben, különösen a bozovicsi járásban, a görbcíogu 
szú pusziit. A miniszter elrendelte az összes bete­
ges fenyőfák kivágatását és azoknak elégetését.
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A bankkamaté. Az Osztrák-Magyar
Bank főtanácsa ma ülést tart, melyen a kamatláb 
ügye is szóba kerül. A vélemények a kérdésben igen 
megoszlanak. A leszállítást csak az esetben lehet 
várni, ha a banknak biztos értesülése lesz arról, 
hogy a német bank csökkenti a rátát. A helyzet a 
német pénzpiacion azonban nem éppen kedvező, 
miért is nem lehetetlen, hogy az Osztrák-Magyar 
Bank egyelőre megtartja a 4K %-os kamatlábat. Ha 
mégis megtörténne a mérséklés, úgy a bankkamat- 
láb 4% lenne, mi mar 1906. szeptember óta nem for­
dult elő. Bizonyos, hogy szakkörökben nagy érdek­
lődéssel várják a bank határozatát.

Ülés a Miskolczl Kereskedelmi és Iparkamará­
ban. A Miskolczl Kereskedelmi és Iparkamara ma 
tartotta újjáalakulása utáni első ülését R a d v á n y 
István kir. tanácsos elnöklete alatt. Az ülésen a ta­
gok nagyszámmal jelentek meg. Radvány István 
megnyitó beszédében lelkes szavakban hívta fel a 
tagokat a munkálkodásra s hévvel mutatott azon 
feladatokra, melyek a kamara tevékenységét a jö­
vőben fokozottan igénylik. Kiemelte azon örvendetes 
tényt, hogy a kamara éveken át folytatott szorgal­
mazásara egy vámhivatalnak Miskolczon leendő 
felállítása végre dűlőre fog jutni, amennyiben a 
pénzügyminiszter megbízásából a budapesti fővám­
hivatal igazgatója Miskolczon járt s tárgyalt a ka- 
marával a részletek felöl. Dr. Sugár Igriácz titkár 
terjesztette erre elő az ügyforgalomról szóló titkári 
jelentést, melyet tudomásul vettek. Majd áttértek a 
napirendre, melynek első pontján az uj ipartörvény- 
javaslat tervezete szerepelt. Ennek tárgyalási mód­
járól akként határozott a kamara, hogy előbb a ke­
rületbeli érdekelt testületek vitassák meg a terve­
zetet s csak, ha az összes vélemények beérkeztek, 
tárgyalja majd az egybegyült anyagot egy a kama­
rából kiküldött bizottság. Tárgyalták az uj polgári 
perrendtartásról szóló törvényjavaslatot, melynél 
elhatároztatott, hogy az összes hazai kamarákkal 
együtt felír a kamara a javaslatnak a kereskedelmet 
sérelmesen érintő rendelkezései ellen s azok törlését 
Fogja kérelmezni. Az uzsoráról és káros hitelügyle­
tekről szóló törvényjavaslat megvitatására bizottsá­
got küldtek ki. Pártolta az ülés a következő javas­
latokat : a pozsonyi társkamarának a ezukorfogyasz- 
tási adó leszállítása iránt tett javaslatát; a buda­
pesti kamara javaslatát, melyben a pénzintézetek te­
lephelyének a ezégszövegben való feltüntetése mel­
lett foglalt állást.

Megint uj román bankíiók Aradmcgyében. Már 
hirt adtunk arról, hogy a „Lupta“ román takarék 
Borosjenőn fiókot nyitott. Most meg arról értesü­
lünk, hogy egy „Crisana“ nevű román pénzintézet 
Nagyhalmágyon fog e hó 15-én fiókot nyitni. Úgy 
látszik Románia és a nemzetiségiek Aradmcgyében 
„alkalmas“ területet találtak terjeszkedésiikre.

A Magyar Mezőgazdasági Szesztermelök Orszá­
gos Egyesülete ma tartott élénken látogatott igaz- 
gató-valásztmányi ülést gróf Széchényi Géza 
elnöklete alatt. Napirenden volt azon kerdőpontok 
megvitatása, melyeket XV c k e r 1 e Sándor pénzügy- 
miniszter a szeszkontingens megállapítása és felosz­
tása tárgyában, valamint a gyümölcspálinka meg­
adóztatása ügyében április 9-ére egybehívott szak­
tanácskozás elé terjeszt. Az igazgató-választmány a 
tizenkét kérdőpontot, úgyszintén gróf Zselénszki 
Róbert írásban beterjesztett javaslatait általánosság­
ban és részleteiben megvitatta és Bujanovich Gyula, 
Rubinok Gyula, Ghilányi Imre, Erankl Ede, Szilágyi 
Gyula, Goldfinger Gábor felszólalása után az igaz­
gató-választmány elhatározta, hogy az egyesületnek 
a kontingens felosztása tekintetében, eddig elfoglalt 
álláspontját a szaktanácskozáson is képviselni fogja. 
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesületet, a XVe- 
kerle Sándor miniszter által összehívott szaktanács­
kozáson őrgróf Pallavicini Ede, Bujanovich Gyula, 
Enge! Henrik, Rubinok Gyula és Krolop Hugó fogják 
képviselni.

Iparosinasok jutalmazása. Népünk gazdasági ne­
velésére és iparfejlesztésünkre, nem kevésbé általá­
nos szocziális és kulturális szempontból igen nagy 
figyelmet érdeme! az a gondoskodás, amelyet 
gróf Apponyi Albert közoktatásügyi miniszter az 
iparosinasok nevelése iránt viseltetik. Csak tegnap 
jelentettük, hogy az Inas-Otthonok részére a Gyer­
mekvédő Liga nagyobb segélyt rendszeresített, ma 
pedig a hivatalos lap közli a miniszternek egy kör­
levelét, melyet a tanfeliigyelőségeklicz intézett. Eb­
ben a leiratban közli Apponyi amaz iparostanoncz- 
iskolák jegyzékét, amelyek a tanonezok szakszerű 
kiképeztetésének fokozására, erkölcsi nevelésére és 
hazafias szellemének megszilárdítására nagy gondot 
fordítottak s amely intézeteknek ebben az esztendő­
ben is alkalmat ad arra, hogy a tanulók megjutalma- 
zására nagyobb összegeket fordítsanak

Csütörtök, április 9.

Anglia külkereskedelme. Az angol kereskedelmi 
kimutatás szerint az idén márcziusban a bevitel 5'A 
millió fonttal, a kivitel pedig 1.8 millió fonttal volt 
kisebb, mint 1907. márcziusában.

Uj iöldmlves-iskola Erdélyben. A' Segesvár mel­
letti hehéregyháza községben fekvő gróf Haller-féle 
kastély, fele részét a íüidmivelési minisztérium 40.000 
koionáért megvásárolta. A kastély másik része már 
a földmivelésiigyi minisztérium tulajdona és igy most 
semmi sem áll útjában annak, hogy a tervbe vett föld- 
miycs-iskolát fölállítsák. Erre az iskolára már csak 
azéi t is szükség van, hogy az Olt-völgyi magyarsá­
got a modernebb gazdasági neveléssel is erősíthessük.

A kassa—oderbergi vasút beruházási kölcsöne. 
A kassa—oderbergi vasút igazgatósága május hó vé­
gére rendkívüli közgyűlést fog összehívni, amelyen 
felhatalmazzák az igazgatóságot, hogy a 44 millió ko­
ronát kitevő beruházási kölcsönt elsőbbségi kölcsön 
alakjában szerezze be. Az uj kölcsönre vonatkozó 
törvényjavaslat minden részben kész; a kereskedelmi­
es pénzügyminisztérium hozzájárultak a kölcsön fel­

tételéhez, úgy, hogy mi sem áll útjában annak, hogy 
a parlament elé terjeszszék a törvényjavaslatot. Most 
már csak az a kérdés, hogy a parlament mikor lesz 
abban a helyzetben, hogy az ország közlekedési vi­
szonyai szempontjából felette fontos tör vány javasla­
tot letárgyalhatja. Kívánatos lenne, ha minél előbb, 
mert a vasút vonalain immár elkerülhetetlen beruhá­
zásokat nem lehet anélkül késleltetni, hogy ezzel ne 
veszélyeztetnék a forgalom zavartalan lebonyolítását.

Uj gazdasági tanárok. A földmivelésügyi minisz­
ter G a ss Gyula gazdasági akadémiai segédtanárt 
cs Jászberényi András gazdasági akadémiai ad­
junktust gazdasági akadémiai rendkívüli tanárokká. 
Takács Zsigmond gazdasági akadémiai adjunktust 
és dr. Barna Balázs gazdasági akadémiai segéd- 
tanárt ugyanezen minőségükben a IX. fizetési osz­
tályba, dr. Schürger János gazdasági akadémiai 
tanársegédet gazdasági akadémiai segédtanárrá és 
Juhos Lajos gazdasági gyakornokot akadémiai 
gazdasági adjunktussá nevezte ki.

Iparosmozgalmak a polgárság körében. Az utóbbi 
időben igen örvendetes tevékenységet fejtenek ki 
a különféle polgári társaskörök az ipari ügyek terén 
is. így csak tegnap emlékeztünk meg a budai ipa­
rosok mozgalmáról. Ma a Terézvárosból kapunk ha­
sonló hirt. A Terézvárosi Függetlenségi és 48-as Kör 
kebelében ugyanis e hó 5-én számos iparos élénk ér­
deklődése mellett megalakult a kör iparügyi bizott­
sága, melynek czélja a kerület iparosait egy szer­
vezetbe egyesíteni, hogy jogos érdekeik védelmé­
ben erélylycl és fokozottabb sulylyal léphessenek fel.
A bizottságban valamennyi iparág képviselve van. 
Elnöknek Roth Manó üvegicstő, alelnököknek Bog- 
dány Sándor gyáros, Grind) Károly gyáros, Janiira 
János vendéglős, előadóknak Aigner Adolf gyáros, 
Korányi Béla gyáros, Bercsényi Albert czipészmes- 
ter, ügyésznek dr. Hajós Jenő ügyvéd, jegyzőknek 
Maydámszki Gergely mázolómester és Keller Ernő 
fodrászmester választattak meg egyhangúlag.

A német tőzsde-törvény. Berlinből jelentik: A 
birodalmi gyűlésnek ma napirendjén volt a tőzsde­
törvény második olvasása. A javaslat 3. és 4. pont­
jait együttesen vették tárgyalás alá. A 3. pont sze­
rint a tőzsdei lajstrom megszűnik. Gabonában cs ma­
lomtermékekben a határidő-iizlet továbbra is tilos. 
Bánya cs gyári vállalatok papírjaiban pedig csak a 
szövetségi tanács hozzájárulásával szabad határidő- 
üzletet kötni. Többek hozzászólása után elfogadták 
a törvényjavaslatot. A 65. szakaszt, mely a gabo­
nára vonatkozó kivételes intézkedéseket tartalmazza, 
névszerinti szavazásban 240 szóval 24 ellenében fo­
gadták el. Ezzel a törvény második olvasása véget 
crt. Holnap lesz a javaslat harmadik olvasása.

A telefon terjedése. A kereskedelemügyi minisz­
ter rendeletére a posta- cs távirda-igazgatóság a 
pusztamonostori törvényhatósági távbeszélő-közpon­
tot az egész belkózi forgalomba bevonta.
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Gazdát cserélt herczegl uradalmak. Schaum
burg-Lippe herczeg horvátországi birtokának átvé­
tele ügyében — mint arról már megemlékeztünk — 
hónapok óta tárgyalások folytak a herczegi uradal­
mak igazgatósága és egy belga-franczia pénzcsoporl 
között. A szerződést a minap kötötték meg s a bir­
tokokat a konzorczium ez évi október elsején fogja 
átvenni.

Az uj tözsdetaiiácsosok. A kereskedelemügyi mi­
niszter^ a budapesti áru- és értéktőzsde alapszabályai­
nak 23. §-ában gyökeredző jogánál fogva a tőzsde 
1908. évi márczius 21-én tartott közgyűlése által a 
tőzsdetanács tagjaivá megválasztott Fodor István, 
üuttm an n Sándor és K ti b i c s Gusztáv tőzsde­
tagokat tözsdctanácsosi minőségükben megerősítette.

Magyarország kereskedelmi érintkezése Argen­
tinjával. Buenos-Airesbő! jelentik, hogy Mihalo- 
vics osztrák-magyar konzul két millió korona alap­
tőkével részvénytársaságot alapított. A társaság 
czélja Magyarország-Ausztria és Argentinja Paraguay; 
és Urugay között kereskedelmi összeköttetést terem­
teni. Úgy értesülünk egyébként, hogy ebben az ügy­
ben M i h a 1 o v i c s konzul a társaság igazgatójával 
május végén Becsbe és Budapestre jön.

Hajózás Karlóczára. Az Első cs. kir. szab. Duna- 
gőzhajózási társaság közhírré teszi, hogy Karlócza 
állomását a személyszállitóhajók a holnapi nappal 
ismét érintik.

Uj ezégvezetö a Magyar kereskedelmi részvény­
társaságnál. A társaság tegnap tartott ülésén K 6- 
r o d i Simon főtisztviselőt ezégjegyzővé nevezte ki.

Fizetésképteleségck. Eszékről táviratozzék; 
Ehrenfreund Sándor itteni íüszerkereskedő beszün­
tette a fizetést, csődbe jutott. Passzíváit 50,000 koro­
nára becsülik. — A bécsi Kreditoren-Verein a követ­
kező fizetésképtelenségeket jelenti: Oprean Szilvesz­
ter bejegyzett ezég Szászváros, Freysinger és 
Kalupka bejelentett ezég Budapest, Rém Mária 
Czcrnovitz, Trayer István Budapest, Gei- 
ringer Károly kereskedő Kisjenő, özv. Wurm 
Adolfnc Pécs.

Meghiúsult a zománcz-kartel. Hál’ Istennek, hogy 
ebben a nagy karteles világban végre egy magyar 
gyár önálló magatartása miatt egy újabb osztrák­
magyar közös kartel hiusuit meg. Megírtuk, hogy a 
magyar és osztrák zománczáru-gyárak már régebb 
idő óta tervezik a kartel megalakítását. A tárgyalá­
sok azonban nem vezettek sikerre, mert egyik leg­
nagyobb magyar gyár nem akart belépni a karteibe 
s ez hiúsította meg a kartel megalakítására irányuló 
törekvéseket. Csupán csak abban egyeztek meg, 
hogy a régebben megállapított fizetési feltételek most 
is érvényben maradjanak. A zománcz-ipar helyzete 
különben nem kedvező. Kínába, Japánba és Indiába, 
ahová eddig nagy mennyiségben vitték ki magyar 
és osztrák zománezokat, mostanában alig exportál­
nak valamit. Néhány gyár, amely leginkább kivitelre 
dolgozott, kénytelen volt tizemét korlátozni.

A „Nemzeti“ baleset-biztosító részvénytársaság 
oflyó év február havában 702 drb balesetbiztosítási 
kötvényt álitott ki, melyek halálesetre 5.075,900 kor., 
rokkantság esetére 7.002,900 kor. és mulékony kere­
setképtelenség esetén 2225 kor. napi kártalanításra 
biztosított összegről szólanak. Nevezett társaság a 
f. é. január hó 1-tő! február hó végéig terjedő idő­
szakban 1456 ajánlatot kötvényesitett és pedig 
10.337,826 korona halálesetre, 13.832,710 korona rok­
kantság esetére és 4686 korona mulékony munkakép­
telenség esetére biztosított összegekkel. Fenállása óta 
a társaság balesetekért 10.193,457 korona 78 fillér kár­
térítést fizetett ki.

=1
Felelős szerkesztő:

PURJE SZ LAJ08

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság 

Igazgató: ERDŐS ARMAND

IRagyar Ipar- ésJírabank Részvéng-Társaság
áruosztálya Budapest

■ V. kerület, Váczi-körut 12. szám.
Ajánlja:

a legjobb szerkezem légszesz-, benzin-, nyersolajmotere- 
kát és szlvégáztelepekei ‘pari ezéiokra, 2HP 300H? 
benalnlokomobllokat, oeéplö éa egyéb gaz­
dasági gépek hajtására, valamint kitört- és 

fawágá-lokemebilekal.
Tüzelőanyag-fogyasztása nagyon csekély.

‘Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.

w
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u C’GYÉTFRTFS Csütörtök, április &

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Amerikából tartós lanyliaságot jelentenek. A ve­

tések od#4t kitünően fejlődnek és a farmerek igyekez­
nek készleteiktől szabadulni. A tegnapi árcsökkenés 
ismét VA czentet tesz ki. Nálunk ennek semmi ha­
tása sem volt. Az áprilisi felmondások ma 28 ezer má­
zsára csökkenvén, készáru iránt is jobb kereslet mu­
tatkozott és a forgalomba került 10 ezer mázsát 50 
kilóként 15 fillérrel drágábban kellett megfizetni. 
Áprilisi búza 11.28-ig, májusi búza 11.19-ig emelke­
dett és csak délután, a meleg csőre gyengült el az 
iróny és a legmagasabb árfolyamokból 5—6 fillér le­
morzsolódott. Rozs lanyha, tengeri 5—10 fillérrel 
drágult.

Eladatotí:
Búza. Tiszavidéki: 2000 mm. 77.4 kg. 23 K, 100 

mm. 77 kg. 22.85 K, 1500 mm. 77 kg. 22.80 K.
Pestvidéki: 850 mm. 77 kg. 22.80 K, 100 mm. 77 

kg. 22.40 K.
Fejérmegyei: 100 mm. 74 kg. 21.80 K.
Bácskai: 1750 mm. 75.5 kg. 22.70 K.
Raktárból: 2700 mm. 76.3 kg. 21.50 K, iiszkös. 
Rozs. 500 mm. 19.40 K, 100 mm. 19.40 K, kpi. pp. 
Árpa. 200 mm. 13.50 K, kpf. pp.
Köles. 100 mm. 11 K, kpf.
Az árak 100 kg.-kint koronákban értendők.
A haláridőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 10.05, 11.18, 11.27.
Búza 1908. májusra 11 01, 11.02,11.—, 10.96, 11.12, 

11.08, 11.19.
Búza 1908. októberre 9.50, 9.37, 9.45. 9.41, 9 49 
Rozs 1908. áprilisra 9.71, 9.67, 9.78.
Rozs 1908. októberre 8.22, 8.18, 8.25, 8.30,
Zab 1908. áprilisra 7.15,7.12, 7.16.
Tengeri 1908. májusra 6.29, 6.33, 6.40.

1 óra 3G petezkor zárulnak: 
áprilisi búza 11.26 -10.27
májusra búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

11.17-11.18 
9.48 - 9.49 
9.78 - 9.80 
8.29- 8.30 
7.16- 7.17 
6.39- 6.40

Délutáni forgalom.
Délután lanyha irányzatban az árak tovább 

csökkentek.
4 óra 30 pcrczkor zárulnak:

Búza 1908. áprilisra — — — — _ 11.20 -11.21
Búza májusra —----------------------- 11.09—19.10
Búza októberre — — —---------- g 45 _
Rozs 1908. áprilisra — — —. —. — 9!75— 976
Rozs uj októberi------ -----------------8.25 - 8.26
Zab 1908. áprilisra — — — — — 7.12— 7.13 
Tengeri 1908. májusra — — — — 6.34- 6.35

Budapesti gabonaforgalom,
1908. április 6-től április 7-ig.

Érkezett: Elszállittatott:
Búza 9911 _

Rozs 102 101
Árpa
Zab

1427 1178
11/80 6457

Tengeri 9184 3000
Liszt — 13654
Korpa

é.
3221

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsdén a kedvező külföldi jegyzések 

nyomán szilárdabb irányzat uralkodott.
A külföldi tőzsdékről ma reggelre kielégítő je­

lentések érkeztek, minek folytán barátságos hangu- 
lattal és a tegnapi zárlatnál némileg magasabb jegy­

zésekkel nyílt meg az előtőzsde. A forgalom folya­
mán, amely különben igen csekély, emelteit pedig 
vontatott és nehézkes volt, a nemzetközi értékek 
közül tulajdonképpen csak az Allamvasut iránt mu­
tatkozott valamelyes érdeklődés, mig a két hitel- 
részvény meglehetősen el volt hanyagolva és cse­
kélységgel gyöngült is az árfolyamuk. Az üzlet fo­
lyamán azonban bécsi cs helyi realizácziók, valamint 
az első bécsi jelentések hatása alatt — melyek a 
bányapiacz folytatólagos hanyatlásáról szóltak — ál­
talános elgyengülés állott be és az értékek árfolyamai 
1—2 koronával olcsóbban zárultak. Különösen Rima­
murányi vasmű és Jelzálogbank részvények lanyhul­
tak el lényegesebben, Osztrák-magyar államvasuti 
részvény ellenben vételkedve folytán 2 koronával 
javult. A forgalom mérsékelt volt. A déli tőzsdén ki­
elégítő berlini jegyzések érkeztek és ennek folytán 
az irányzat eleinte tartott volt. Később azonban a be­
állott iizlettelcnség következtében a forgalomba ke­
rült értékek árfolyamai kedvtelen hangulat mellett 
mérsékelten lemorzsolódtak.

Előtőzsde.
Előtőzsde nyugodt.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 639.50—638.50. 

Magyar hitelrészvénv 751.50—750.25. Osztrák-magyar
államvasul 685.---- 680.75. Rimamurányi vasmű 562.-----
55825. jelzálogbank 430.---- 426.—, Városi villamos
vasul 27250-270,-,

Déli tőzsde.
Déli tőzsde kedvtelen.
Köttetlek: Osztrák hitebészvény 638 75— 638.50. 

Magyar hitelrészvény 751 25—750.50, Osztrák-magyar 
államvasul 686.—. Déli vasút 140.25. Magyar leszámí­
toló bank 474.50. |elzálopbank 427 50— 425.50. Közúti 
vaspálya 556.50—555 —. Városi villamos vasút 269.5U 
—271.—. Magvar koronajáradék 93.G5 - 93.60. Keres­
kedelmi részv.-társ. 575.—. Salgótarjáni kőszénbánva 
r.-t. 573.50—575 —.

Prgmtmn-flzlet: A dijbiztosifásokérl fizettek: Osz­
trák hilelrészvényekérl holnapra 4—5 K. 8 napra 8__
—10.— K, 1908. április hó végére 20—22 K,

Utótöisde.
Az utólőzsde jobb külföldi jegyzésekre mérsékelt 

forgalom melleit szilárd irányzattal'folyt le. Köttetett: 
Osztrák hitelrészvény 639.50— 639 75. Magyar, hitelrész­
vény 750.75—751.50. Jelzálogbank 429.—. Államvasul 
635.25. Végül maradi: Osztrák hitelrészvény 639.75. 
Magyar hitelrészvény 751.50.

BÉCSI GABONATŐZSDE
Bécs,_ április 8. (Az Egyetértés táviiata.)

A piacz irányzata nem egységes, de búza annyi­
ban szilárdabb, hogy az árakat 10 fillérrel emel­
ték, A külföldi tőzsdékről általában lanyha irány­
zatot jelentettek, de ennek hatását paralizálta a 
budapesti piaez magatartása, itt nagyobb kínálat 
következtében határozottan lanyha volt a hangulat 
és jelentékenyen olcsóbban lehetett volna vásá­
rolni, azonban a konsum szigorúan lartózkodott 
minden tevékenységtől s egyáltalán nem volt for­
galom. Árpa is ilzlettelen. Tengeri 5 fillérrel drá­
gult, zab azonban ismét 5 fillért vesztett árából.

Jegyeztetett búza: tiszavidéki 11.80- 12.30 ko­
rona, mosoni és győri 11.05 11.40 korona, fóifel- 
vidéki 11,10 1150 kor., délivasuti 11.10-11.40 
korona, marchfeldi 10.90 11.25,

üi-rozs: tótfelvidéki 10.25 10.50 korona, 
csepeli 10.25 10.55 kor. pestmegyei 10.35-10.60, 
délivasut 10.25 1C.45 korona különféle magyar 
10.25 10 50 kor., osztrák 10.50 10.75 korona.

Árpa : morvaországi 8.25 8.60 kor., march­
feldi 7.40—7.90 kor., bécsvidéki 7.75 -&30 kor.,
íótfelvidéki 6.90-8.30 kor,, csepeli —.___ .—
győri 7.20 7.80 kor., déli vasúti —.——.— kor.' 
tiszavidéki 6.50 -7.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.70 6.90, uj —.-----
—— Korona, cinquantin 8.---- 8.45, uj —.-------
korona.

Magyar zab : selejtes —,----- - kor., közepes
7.60 Z.95 korona, elsőrendű 8.---- 8.25 kor.
válogatott 8,30— 8,55 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Bécs, április 8. Az alpesi bányarészvények ha­

nyatló ármozgalma a mai előtőzsdén még jobban ki­
élésedéit és az összirányzatot ma is erősen befolyó-

kohs, bribe*, 
antracit
Telefoni JtetsU 26-27* 75-26, Engros 164,

solta. Az alpesi bányarészvény körülbelül tegnapi 
zárlati árfolyamával indult és a forgalom kezdetéi 
gyorsan hanyatlott, egészen 694 koronáig. Később a 
hanyatlás szünetet tartott, de az alpesi bányarészvény 
árfolyama nem javult és végül a legmélyebb napi ár. 
folyamon került ki a forgalomból. A vasértékek ha. 
nyatiása nem maradt befolyás nélkül a többi érté. 
kekre, de hitel- és államvasuti részvények árfolya. 
inukat mindazonáltal megtartották. Az alpesi bánya, 
részvények az előtőzsde zárlatáig lanyha magatar. 
tást tanúsítottak. A déli tőzsde kedvezőbb magatar. 
tással indult, miután Berlinből általánosan szilárd 
irányzatot jelentettek". Később alpesi bányarészvé­
nyekben visszavásárlásokat eszközöltek.

1! órakor zárolnak:
Osztrák hitelr. 638.75, Magyar hitelr. 753.50,

Länderbank —, Állam vusut 685.75-----,
Elba völgyi vasút —. Déli vasút 140.-------- ,
Alpesi bányatársulat 694.—. Rimamurányi 559.—, 
Májusi járadék 97.65, Magyar koronáján 93.65, 
Orosz érték —.—, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.57.

1 órakor jegyeitek:
Osztrák hitel 639.—, Magyar hitel 752.— 

Länderbank 440.—, Unio-bank 545.—, Allamvasut
685.50, Anglo-bank —, Bankverein —, 
Déli vasút 140.—, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya- 
részvény 695.50, Májusi járadék 97.65, Magyar 
koronajáradék 93.65, Török sorsjegy 187.50, Német 
márka 117.57, Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 560.—, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —. Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.

Béta, április 8. (Osztrák értékek zárlata.) 
4"2 százalékos papír-járadék 97.65, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 115.95. 1860-as sorsjegy 
150.— Osztrák liltelsorsjegy 454.— Angol osztrák 
bankrészvény 300.— Bécsi Bankverein 530.10 
Osztrák-magyar bank 1743.— Déli vasút 139.— 
Dunagőzhajőzásl társ. 10.30 Dohány részvény 408.— 
Cs. k. arany (vert) 11.34 Német bankv. 117.67 Osztr. 
Lloyd 475.— 4.2 száz. ezüst, jár 96.60- 93.50, Osztr. 
koronajáradék 97.70, 1864-es sorsjegy 261.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 638.25, Union-Bank 
544.25, Osztrák Länderbank 440.75, Osztrák-ma­
gyar államvasul 683.75, Elbevölgyi vasút 424.—, 
Alpesi részvény 695.50, 20 frankos 19.11, Lon­
doni váltóár 240.27, Lipőtkohő 460.—, Töröksors­
jegy 187.25. Tartott.

Bécs, április 8. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos aranv-iáradék 111.50. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 147.25, Magyar hitelbank részvény
750.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 475.—, 
Rimamurányi 560.75, Magyar ezukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság —. , Magyar ko­
ronajáradék 93.55, 4 százalékos magyai töldteherm, 
kötv. —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 190.75, 
Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 427 50, Magyar kercsk. bank 33,20.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, április 8. (Tőzsdei jelentés.) A tözsdetőr- 

vényjavaslat második olvasásban való elfogadása a 
tegnapi birodalmi gyűlésen, továbbá a szilárd külföldi 
jegyzések, végül annak reménye, hogy a birodalmi 
bank a kamatlábat le fogja szállítani, a mai forga­
lomnak szilárd irányzatot kölcsönzött és a spekuláczió 
köreit arra indították, bog)' régebb idő óta fentartott 
tartózkodó álláspontját feladja. F körülmények hatása 
alatt valamennyi értékekben nagy-terjedelmi! forga­
lom volt konstatálható, aminél élénk emelkedések 
voltak tapasztalhatók. A mozgalom központját bánya­
értékek és bankok képezték, amelyek százalékonkint 
emelkedtek. Járadékok szintén javultak, de vasutak 
közül csak amerikaiak emelkedtek New-Yorkka! 
egybehangzóan, ellenben olaszok olasz jelentésekre 
lanyhultak el. Hajózási részvények inkább tiáttcrbo 
nyomultak, azonban emellett szilárdak voltak. Napi- 
pénz 4%, magánleszámitolásl kamatláb 4—4'A%.

Zárlatkor jegyeztetik : 4‘2 százalékos pap'rjAra- 
dék - , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.30,
osztrák hitelrészvény 200.30, Déli vasúi 24.60, 
orosz bankjegyek 214.10, 4 százalékos u| orosz köl­
csön 75.10, Disconto Cominandit 177.—, Uinamit- 
truszt 162 80, Uarpem 199.10, Uniiikált török

SZÉN, antracitiXbÄ x Radnay Károly
87701•JTlj/Vfl'$1'

BUDAPEST, Váci-körut 78. szám,
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Csütörtök, április y.
járadék 95.50, 4*2 százalékos ezüst-járadék 97.50
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.5o’ 
Magyar korona járadék Osztrák-magya/
államvasut 146.70, Bécsi váifóát 84.95, Olasz 
járadék —•—. Alt villamossági Edison 202.20, 
Gelsenkirchen! 192.75, Laurakohó 212.90 Szilárd!

rranklnrt, (Zárlat.) április 8. 4*2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany- 
láraoék 98.20, 4 százalékos magyar aranviáradék 93.55,Osztrák hitelintézeti részvény 200.40, Bk- 
magyar államvasut 146.60, Északnyugati vasul
oní',0 ,MSulra,di va,sut • Londoni váltóár 
204.12, Bécsi Bankverein —Villamos részvény 
147.70, 3 százalékos magyar aranykölcsön 78.50,4*2 
százalékos eztlsfjáradék 99.20, Osztrák koronájára- 
dék 97.40, Magyar koronajáradék 93.40, Osztrák- 
magyar bank 124.25, Déli vasút részvény 24 50 
Elbevölpyi vasul . Bécsi váltóár 848 83, Páris 
vallóét 812.83, Union bankrészvény 136.40. Alpesi 
bányarészvénv —Szilárd.

, április 8. 4*2 százalékos
ezöst'áradék 99 -, 1860. sorsjegyDéli vasút 
24.60, 4 százalékos Aranyjáradék 98.—, Osztrák 

200 60, Osztrák-magyar államvasut
146.50, Olasz járadék 103.20,4 százalékos Magvar aranyjáradék 93.55 Szilárd. ^

London, április 8. Angol consol —,
Páris, április 8. (Zárlat.) 3 százalékos Franczia 

járadék 96.35, Osztr. aranyjáradék 97.90. Magyar 
aranyjáradék 94.70, 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről —, 4 százalékos Olasz jára­
dék —, Déli vasul elsóbbségi köfv. 315. ~
5 százalékos marokkói járadék 519.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.30, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 88.80, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. 90.50, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 98.45, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 583.-, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
451.—, 4 százalékos spanyol járadék 93.65, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.80, Török sorsjegy 
178.75, Török dohányrészvény 440.-, Osztrák föld­
hitelintézet —Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar jelzálogbank 457^-, Banque de Paris 14.55, 
Banque Ottomane 725. , Osztr. magyar állam­
vasut —. —, Déli vasul 147. — , Meridional vasul 677, 
Keleti vasutak -, Waggon Lits Hartmann
gépgyár 489. -, Rio Imto 16.99, Sucrerfe d’Egypfe 
31.—, Tula 246. Thomson Houston -, Urikányt 
kőszén 154, Chartered 19 75, De Beers 296. , East

15
Rand 84.—, Jagersfontein 93.—, Transvaal Consols 
—, Transvaal Land Company 44.—, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 207.56. Váltó német placzokra 
(rövid) 122.93, Váltó Bécsre (rövid) 104.50, Váltó 
Belgiumra (rövid) »/«. Olasz aranyváltó (rövid) 

Váltó Sválczra (röv.) s/ie, Csek Londonra 251.25. 
Magánkamatláb Szilárd

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Seriéskereakedelmi csarnok,
Budapest-—Kőbánya.

Budapest, április 8-án. (Hivatalos tndősitás). 
Hízott sertésárak: Magvat elsőrendű: öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) ———— 

Közép (páronként 300-400 kilogrammig
terjedő súlyban)----------- fillér. Fiatal nehéz
páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 126 - 
128 fillér. Fiatal közép (páronkint 251 -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 128 130 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-Ig) 130-132 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)---------
fillérig, közép (páronkint 240 ——— kilogramm 
súlyban)----------- fillérig.

batésléindm ■ 1908. évi április 6. napján 
volt készlet 30247 drb., 1908 április hő 7-én 
felhajtatott 201 darab, 1908. április 7. napján 
clszáílittatoft 235 darab, 1908 április 8. napjára 
maradt készletben 30213 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: változatlan.

Seftéskonzumvásár.
Budapest, április 8. (Hív. tud.) Előző napról ma­

radt 86 darab sertés, 59 darab süldő, — darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, •••■■ drb süldő, 
- malacz. Mai napi felhajtás 675 darab ser­
tés, 33 darab süldő, — darab malacz. össze­
sen 761 darab sertés, 92 darab süldő 11 darab 
malacz. Eladatott 687 darab sertés, 57 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
74 drb sertés, 35 darab süldő. 11 drb malacz. 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 96 100 fillér, élefsuly-
levonással--------— fillér, fi. rendű 280 kg.-tói
350 kgr.-ig ——.— fillér, életsulylevonassal 
------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül

-—186 fillérig, éleísulylevonással 126- 136 fillérig
fiatal közép 220 kg.-tól 300 k»-ig_______
fi,iérAJteteulylevonással 128 - i 40 fillérig, köny*
"V® TT-------- fl'IIér, életsulylevonássá
134 -140 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammot 

—-—, könnyű 140 - 300 ktgr.-ig _.10C
filléng, éleisulylevonással-------- fillérig. Belföld
süldő —.—74 fillérig, horvál süldő-----92 fillér
Mäläcz - 74 fillérig. (Arak minden levonás nél< 
kűl kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak szilárdak, 2-4 fillérre 
emelkedtek.
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Kinevezések. Á belügyminiszter Meiha Valdemái 

nzetesnélküli segédfogalmazót valóságos miniszteri 
segédfogalmazóvá; az igazságügyminiszter Árpái 
uyuia kisvárdai iárásbirósági telekkönyvi betétszer. 
kesztő szakdijnokot a kulai és itascb József nagy 
becskereki törvényszéki dijnokot a nezsideri járásbi 
rósaghoz írnokokká; a kassai Ítélőtábla elnöke dr 
Rosenfeld József kisszebeni lakos, ügyvédjelöltet s 
kassai Ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká', 
a pozsonyi Ítélőtábla elnöke Babos Pál díjtalan jog 
gyakornokot díjas ioggyakornokká és Karsai Gyula 
végzett joghallgatót pedig díjtalan ioggyakornokká 
nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Seress Ilona kőrösrévi és Kellner Vilmos ópécs- 
kai állami elemi iskolai tanítót, illetve tanítónőt, juh 
-tol számítandó hatálylyal kölcsönösen áthelyezte

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Weis2 
Géza debreczeni lakos Rónaira. Patkán Pál duna- 
pataji lakos saját, valamint Pál és Sándor nevű kis­
korú gyermekei Pataira. Weisz Arthur budapesti la­
kos Molnárra. Heidenhoíer István selmeczbányai la- 
kos Majtényira. kiskorú Fischer Alfréd budapesti la- 
kos Halászra, Himer János zebegényi lakos Hunya­
dira. Flicker Linót újpesti lakos saját, valamint Jenő, 
Katalin, Béla és Mihály nevű kiskorú gyermekei 
Elekre, kiskorú Brider (Brüder) Sándor nagyváradi 
lakos Bársonyra, Himer Alajos, valamint Jenő. Imre 
és Alajos nevű kiskorú gyermekei, továbbá Himer 
Antónia, mindannyian szigetvári lakosok Hegedősre. 
Bek Sándor keszthelyi lakos Baranyaira. Kvór Pál 
mezőberényi lakos Kovácsra, Kohn Emánue! (Manó) 
budapesti lakos Kálmánra, kiskorú Rechnjtzer Számi 
keszthelyi lakos Radóra. Gruber Dávid Árpád kő-
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szegi lakos Gulyásra, kiskorú Eisler Arnold nyíregy­
házi lakos Elekre, kiskorú Reichenfeld István győri 
lakos Földesre, Luga Pál egri lakos Ladányira, Ler- 
chenfeid Jenő soproni lakos Révészre, Pinka János 
szikszói lakos Pálfira, kiskorú Reichenthal Árpád 
Rákosra, kiskorú Weininger József budapesti lakos 
Virágra, kiskorú Löwi Nándor budapesti lakos Laka­
tosra. Klauszniczer Miksa szeghalmi lakos saját, va­
lamint Sarolta, Miksa, Pál, József cs Sándor nevű 
gyermekei Kürtire, Reisz Károly budapesti lakos 
Rajzra, kiskorú Ducira László és Ducha Lajos czeg- 
lédi lakosok Bíróra, kiskorú Kőim Adolf kalocsai la­
kos Kertészre, Cratiun (Krecsun) György aradi lakos 
családi neveinek Karácsonyra kért átváltoztatását 
megengedte.

Pályázatok. Az újonnan felállítandó nagvigmándi 
adóhivatalnál egy pénztárnoki, egy ellenőri és egy 
adótiszti állásra 2 hét; Szaplonczán (Máramaros 
várni.) postamesteri és Érmindszenten (Szilágy vár- 
m.) postai ügynöki állásra 3 hét és az újonnan felállí­
tandó nagyigmándi adóhivatalnál szolgai állásra J 
hét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

SZÍNHAZAK
Csütörőkön, 1908 április 9 én

nemzeti Színház Népszínház-üigopera
Délután fél 3 órakor 
A tékozló flu.

IDŐJÁRÁS.
A meteorologiai központi intését távirati Ielentésr.

1908. április 8-án reggel 7 órakor,
Az elmúlt nap időjárásának átnézele:

Hazánkban az idő az utóbbi 24 óra alatt is 
megtartotta borús és enyhe jellegét. Csapadék a 
délnyugati részeken, az Alföld északkeleti felén és 
még szórványosan egyebütt is fordult elő többnyire 
csak csekély mennyiségbeit. Helyenkint élénk szél 
volt. A hőmérséklet különösen keleten haladta meg 
a normálist és pedig átlag 6 C°-kal; a maximum': 
Aknaszlatinán 22 C° és a minimum: Tálrafilreden 
2 C° volt.

Prognózis a következő 24 órára-.
Enyhe és jobbára borult idő várható sok 

helyütt esővel.
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Gurahonc
Rorosfon6
Békés
Gyoma
Gy.-Fehérvár
Branyicska
Soborein
A-ad
Makó
K.-Kostély
Kistélé
Temesvár
Beeshetek

0.60 0.21 
0.88 0 61 
0.15 0.S0 
9.08 M( 
2 82 2 40 
2.58 g 70 
2.85 2.57 
2.70 2.77 
2.24 2.V4 
2.9* 2.84 
0.36 n.50 
0.78 0.78 
3.30 3.28 
1.90 1 95 
0.64 a.55 
0.27 1.28 
0.09 0.12 
0.44 0.80 
0.02 0.02 
0.72 0.52 
0.42 0.0« 
f 61 0.51 0.10 O.IU 
0.74 0. 2 
1 18 1.18 
0.84 0.22 
0.66 0.62 
0.88 0— 
0.28 0.1-8 
0.60 0.40 
0.92 .82
0.9) 0.80 
0.26 0. ‘8 
0 09 0.05

EGYETÉRTÉS
polititikai napilap.

kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÄTYÄS,

Asszony
Színmű 4 felvonásban. 

PetheS Loránd 
Jolán, neje 
l'abajdy 
Etel
UyöngyOal
Bakó 
Pifl
Szobalány 

Kezdeté fel 8 órakor

Gál 
Márkus E, 
Kürti 
Ügeti f. 
Gyénél 
Róísahegyi 
Meizlényl 
Kecteri L

Ili. Klr. Operahúz
Hoffmann mesél"

Fantasztikus dalmű 8 felvonás­
ban el»- ás utójdtékkal. Zénóját 

szerzettet Offenbach. 
Olyimpia)
Gluletta ) Szövet
kntonla )
Coppeliui )
Dippertutto) Dalnoki V.
Moracle )
Cachenille J
Plttichlnaecio i Hegedűs
Ferenc )
Holtmann 
Spalanzanl 
Miklós

Zenés némajáték, szerzetté André 
w örmser.

Öreg Pierrot Horváth
Felesége Veszprémtnó
Fiatal Pierrot Forgács R.
Phrynett I anger K,
A báró Dobi

Esle 8 órakor^
Három felesén.

Operett 3 felvonásban. Irta Baner 
Gyula. fordította Mdrei Adolf 
fenéjét szerzetté Lehár Ferenc*

Plchlcr 
Váradi
Berts

Kezdete 7 órakor.

Ton János 
Lóri 
Coraiie 
Olivia
Hiin-berg báró 
Adhomar Ricardo 
Sadi tirtba 
Puck Vendel 
Szidónia
Edit6'1 
Hnn$r c*i

Saló 
KUrv K. 
Turchányi O Linzer C. 
Horvá'h 
Kflmyei 
Virág 
Andorn 
PelrAss B. 
Dobsa M."
flzentíy$r8Tl
Dobi

Várszínház
Zárva

Fővárosi Orfeumé
WALDBANS IBIBE Igazgató. VI, lagymezó-n. 17

Ma csütörtökön d. u. 3 órakor

utolsó gyermek - matiné
mérsékelt helyárakkaL

Dohán yxásl tilalommal. Válogatott műsorral.
Este S órakor •

a fényes áprilisi műsor.
SAHARET

és a többi attrakczlóval"
A télikertben reggelt a ériig VÖRÖS KLEK 

cetgányrenekar» hongyereeoy.e,
W|

Varieté-Színház

ezelőtt e Riemzetközl Orfeum.
BUDAPEST, VIII., Rákóczi-ut 63. szám.

Április hó Möl u| műsor.
SARATOFF

orosz ének és tanczcsororf

Elsa & Capitain Smith
mlilövő-pár

Gfäessee* Waidemeer
crőmuAlványok.

fl ferdős bank. £.hí tVä™«;- 
zene és táncz.

Hegedűs fivnls elsfirerdú cigányzenekar») hangversenyez*

ÄKSNagyCirhusza
Ka és minden este 8 érakor:

nagy díszelőadás

= Szenzáczios műsor. =
A legelső művészek cs művésznők, 

legyek kaphatók! hOPBOII-nagytósede Bákóezl-nt 1. 
és a cirkuss-pénstánial.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely all: 1 háló, ebcdló és szalon. 100 szoba állan­
dóan kíszen raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a log- 
finomabbÍ£. Képes ar egyzék ingyen. Album 50 1 illői 

bélyegben.

lakberendezési 
vállalata.

(Szerecsei'-utcza sarok.

helyedben.IZagy Imre
Bndaoesi. Vacti-kbrnt 9. (Sze

írnokok,
illetve rajzolók és szellemije 
elfoglalt egyéneknek miért kell 
Diana-sósborszeszt használni ?

1. Mert a sok ülés és előrehajlásból ki­
folyólag többé-kevésbbé majdnem 
mindenkinek megfájdul a háta. Ezek. 
nek egy bedörzsölés esle lefekvéskor 
vagy reggel felkelés előtt, egy meg­
fizethetetlen kincs. A hátfájás rög- 
tőn megszűnik.

2. Nagyon gyakori a derék- ős oldal.
fájás, melynél színién egy masszi- 
rozás alkalmazandó biztos ered­
ménynyel.

3. Étvágytalanságnál néhány cseppet cu­
korra vagy vízbe önteni a Diana- 
sósborszesz legjobb étvágygerjesztő.

4. Nehéz emésztésnél étkezés után né­
hány cseppet bevéve, elősegíti az 
emésztést, mi által az étvágy emel­
kedik.

5. Általános gyengeségnél úgy bevétel,
mint masszírozás által elérhető egy 
bámulatos eredmény.

6. Szellemileg vagy sok tanulás által meg­
erőltetett egyéneknél (gyermekeknél 
is) a homlok bedörzsölése által a 
fényes eredmény azonnal tapasztal­
ható.

7. A sok irás, rajzolás, festés által ki­
fáradt vagy meredt uj jakra és ka­
rokra nagyon kellmesen hat egy 
bedörzsölés, mi által ismét könnyen 
mozgó és rugékony ujjakat, kezeket 
és karokat kapunk.

Egy eredeti üveg ára 20 kr.
Egyedüli készítő:

Erényi

Kuli a haja?™:;:;1
Egy eredeti üreg tn a

Petroleum-hajszesz-t
korona. FtnetkU!d*si halv

•et, Vm.Jóieet-kSnit?«.
" 

DIANA-gyógyszertára

Budapest, Károly-körut 5. sz.
Mindenütt kapható

Csak vigyázni kell, hogy minden üveg külső 
sárga burkolat papíron olvasható legyen 

e két szó:

DIANA-: sósborszesz.

■ I' .11».. . »■ -l>:-*‘***- 11*11 ifciuMftOi h rj

or
o
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Csütörtök, április 9.

H '/ I N H A Z A ii
Csütörtökön 1908. április 9-én.

egyetértés

íiíűfífflr színház

A császár katonái.
Dráma három felvonásban. Irta 

Földes Imre.
Karády István 
Kar Ady Zoltán 
Karády Frzsóbot 
Schneller Lajos 
Mar'ay István 
Szilnsry F.rnö 
Joász Géza 
Saároesy Ágöst . 
Koller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Forcncz

Vágó

Horostv&n 
Z. Molnár 
Kéthoy

t'sortos
Vándort
Rátkay

Tarnny
Körmendy

Uránia színház
Uj asszonyok.

Kezdete fél 8 órakor

Kezdete fél A érakor
íSGDEflNSZIRHAZ KABARÉT
Andrássy-ut 69. Telelőn 93-10 

lioland kürtje.
Operette. Irta Franc Urbain* 
Fordította Gábor Andor. Zenéjét 
szorzotté Claude Perrasse. Sze­
replők: Nyárai, Keleti Juliska, 
Bársony, Szentlrmay, Vörös Ili, 
Borosa, Nagy Mariska, Kökény 

llus.
Pón* áll a házhoz.

Bohózat. írta Golz. Szereplők : 
Sarkadi m. v., Nyárai, Nb"v 

Mariska
Ang-yalka.

Dráma. Irta Szomory Dezső. 
Szereplők : Poór Lili, Tihany. 
Géza, Nyárai, Kardos í Ion ka. 
i'Jick Carter a Kabaréikon 
Tréfa. Irta : Heltni Jenő. Sze­
replők : Kardos, Bársony, Pa­
lást hy Marcel, Nagy Mariská. 
Medgryaazay Vilma, Nyárai, 
Vörös III, Győző magáa> 

számai.
Kezdető 9 órakor.

Magyarországlegmotiemobti moz-
cróíénykép színházit a

CHICAGO - SZÍNHÁZ
a Városliget (Arénn-nt) közvet- 

Jen közelében.
VII., István - ut

Telefon 93—09.
Kitűnő nyári szórakozó 
Köszlnbáz, tólen-nyáron ullvVa 
délután 6 órától kozdvo. Vasár- 
re ünnepnapokon délután 3-fól. 
Villamos vontilátorok. Állan­
dóan a logszenzácziózabb és 
legjobb kiviteti! aktuális Irének. 
Fred éti iranczia, angol és fokép 
amerikai felvételek. Minden ele- 
gancziája mellett is a legolcsóbb 
inozgófónykóp-szinház. Filmek 
kölcsönzése és eladása. Egész 
színház berendezés és kölcsön­

zése és eladása.

Kíri% színház
A dollárkirályntf.

Operett 3 felvonásban. írták 
Winner A. M. és Grünbaum 
rrfcryes; fordította Faragó Jenő, 

Zonójót szorzetto Fali Leó.
Személyek:

John Candor, Németh
Aliczo, leánya Petráén S.
Dlck, az unókaöcs. Simái 
Daisy Gray, unokahuga Ötvös G
Tom, Cruder test. 
Dénes László 
Schlick Hans báró 
Labfnskn Olga, 
Miss Thomson.,

Csiszór 
Raskó 
Csapó 
Szegedi 
Oriey FI. 

Kezdete fél 8 érakor

Vígszínház
A tanítónő.

Színmű három felvonásban. Irta 
Bródy Sándor

Varsányi I.A tánifénő
A tanítónő anyja Haraszth'i Ü
Orog Nagy István Szórómy
Nagyasszony 
A tanító 
Kántor
Kántorkisasszon? FŐur ’
Káplán 
Szolgablró 
Törvénybiró 
Kray Ida

Tseriot© fél R

Kiss I. 
Tihanyi 
Venuroy 
Komlóssy 
Hegedűs 
Góth
Tapolczai 
Balassii 
liogedllsné 
ér« kor

30.

hely!

Apolló színház.
(Telefon 68—39.) 

Shakespeare dolgozó szo­
bájában.

Az olasz riviora. A jelle- 
mes betörő. A tücsök és han­
gya. A szerelem baezilusa.

Séta Szudánban.
Furfangos ötletek, Lengyel 
mártírok. Életmentő !ó. Vég. 

zctes párbaj.
Elei a gyermekmenhelyen.

íSajat folvótclünk).
Az olöadasok d. u. tel b órakor 

kezdődnek.

FOLÍES CAPRICE.
RÉVAY-UTCZA 18.

Igaegatók . Főrendezői
LEITMER ÓH KELETI, | B O T T B A N D O R

fix előadás kezdete 8l/a órakor.
11 órabor! ma! Végül

«DAS KIND VON HEUTE.»
tiycrmokmcso leinőttek számára Irta : Satyr, ttendezó; 

Werner Manó.
Ezt megelőzi 9'A órakor:

Az aczélkirály vád alatt.
Bírósági kurczolat irta • Vitával. Rendezi : Eott Sándor 
Továbbá: Trébltsoh Sándor, Z81dl Márton ós Türk 

Berta u; ezólószamjaikkai

Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 éráig 
A- I-6Ő emeleti Castno de Parisban reggeli 

6 óiéig zene és tánc.

Budapesti
(Bonbonnlére) CABARET 

filprilis: Uj műsor,
ni bohózat! 
nj

Teréz-körut 28, 
Teleién 62—88,

színpadi tréfa! I
Nagy Endre, László Bázel, Fo. 
renozy Károly, Z. Molnár László, 
Balogh Bflsko, Fábián Kornélia,

K#Pf Ä Máhr?Kövá^.- ^

M
i 3trí: K.08,all‘ LaJos-u. 4. Ó3 An-trásry-ut 2, Zlosser és 
' Kóntg : Andrássy-ut 4, Cabaret.pénilát: Toréz-kOrut 28.

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
IMKES«
egyedtili rakeljavitéja.

Budapest, IV., Koronaherceg- 
utoza 3, szám (Az udvarban)

TATBA-MULATÓ
Vn„ KERALF-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
BqflapBBt legelőkelőbb canléóH mulatója.

Ma ős mindennap
Teljesen aj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl 
Nemzetközi Cabaret előadás. 

Nemes Lcsscnn nielia Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
(bdriakisórettel). La belle Sylvia din soubretto. 
Homberto & Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnö. Schmledi 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
IHaara Ousti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Forenczy Kamilla női baritonista. 
Pénztárnyitás 5 érakor. Kezdető 8 érakor. 

Telefon 15-10.

Czimbalom kedvelők.
/ü cl ott bárhol czimbalmot vásárol- 
.iának, kérjenek árjegyzéket a czim- 

v balomkészilés elismert első szak- 
\ értejétől, ki minden tekintő bon a 
\ legjobb világhírű szabadalmazott 
' czimbalmokai készíti. Czimbalmok 

t' már 25 Írttól kezdve kaphatók, úgy­
szintén az összes hangszerek a leg­
jobb minőségben. Számos kiállításon 

s elsőrendű kitünte ós és elismerés a 
legjobb és szakszerű munkáért.

Habits Hutai Budapest. VII. kerület, 
Erzsébet-körut 42. szám.

Párisi Tflágktállitás „Grand Prix“ 1900.

KWIZDA-féle korneuburgi marhafáppor.
Dlliellkus szer lovak, szarvasmarhák ét Juhok 

számára.
árak: I doboz 1 kor. 40 Elér, fél doboz 70 fillér.
60 év óta használatot » legtöbb í-rtállókban étvágy* 
telaneág és ross* emésztés eseteiben, teheneknél a 

tej Javít.a ára és • tej gyarapítására.

^ Valódi csak ezen védjegygye!;
Képes érjegyzék Ingyen és 

* \^Sj bérmentve.
Főraktár: TŐBÖK JÓZSEF gyógyszerész,
Budapest, VI, kerület, Kiralv-utcza 12. szám és 

VI. kerület, Andrássy-ut 28. szám.

I V»

S17\

nem. de jó hanga he­
gedűt tokkal és vonó­
val csak 12 koronáért

kaphat egyedül Jfg

Wágner? a Hangszerkirály nál
Budapest, 3ózseI-köruÉ 15|k.
Eesterhegedü utánzat 30K. Családi beszélőgépek 7 k-ui 
feü. Hnzobarmonika orgonahanggai io K. Harmontamok 
és czimbalmok használt állapotban jutányosán kaphatók. 
Képes nagy árjegyzék ingyen. — Telefon 67—85. 

Javítások olcsón. — s=ját műterem.

HATSCHEK

Jól lát?
Ha nem, akkor for­

duljon himlőmmel -J
optikushoz, csak Kóroly-kőrut 6. sz. ahol szem- 
üvegek és látcsör/ek is legolcsóbban kaphatók 
' Ingyen árjegyzék bérmentve. ....

----- r r„ t I KMndorlás fölösleges
1 Kereset mindenki részére

a legújabb gyoi>k6tög*pekan 
váló kötéssel. Árjegyzéket küld:
Első Magyar Kötőgépgyár

vrzérképviselűje,
Bpest, Hegedűs Sáudor-u. 24. 11/35 
(ezelőtt: Kemnitien-ntca) Minden 
háztartásban nélkülözhetetlen 1
rms- Képviselők mindé-

ttószajiniÉiok
juMeomuj^dlsjtáijjrBk^evó.

wzkttzök, mütpari c 11 k k a k

részletfizetésre
le kaphatók Jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
mflórás éksaertelepén

Budapest, Erzsefcet-körut29.1.em.
fajaiéi 2003 rajzzti hgp és béraeahi,

Cgmfw Szives figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek. 
. LA. mlnden néven nevezendő régi kályhák VAi« átalakitáei munkálatát, valamint az

elismert szab. „Reform“ feltüzel és re alakítandó kályhákat leg­
célszerűbben a tavasz mentén eszközöltetni. — Megjegyzésül 
felhozzuk, hogy a legegészségesebb és legtisztább olthooi 
az ismert szab. „Reform“ fatüzeléses kályhák szolgáltatják.

Kiváló tisztelettel

HARDTMUTH L és C.
BUDAPEST, VI., Andrássy-ut 6, szám.

HETI MŰSOR.

Április .'íemitfli Siinhaz 31. Itlr. ÜDCiüttáí Vtffsuinhaz 1 SSS i """1
lagvar Sslntiis j Vár 3zlaltá2i iráni« MiafcáE

10 Péntek. . . . . . . . . . A félisten jpillangó kisasz.
Az ördög A dollár királynő A nagymama Frau Worren’s

Gewerbe - j Uj aaaaaayok

"1 Szombat .... Klororczi tragédia 
ó soiulógostik

A Bolygó holland: A tanítónő A dolldrkirálynő
Tündérlnk

Magyarltonban 
Három iclesén

Strindberg este — Vizsga előadás

12
1 id.u.Vasárnap j M„ Liliomli

Floronczi tragédio
A semlegesek

Fróícla j
A megváltás, ioic

Tfttwjerás

V tUUj6S,KVCmgC

A dollárkiráiyaő

Lili

Hárem feleség

A CSUSZ .1 ntonai 
VcM Warren' s
1 Gowerbe

-
|i<emui!ik muszáj 
! Uj a iszonyok
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rammofon
tulajdonosok
figyelmébe

eCYPTFRTÉS

ViláÍT Rekord kétoldalú mü- 
«Jlal Mull vész hanglemez. Az egész 
világon szabadalmazva. Nagysága 27 cmcter. 
Az eddig létező összes gyártmányú hanglemezeket 
felülmúlja. — Hogy megvőződjélt mindenki le­
mezeink kiválóságáról fillérért

Kérjen próbalemezt.

teán és Vári hnnijszerteiepe Bpest,vi„ Teréz-körut i/c.

Rézbutor
vsaétrfqr, sodronyágybe^tHek, hciff vnslnlor és p.yo/mekkocsj- 
gyertraanyaink elsőrendű rit.'.ógégbon Icgjutáiiyosdöb é*ak

nrüeít
VI., Andrássy-Ut 2, SZ, (Focclőre-paiota)

Pápai és Náthán
gyárosoknál kőrveHenüI boszarcxhoiök. Vidékre ícclg« áriwy. i 

zékek kívánatra küldelnek. * *

Telepek minden államba siASUtattok.

gyáráig
OHand ralorra-roniisw-re szerint burgonya, bnca, tender, 
tápióka, lis stb !*.dolgozására. Aiindtn más rendszereké 

felülmúló kivitelben berendezi
W. Si UHUmO k, f. sz. LE8PZ6G—$3.

ffiígSÍ'"" Koush-uetlók 
olooö áron.

Tosséj árjegyzéket kérni.

200,000 darab
disz- és sorfa
különös szép vadgesztonve, gőmb- 
áfcacz, gömbkor is, krisztustövis, 
juhar, tib. valamint különféle 
szomorufa. Ára darabonként Su 
fillértől feljebb. 1 millió #yü- 
mölcsfn minden kelendő minő- 
régben és IcítDeuresobb fajban. 
100 drb almaía a mi faiválasz* 
tásunk szerint 50 kor. 1in drbból 
álló dv í- és sor a gyiljtömény 
legalább 10 fajban és 100 darab 
ritszbokor 15 fa ban 70 korona, 
ugyanaz epy-oyyből csalt r.O <1rb 
ári; iO kor. Legjobb sövény- 
növény éiökotitésnek a G!ae- 
ditia 1, 2 és 8 éves ezer darab 

5—3J koronáié.
15.000.OOO erdői csemete,

Jucz*. erdei* és fekete ienyit. 
1, 2 és 3 éves magoncz 1000 

, darabonként 2—8 koronáig, 
b'ckeleienyíl 1 és 2 éves magonc 

10CO drb 8 — 6 koron '.ig 
Kocsányostól cy 1, 2 és 8 éves 

magoncz 1000 drb G-15 k.-ie 
Kénes árjegyzék kívánatra incryen 
Gróf Batthyány Zsig-mond 
u rad&lml Intézőségc, Osendlak 

u. p. Ferencziak Vasmegye

Második kiadás.
■ ! Szenzációs uirfonság 11

H nemi kérdés és 
a társadalom

Irta Fényes László.
Tartalom: 1. bevezetés. — II. A 
nő és a prosatitucziá az ó-kor 
ban. — III. a kereszténységideje.

prostituczió világ»/ — VJ. A jövő 
iránya,

Kernén

különleges vállalat keményítő gyá 
rak ataie-kitásara és be.endozésere
Sok újítás ! StiOtó

°íl

Öltöny
Redingot öltöny 
Smoking öltöny 
.Felöltő 
Nadrág 
Divaímeliény 
Fin felöltő 

öltöny 
Gallér

Fm- es gyermekru 

hákdus választékban.

Pontos é a legjobb

évi Jótállás
mellett.

arany és eeűst éksserek, c 
eezkűsOk, násialándékok

résgleifizetésre is#
Ja<rtt6 sokra és vt661d megrende­
lésem'. különb* gondot fordítok. 

Ari egyféle 2000 «Jezai ingyen ét béfwentve.

POLGÁR KÁLMÁN
m flóra.

Bp««t. Erzsébet körnt 29. e*. I. em,

zámitjuk.

Csütörtök, április 9.

Egyébként a Világ Record lemezek gyári ára 7 kor'

Részletfizetésre is szállítjuk.
Mindennemű hangszerek úgymint: grammofon, 
hegedű, czltera, harmonika és fuvolákat ol­
csón vásárolhat részletfizetésre,

Lemezjegyzék ingyen. Kérjen próbalemezt.

0 csász.és Apóst: kir. Felségének |||| legfelső elhatározása folytán,
A Ir.'í . I* .11 I Alii..-, m .pAIaI'.a ..JnlA közös katonai jótékony ceélokra szánt

XXVI- ik esetsz. Mr, tfilamsorsjdíéft.
Eaon tz Owtrik birodalomban egyedül !örvényesen engedélyezett pénzsorejátók 18.890 nyenmiómt 

tartalmaz készpénzben 618.530 korona összegben.' 3

A főnyeremény 200.000 koronára mg.
A nyeromónyek kifizetéséért a oeáiz. kir. loltéjóvedék kezeskedik. A hozás ydsszavonhatliuml 190j 
május 14-dn fog.megtartatni. Bgy »orejogrynuk Ara 4 korona. A sorsjegyek B csben a csása.' 
kir. áHamsowIáiékok pMtáíyánál, Ili. kur, Vordere ZoUamtsatrasse 7. sz. *. továbbá a iottóstvliltő.

*ÍSt?2*T.ÍÍ5L *^.!“iü^v.a'^U^MUokboa „tuT«kp.

ÄÄiil4ment"‘-n ktUd0<-
uuauuu, j iuMUBnuru, evv*. yvaia*. ur.iiu»' du VatillU IUVQl
hatók. Játéktervek eorsjagyvovök részűre ingyen adntnak ki. A 

nők azét A osiae. kir. lottójövedékl igazgatóság osztálya.)

OífacMíf kapható a teQllnomabb

Welder tejszín ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok. g 

Weider Ármin és Béla |
SSnfcőíádé és czuKorkagyár ZSOLNA

Cl

Fényes László, a jeles 
magyar puhüczista, ezt a 
kérdést gyönyörű realiz­
mussal rajzol iá meg, az 
igazságnak teljesen meg­
felelő őszinteséggel és bá­
torsággal.

Hogy milyen sikere volt 
c könyvnek, fényes bizony­
sága az, hogy hihetetlen 
gyorsan kelt el az első 
kiadás 40.000 példánya. 
Hz mar a második kiadás 

Ara 80 fillér
Bélyegben isbeküldhelő. 

Aki csak egy kicsit is ér­
deklődik az emberiség 
nemi és társadalmi kér­
dései iránt, annak okvet­
len el kell olvasni ezt a 
rendkívül érdekes és aktu­
ális könyvet.
Kaphatóa.Molnárok Lapja«

könyvny indájában.
Budapest »6. V CsAky-n. 12

Ki­

szabott gyári árak 1
amim

M" Háezajándóktérgyak minden árban.

Spitzer Miksa utóda
I ”

aTHm. kir. ezab, ékszerér,r

Nagy raktár:
Gyémánt és 
briliáns-bato- 
nők, gyűrűk, 
mellttlk és más 
nemes boái nk­

ból.

Budapest, IV., Kdroíy-körnf 22. Röier 3a?nn.
Byár i VII., Király-utói* 18.

Saját
gyártmány 1 

Ékezor
Átalakítás. *

Jutányos árak 8-
e 
o

xj^BikiiftiöS£6tsg jháJStPSlflAeiU
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F.hUPlfph Ezűstneműeti,
Una&Kíl tiH» egyházi szerek, órák,

egyházi szerek, órák, 
angol f r an c z I a és 
China ezüst dísztár­
gyak a legújabb 
szerint beszezhetők

gyári áron
angoi rendsaei*

üészief fizetésre
Sárna János éka=ergyá«-oatói

I - I..I,i Kolozsvári
--------------- Eiéoe* nagy án^ctyeék Ingyen. -----

BAD GASTEIN
a es- és kip, államvasutak állomása.

A loítwf.Bobb rAdionktív forrás ogíss turőpátm, (49 ,(,) maxjmális 
hőfokkal, 1 13 moletnyiro a Ifnircr <Zin' Í51»t’, na. ysstiil hem. 
vidék™, sséimanics helyen. K Un» háti n tderba|okn*l, (mm. 
lalcUi) ischniB, neursslhcnia, paialyfie, fapoplcxia mbes, tov'ir.bi 
koszrcny, ctuz, veto és hólyagbajnknúl, nAi hajóknál, valamint 

kim riiiés és vyngp.ógi a :apo'okba.
Kényelmes lartézkodás 6u szillé,iaban és inkAhazb.n. KnrdSk minden 
hnzlian idnnv : trAms l-'Al oreplembor 1-ig. Mijnr, ju ius és szem 
lomeerben mérsékelt szoba arak. Bármilyen felvilágosítást szívesen 
ad a Itudouizollsaf. Programm in,yen. Foirásvizszé'.küldés Mattom 

Henrik utján B(c.bél.

runni szövete
az Í908. évi tavaszi és nyári Idényre.

Egy szelvény 
3-10 m. hosszú
teljes íérflruhá« 
hoz (Kabát, nad­
rág és tnelldny) 
elegendő, csak

I szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
I szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 13 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhihoz 20.— K.-Í.rt, 
szintúgy lelőltőszüvcíet, turistáiként, sei vem- 
kungarnt stb. sth, gvjrl .'iraton küld r. mint meg­
hívható és szolid cég mindenütt ismert posztó- 

gyárt i aktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
Hinták Ingyen de bérmentve,

Az elónyŐK, a melyeket a magi,"vevő élvez, ha 
szövetf.rükséríletét közvetlen Sleáel-Imhof cég­
nél, ag>.űri piacon rendeli meg, igen Jelentékenyei-.
SzaboN, legolcsóbb árak. óriási választék.
Mintahfi, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban.

OUS VALA3XTCKB 
KÉ5ZPÉNZÉJ»r-7/\lNT

Vorster Bastiaan Carol August, kereske­
delmi ügynök Amsterdambana 33583. szdme 

„Készülék levéibélyegek ömntíködö 
íölragaszlására“

Czimil magyar szabadalom tuiaiilonosa szabadalmának 
gyakorlására magyar gyárosokkal üBS/oliöltetési keros, 
szabadalmát esetleg cl is adln vagy gyártási engedélye­
ket ad. Bővebb lolvilárosdásokka1 készséggel szolgálnak:

Harsány! 3enő és dr, fllessinger Ká­
roly, hites szabadalmi ögyvlvőft.
Budapest, V. kerület, akadémÍB-utcza II.

u Urnen» ellen rédyelSSO,

Polgár
Sándor

tu. klr. esobad. njtií «• 
void mtt- é» kétmrtai

BUDAPEST
VIL Efzsébel-kflrot 50.
LeietlnyOsebb.n be«zA- 
reihetíh érvnél, eebé- 
•sl és b.ter ápolóét 
«■«kó.Ak. (i o in m I 
tntk, Boseeneórtam, 
Irrt ff. tor- feoakendAH 
itb legújabb találmáii'l 
míss Ai Ur. mb had 
Poliár-íéle .árvkAtóh, 
lu* ti kAldóh IMflk. - 
Valódi traaei. ktUAn 
teffe.aóffeh (óvaeere- 
r.l) íté.zletM hópa. 
irjeryiób Inffy.n *1 
bérmenrr. Pinti címre 

tzotk ügyelni.

19

CS. ÉS KIR. UDVARI SZÄVJTÖ
NEUMANN M.

FÉRFI-. FIÖ-, GYERMEK- ÉS 
LEÁNYKA-RUHÁK TELEPE:

BUDAPEST
muzevm-korOt l és tr&Avi

xtmwsmfin

Az új tavaszi 
árjegyzék 
megjelent!
Kivanatramgyen,

<bles6n sorelegyekre, Arték- 
naplrokra és vidéki takp»t. 

részvényekre.
•freeébet sersjogyre e.fiO K 
.lésziT . 7.50 .
Megy. c. t ,, 22.— „
Bazilika „ 16,—
Óla»* v, ,, 30.— „
Osetr. v, t „ 40.-
Hazai „ 90— „•jonr JoMloíf,, 220.— 

stb. stb.
A kölcefln 2 koronlnAl kez­

dődő apró részletekben iőr- 
eszIhctA, H<i tors egyel rnái 

zálogban vannak, i;gv a le- 
tétjejy beküldése uíenóhen 
1 kClc*6rit a lenti flsvzegr* 
fclemeliük. Azonnali ellntózét 
v> legolcsóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHÁZ
i n APÁST, Károty-k8rul I. 

UaoUtat >tt Hrt->ei

Modem
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédló-, szatón- 
uriszoba és Irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, terí­
tik, csillárok, vast- és réz 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Lint Fereaee-téi 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza

Telelop 14—09-

Árverési bútor-,
szőnyeg-, csillár-

latítáracr.tit olcsón elárusítom

kiköltözés miatt.
Dob-ntcza 22. szám
Nagy Endre.

HA FÁJ A FEJE,
M pau- 
«1141 tar- 
taleizé 

hrbaalksr
ee fia.

n#IMev*seé!r hsísan haSMátfa sacnnat

=3ffl3EAlSS5

ranuarai_miocén eddig ismrxt szert.
Hatás* bizmástoe, móp n 

fejfájásnál is*

M“k* Beratvás Tamás Kispest,

Minden 
cyógy8xe> 
tárbao és 

drogonábaml 
kapható.

tár i
tegyen póttal ezAUttás a dobos- vendelíenól.

R&kéozi 
utóin o.

Spóra-féle
vllághira kiáltani diaz-

éa érlásazealük.
Kittmtviv* : Vrege, tiécv, 
Lyon, Antwerpen. Anistci- 
dani, Hüinnurr, t-'runktmt 
iV.M. IcgmarnsAbtj kitDnte- 

tíl-kkcl.
10 darabonklnt 

Elite választék, 20 kor. 
Kiállítási és rek­

lám minta njok 20 > 
Óriási szegfűk... 10 >
Disz szegfűk  5 >
Kerti szegfű   2,50.
Árjegyzék lufyee. bérmentve

Fr. Spóra
SZOgfükuVltolo

XI« OTT AU. (Osehores )

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
fióberteket, karabélyokat, céilővö fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Ä6äfi*echt és Göldsehsiileel

fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

K<pt$ árjegyztff ingyen 6 bfrtnenNe.
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*20 1PGYETFIRTFS Csütörtök-, április 9.
E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit bejükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedveö fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK E hirdetési rovatban minden t -' 

egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompikt 
betűkből szedve6 fillérrel fizeten 16

Pénzszekrények
használtak és ajak, rend» 
tivoli olcsó áron kaphatók 
* budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest, V- 
Bálvánv-utcza fi/C. 288

. . M
alkalmi vétel laposra ősz- 
Szehajtható klappkamera, 
pillanat és Időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka­
ntával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 Irt 
Egy fényképezőgép, 9xl2 
klapp-kamera, kazettákkal, 
Eabda-exponálással, EGÉ­
SZEN U|, FELÁRON 
ELADÓ. Egy fénykt-pező- 
gép Bőr* objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fénykónesógé- 
pel binoklet, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
(V/E. Egyetem-tér 5 szám. 
_________ 49083

Karcsi!
Nagyobb üveget nem kap­
tam. Üdvözlünk mindnyá­
jan, gratulálunk a jó dol­
godhoz._______  Cs.
„ „ ParMagvár
»yöngyösön afanlja gvőrt- 
mányait 27733

melyik nemesszivü
üzlettulajdonos vagv bárki 
tudna alkalmazni 19 éves 
tél kezű fiatalembert, ki 
azért eléggé ügyes és 

megbízható. Esetleg vi­
dékre is. |ó bánásmód és 
szerény fizetés melleit
Czim; Hauzer Kálmán. 
Budapest, IX., Szvetenav- 
utcza 32, földsz. 5. ajtó.

Csúnya kezeket
§ nap alatt bársonyaimévá 
és hófehérré teszi a Kernel 
kszfinoiaiiá. üvegje 90 fill.,
4 üveget bérmentve küld 
K'erpel gyúgysz Bpe-t
Lipót-körut 28 27947

Székesfővárosi
tanító, okleveles tanár,
szakképzett gyermekpsy- 
chológus tani'ást vállal, 
elmaradt tanulókat előké­
szít esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
Szakképzett“ jeligével a 

kiadóba kér.

I Jogi-,
politikai szigorlatokra, 
alap- és államrlzagákro 
(egyestárgyakból is) 

Kolozsvárrá, Budapestié 
úgyszintén államssám- 
vifeitani államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium, Budapest 
91.. Bézsa-u. 44. Ili- 8

Régi ezüstárgyakak
és zálogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüsi- 
órakaf, lánczokat,gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen. 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, V., Váczi-utcza 18, I, 
emelet. 26764

Révfülöpön
a Balatonparlon, a Lenke 
nyaraló két szoba, Konyha, 
veranda, éléskamara, pin- 
czével, teljes fölszerelés­
sel és fürdőkabinhaszná- 
lattal 350 koronáért a für- 
dóidényre kiadandó Tuda­
kozódás a házmesternél 
Budapesten. IV kor, Mól- 

nár-utcza 24.

Sodronykeriíésfonó-
gépcl küldök 60 koronáért, 
kész sodronykeritéscket 

árlap szerint. Kesch Bacs.
282T4

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réfhy féle czukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható; cs.

Gépészeket 
ciéplés Idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 
gazdasági személyze'et, 

szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen áfám Krakauer 
Ar In Budapest Nsgyme- 
zé-u 25 Telelőn 94 - 76.

Asszonyok figyelmébe!
Tulnagy gyermekáldás el­
len megtanít védekezni 
Fischer Róza kézikönyve. 
Több ezer köszönőlevél. 
Egy korona (esetleg levél­
bélyegekben) beküldése el­
lenében megküldi Fischer 
Róza Budapest, Damjanich- 
utcza 28.; B.—2.

1000 családnak
azonnalra szerzett .Hu­
szár* lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81—08= Válasz­
bélyeg, Elsőrangú ajánla­
tok» Minden berhelyiség, 
ingatlan naponta nyilván 
'artva. 2766-

Nem kell
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent .Hu­
szár* Budapest, Mérleg-u 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telkei, üzlethelyiséget, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynczia. Minden bér- 
helyiság, ingatlan naponta 
anilvánfarfva. 27665

20.000 rózsa
magas törzsű kapható Ár­
jegyzék bérmentve Novák 
lános rózsatelepén Szé- 
kelyhid.

A valódi gyöngy
szilvérium kellemes izére 
és jóságára felülmúlhatat­
lan. — Egy postacsomag­
nál literjét 3 koronáért 
szállítja utánvétel mellett 
bérmentve Schneider Géza, 
Paks. 28283

Mérlegképes
könyvelő és magyar-német 
levelező azonnal mellék- 
foglalkozást keres. Szives 
ajánlatokat I. S jelige alatt 
a kiadóba kéretik.

Polgáriskolai
gimnáziumi és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb Idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szánt­
ban vétetnek fel. Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál .Tanár* Budapest, 
Thököly-ul & L a 27997

Aczelsodrony-
ágybefétek a legjobb ki­
vitelben kaphatók, fake- 
reltel 3.50 írt, vaskereílel 
5.50 frt és feljebb. - od 
ronykeritésekről kérjen 

költségvetést. Heizer és tsa 
sodronykerités- és ágybelé- 
gyárában. Népszínház utcz 
4—3. sz. 27910

Magánkutató iroda
Rákóczt-ut 75. Kényes meg- 
bizatásokaf, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
tigy magán,_ mint családi 
ügyekben Kossa-fflagyarv 
Géza. Telefon 67—47.27750

ELEKTROMOTOROK
Bünden nagyságban, ál* 

lAndó nagy raktár

Laub Légiót,
BUDAPEST,

Edsrt Peronos -tár 17. ez.

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz" 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok Tel­
jes garanfia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
ponta nyilvántartva

BÚTOR
árverésről, finom ée ege 
sierü bútor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bőr* 
föléllek, gyönyörű tüköré 
díván, bőrszél^ íróasztal

Sorzsaszőnyez és egyes 
arabok) Földes B, VII, 
Kertész-utcza 43. KlrAJp. 

wfcza sarokházban

önnek évnl kell a 
feleségét 1

Minden család részére leg­
fontosabb Illusztrált könyv 
■ tulbö gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért Fraa 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Lindens tr. 5GL

Zalogcédulákat
veszek. Elzálogosított,
briliánsokat, ' gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt és 
ékszereket 100.000 kor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Mab
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Király-utca 91. szám. 

Izabella-utca sarkán

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117

Lakást,
üzlethelyiséget akar Idadnl, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08 Teljes ga- 
arntia. első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva

Zálogczedulakat,
trilllénsokat, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek 
Orllliansokérf többet fize­
tek, mint amenyiért vették.
SCHILLEB IZItiOB. Sip-
utcza a 27133

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reáL mai 
eánvizsgálatra. gimnáziumi 
Különbözeire es érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
ez. II. em. 18. ez. Válasz- 
bélyeget kérek. 27808

BÚTOROK
kilAs ebédlő^ sialonb* 
rendezések, továbbá űrt 
Boba, tredn lerendezései 
rés- és mahagóni bútorok, 
nőnyegek és függönyök 
Mlódi angol birgnrnUarAk 

eladása és vétele.

tUtehilír Rárolyné
KU, Ktiály-utcza 23. szám 

L emelet 261
Baztnczv-utcis sarok.

Ajtók és 
ablakok
régi és ui vasredflnyök 
teljes vasalással Kapnvas* 
rácsozatok, kertkertesek- 
korami tlapok, Kehlkeimi, 
apók olcsón kaphatók

Kelemen Már,
épfllet-bontés vállalIicsíBál 
Budapest, Bador-n, 72—74,
I1 lók üzlet Szieet-ut 4.

SQ

Csemegealma
toll Bemei tejilmi 

** órtrt, blna'me 
po’takoeuvnklnl 8 kei.
Se kilo én ti tor Rá. 
ttlag (ó«0tl nerarrk lét­
rái 2.40 kor. (illdní híre- 
Btma-»»|l 8 kor.. Cukor- 
édoeeillveli l.áOK. kiló)« 
ralberoknik btetollt,
|ét 60 koronáért nállilja 
Slábó XIL Oeongrád.

28010

Ajtók, Ablakok
vas redőnyök, használ d,
és újak, bármily méretben 
és alakban, igen olcsón 

kaphatok

Wiener A. utódánál
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TELEFON 62—80,

Szepeeségi
csemegék

BARTA féle veresátonya 
befőttet, maina-, sza- 
nidcza-, csipkebogyóin!, 
gomba- és húskonzer­
vüket, pástétomokat 

aiánl a FELKA! KÖB- 
ZEBVGYAB Felka, Sze- 
pesmcgyc. Kérjen ár- 

jegyzéket.

LN

Urasági bútor
Eladok és veszek; maha­
góni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmivna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bronzszob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestménvekeL 
teljes lakhhcrendezéscket 

üzlet berendezéseket

Hagy és Fia
Állandó napy lakberendezés 

kiállítás I
IV., Semmelwnlss-ÍUjvilág-) 
alcza 2l„ kapubejárat Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

Fióküzlet nincsen.
26618

Veresálonyabelőtl
BABTA-féle, 6 kilós 
postakosárüveg 6.— 

korona FELKAI KON- 
ZEBVGYAB Felka. Sze­
pesin. 80872

ß
 forintért tiszta 
gyapjúszövetből 
mérték szerint 
elegáns kiviteli!

öltöny
vagy felöltő

Krausz F. és Tsa
úri szabómester

Budapest, Rákóczi-ut 69.
Vidékre mintákat mértékvételi 

utasítással bérmentve. Helyben 
szabászunkat mintákkal ház­

hoz küldjük.tP

EtóüieifuK
AVILÁQ2T!

Ű5VWt)®V 4

Kolozsvári

Aiege cnyöseDt) rcszleiflzetesre
zongorát,
pianfnóf,

czlmbflímof,
hegedűt

készpóuzbeni álakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
utján kizár dbg csakis

Reményi n,7”*hn“*-
Prospektus és Árjegyzék ln» 

gyen.
Budapest, Kfrály-u, 

58. «rém.

Fenyőborovicska
(Tnniperns) BABTA-íéle, 
3 liter lí 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KOBZEBVGYAR 
Felka. Szepesin 26973

FRIED J.
mübutorraklár, kárpitos és 

díszítő
ßpest, V„ Nádor-n. 14
Elfogad teljes lakberende­
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- es dlezttő- 

munkákat. 27881 
Mlntaraktár művészi kivi­
telű bútorokból, franczli 
és angol szövetekből 
: Költségveté« díjmentes, i

30
korona
finom szövetből 
divatos férfiöl­
töny vaut fel 
Öltő mérték ntAn 
remek szabás és 
Unom kivitelben 
„Hazai vemeny- 
szahóség Huda 
pest, VIL Thököly 
(Osöm6rt)-ut 3# l 
em. Vidékre min. 
lék bérmentve.

Nyomatott a «Globus» kiadóvállalat részvépy táraság kőrforgógópein Budapest, Aradi-utcza &

Jogtudományt éa állam­
tudom »nyi azigorla 

tokra, államvizegákra 
ós alapvizsgákra. Igen 
alaposan és lelkiisme­
retesen készítünk elő 
a legrövidebb fdo alatt 
kipróbált módszerünk­
kel, Igen szerény díja­
zásért. A vizsga sike­
rét biztosítja 6 év éta 
fennálló és kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójogból epeozlális 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csakis utólagos vizsga 
sikere után! igen cse­
kély diJazásiaL Levél­
heti érdeklődésekre ki­
merítően válaszol Dr. 
Erős Vilmos, Kolozs­
vár Mseyar-u 2

30 forint
Varrógépek

egy uj valódi csv 
ádt binger varró­

gép társzói: rónr- 
nyel S óri iótállaa- 

eel óba kis
SINGER A.

mügénésznél Budapest, f5üz- 
let Akácla-stca 6b. Minden* 
nemű varrógépek Javítását 
leglntányosabb árban elvál. 
lalom. Arlemék Ingyen.

Polgári árak!
Pontos Kiszolgálás! 1 

Kitűnő szabás!
Víuékre mintát küldök, 
nagyobb rendelésnél erő* 

rnélycBcá elmegyek.

Zeliszka János
angol un uabótermo*
BUDAPEST,

Andrássy-ut 56. I, em.
Állandó zAlaszt/k a les- 
Uivntorabb angol és bel* 
- földi szövetekből. -

Urasagi
bútorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Nagy Zslpontl
VI., Lázár-utcza 3.

(a Vád-köru! mellett). 
Gyönyörű választék a leg­
finomabb modem es 
stilszerü matt és fényezett 
mahagóni plisandei vagy 
másfajta háld, ebédlő, crl 
azob.i és szalonbutorokhan. 
Bezháloszobék. bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékhen 
Perzsa, smyma és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modern bronzcsillárokban 
gáz, villamos etb.-hez-

26591


